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A független polgári párt a közgyűlésen
heves támadásokat intézett a rendszertele­
nül összeállított burkolatozási javaslat ellen
Az ellenzéki szónokok kifejtették, hogy Debrecenben nőni fog a 
drágaság és nagyobb lesz a nyomor, ha a burkolatozasra szánt 
horribilis összegeket a háztulajdonosok hozzajarulasabol es az 
adófizetők zsebéből szedik elő A közgyűlés többségi partja 

kénytelen volt az ellenzék több kívánságát honorálni
Debrecen város törvényhatósági bi­

zottsága szombaton közgyűlést tartott, 
amelynek tárgysorozatán a város lakos­
ságát a legközelebbről érintő, rendkívüli 
fontosságú ügyek szerepeltek. Az egész 
délelőttöt a burkolási program megvita­
tása foglalta el. A Független Polgári 
Párt tagjai alapos felkészültséggel, az 
igazság erejét magukban hordó érvekkel 
mutatták ki a program rendszertelensé­
gét és igyekeztek a város lakosságának 
érdekeit szolgáló, a terheket elviselhe­
tőbbé tevő megoldásra bírni a többséget. 
Az erőfeszítés csak részben hozott vala­
mi eredményt, mert a többség természe­
tesen elfogadta a tanács javaslatait, ame­
lyeken azonban némi módosítást mégis 
kénytelenek voltak tenni.

A délutáni közgyűlésen néhol szenve- 
delmes vitákon keresztül diadalmasko­
dott az ellenzék tárgyilagossága. A szen­
vedélyeket mindenesetre szított az is, 
hogy a többségi párt a végletekig hosz- 
szabbitotta meg a tárgyalásokat. Ezt nem 
értjük egészen. Miért kellene befejezni 
a városi közgyűlést okvetlenül egy nap 
alatt? A közgyűlésről a következő tudó­
sításban számolunk be:

❖
A közgyűlésre már jóval kilenc óra 

előtt gyülekezni kezdtek a bizottsági ta­
gok, akik feltűnően nagy számban jelen­
tek meg, tekintettel a tárgysorozaton 
szereplő ügyek fontosságára és a válasz­
tásokra.

A közgyűlést 9 órakor nyitotta meg 
dr. Hadházy Zsigmond főispán. Első 
tárgyként dr. Baczoni Sándor aljegyző, 
polgármesteri titkár ismertette a május 
havi polgármesteri jelentést, amellyel 
kapcsolatban élénk vita fejlődött ki a 
közkórház ügye körül.
Vita a közkórház ügye kérül
Fényes Jenő dr. kérte, hogy a polgár- 

mester tájékoztassa a közgyűlést arról, 
hogy a közkórház megnyitása ügyében a 
múlt hónapban milyen lépések történtek. 
Ugyencsak felvilágosítást kért arról is, 
hogy mennyit tesz ki egy hónapban az a 
kamatveszteség, ami úgy áll elő, hogy a 
város a felvett kölcsön után magasabb 
kamatot fizet, mint amennyit a bankok 
adnak a náluk kezelt, fel nem használt 
összeg után.

Magoss György dr. polgármester kije­
lentette, hogy a közkórház ügyében a 
múlt hónapban nem történt semmi. Ne­
künk nem is érdekünk ezt sürgetni, mert 
azt

szeretne, hogy a népjóléti minisztei 
vegye át a kórházat, akár a megye- 
vei, akár a munkásbiztositóval kap­
csolatosan és ezért bizonyos értéket 
fizessen, mert a központi egyetemi 
épülethez való hozzájárulásnak egy 

részét ebből akarják kifizetni.
A közkórház fentartásának terhe alól a 
város már kétszer is megváltotta magat 
és ő el van szánva, hogy ha a kultuszmi­
niszter nem hajlandó kötelezettségét eb­
ben az irányban teljesíteni, akkor bírói 
utón érvényesítjük jogainkat. (Altalanos 
zajos helyeslés.)

Felkiáltások minden oldalról: Azon­
nal! Már most kellene a bírósághoz for­
dulni !

Magoss György dr. polgármester: A 
debreceni közkórházban csak húsz száza­
lék volt a debreceni illetőségű beteg.

Révi Nándor dr.: A megye potyázott 
rajta! (Derültség.)

Ary Lajos föszámvevő jelentette ki 
ezután, hogy a kamatveszteség havon­
ként 4000 pengő a fel nem használt köl­
csönösszegnél.

Hcgymegi Kiss Pál: Helyesli, hogy a 
kultuszminiszterrel szemben per utján 
érvényesítsék jogaikat. Aggályosnak 
tartja azonban a kórház kérdésének el­
húzódását, mert úgy van értesülve, hogy 
különösen a bujakóros betegeket egyre- 
másra utasítják vissza az egyetemi kli­
nikák. Kéri, hogy

szüntessék meg azt az állapotot, ami 
a vasúti állomás környékén levő uc- 
cákon van azóta, amióta a belügymi­
niszternek az éjjeli mulatók feloszla­
tásáról szóló rendelete megjelent, 
mert ott az uccai nők vadásznak az 

emberekre.
Sajnálja, hogy az ipartestület díszközgyű­
lésén, amikor 250 öreg iparost tüntettek 
ki, a városi tanács nem jelent meg.

Révi Nándor dr. sürgeti, hogy indít­
sák meg a kórház ügyében a pert a kul­
tuszminiszter ellen.

Magoss György dr. polgármester: An­
nak nincs akadálya, hogy a miniszterel­
nökhöz és a két szakminiszterhez felír­
junk ebben az ügyben. (Helyeslés.)

Vass Károly dr. tanácsnok: H. Kiss 
József tb. tanácsnok és dr. Koller József 
iparügyi biztos jelentek meg az iparosok 
ünnepségén. (Nagy zaj az ellenzéken.)

Czimer Lajos: Azt hallja, hogy a fel 
nem használt kölcsönösszeg után 4000 
pengő a havi kamatveszteség, ezzel szem­
ben pedig a munkanélküliség miatt a 
polgárság és munkásság nagy válságban 
van. Kérdezi, hogy mi van a vásárcsar­
nok ügyével.

Magoss György dr. polgármester: A 
belügyminiszter jóváhagyta a város ha­
tározatát és áttette az ügyet a kereske­
delmi miniszterhez, a kisajátítások felől 
való döntés végett. Onnan várjuk most a 
választ.

A közgyűlés ezek után a polgármesteri 
jelentést tudomásul vette.

A csendórséjji palota építésének 
ügye

Pass Károly dr. tanácsnok terjesztette 
elő a csendőrségi palota ügyét. A város 
a Wesselényi térnek az állomás felöli ré­
szén engedne át a palota részére telket. 
Abban az esetben,

ha a belügyminiszter három hónapon 
belül kötelezően kijelenti, hogy a 
csendőr tanosztályt Debrecenben 
felállítja és két éven belül felépiti a 
palotát, 3000 négyszögölet, ha pedig 
csak az eddig itt levő csendőr intéz­
ményeket helyezik el, akkor 1200 

négyszögölet.
Az építkezést ebben az évben meg kell 
kezdeni. A város odavezettetné a vil­
lanyt. gázt és vizet és ezenfelül ingyen 
homokot adna az építéshez.

Hegymegi Kiss Pál afelől érdeklődik, 
hogy mennyi az értéke a teleknek.

Magoss György dr. polgármester: 32

ezer pengőre lehet tenni.
Hegymegi Kiss Pál: Helyesli, hogy a 

telket odaadják, de kéri, hogy az értéket 
számítsák bele az állambiztonsági szer­
vek fentartásához való hozzájárulásba,

úgyszintén a rendőrségi palota értékét 
is.

Freund Jenő dr. Ez az indítvány alap­
jában véve helyes, de nem lehet ezzel a 
dologgal összekapcsolni. Az ingatlan éi - 
tekét nem lehet betudni egy-két évi szol­
gáltatásba. Tartsuk felszínen a kérdést, 
de ne kapcsoljuk ezzel össze, mert aka­
dályozza az ügy megoldását.

Felkiáltások: Elviszik Nyíregyházára! 
Az ad telket!

Magoss György dr. polgármester: Ha 
betudjuk az értéket, elismerjük a tulaj­
donjog megszerzését.

Hegymegi Kiss Pál: Hát akkor egy­
szerűen csak értékeljük, hogy rá tudjunk 
mutatni, milyen horribilis áldozatokat 
hozunk a közrendcszeti szervekért.

Zöld József tanácsnok: Nem tudjuk 
pontosan megállapítani az értéket.

A közgyűlés ezután névszerinti sza­
vazással elfogadta a tanács javaslatát.

Ha a burkolási terheket beállítják a költség­
vetésbe, akkor <>!* százalékra emelkedik a

póladó
A Honvéd uccán is jó a soros ciklopsz.

Ezeket az uccákat tehát most hagyjuk ki
Nagy érdeklődés közben tértek át ez­

után a burkolási ügyek tárgyalására.
Vida Sziics Imre főmérnök javasolta, 

hogy a Széchenyi ucca, ut és a Csemete 
és Pacsirta ucca burkolására nézve tart­
sák fenn az eredeti határozatot, hogy 
ezeket topekával burkolják.

Hegymegi Kiss Pál kérésére teljes 
terjedelmében felolvasták a belügymi­
niszternek a burkolási ügyben küldött 
leiratát. Nagy érdeklődést keltettek a le­
hallak eddig még nyilvánosságra nem 
került részei. Ebben

a miniszter megállapítja, hogy Deb­
recen város jelentékeny adóssággal 
küzd és rámutat arra, hogy ha a 
burkolási terheket a költségvetésbe 
állítanák be, abban az esetben a pót­
adó 44 százalékról 69 százalékra 
emelkednék. Elérkezett az idő 
mondja a miniszter , amikor nyo­
matékosan figyelmeztetnem kell a 
város közönségét, hogy alkotó mun­

kája nélkülözi a tervszerűséget.
A miniszter arra is figyelmezteti a várost, 
hogy csak a halaszthatatlan beruházáso­
kat eszközölje.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző ismer­
tette ezután a tanács többi burkolási ja­
vaslatát, amelyek szerint a burkolási ka­
matterhek fedezésére már az idén feleme­
lik a pótadót ötven százalékra, az 1928. j 
évben esedékes részletet függő kölcsön­
nel fedezik, a háztulajdonosokra kivetett 
1,614.000 pengős burkolási hozzájárulást 
30 féléves törlesztéses kölcsönné alakít­
ják át és a burkolási költségek fedezésére 
az 1929. évtől kezdődően 50 százalékkal 
felemelik a kövezetvámot és a piaci hely­
pénzt.

Á belügyminiszteri leirat és a javasla­
tok ismertetése mintegy másfél óráig tar­
tott. A füllesztő melegben közben pár bi­
zottsági tag el is szundikált.

,,Ahol nincs burkolat ott bur­
kolni kell, de ahol van, ott fe­

lesleges jobbat csinálni“
Fényes Jenő dr. nyitotta meg a vitát. 

Hangoztatta, hogy eddig az volt az elv, 
hogy rosszabb kövezetről jó kövezetre 
tértek át ott is, ahol már volt burkolat. 
Ez borzalmas terheket ró a lakosságra. 
Ahol nincs burkolat, ott burkolni kell, de 
ahol van, ott felesleges jobbat csinálni. 
Nem helyes, hogy fentartsuk az eredeti 
határozatot, mert ha tudtuk volna, mibe 
kerül, nem szavaztuk volna meg.

A Csemete uccát felesleges burkolni, 
ott megfelelő a jelenlegi soros 
ciklopsz. A Széchenyi ucca kövezetét 
Isten ellen való vétek lenne felszedni.

A Széchenyi ut is kövezve van.
A polgármester is azt mondja, hogy ne 
menjünk egyszerre neki a falnak, csak 
lassan, fokozatosan. (Óriási derültség.)

a burkolásból. (Helyeslés a többségi párt 
gazdaoldalán is.) Ha csak a Pacsirta, 
Nyíl, Ajtó és Piac uccát kövezzük, akkor 
nem kell emelni a pótadót. A Libakert 
uccát teljesen hagyjuk ki. Nem tudom, 
kinek a fontos érdeke volt ennek a bur­
kolása. (Nagy mozgás.) Ha a jelenlegi 
vállalkozók nem hajlandók belemenni eb­
be, írjunk ki uj versenytárgyalást.

A tanács fedezet nélkül jött bur­
kolási tervekkel a közgyűlés elé

Radó Rezső dr., Erdöss József dr. és 
Macsata József egyszerre állnak fel ez­
után szólásra.

Balog István: Úgy látszik, lesznek 
beszédek.

Hegymegi Kiss Pál: Csak nem gon- 
vazunk mindent, mint önök a jog és pénz 
ügyi bizottságban tették, anélkül, hogy 
pénzügyi bizottságban, anélkül, hogy 
műszaki véleményt kértek volna ? Csak 
nem gondolja? (Nagy mozgás.)

Erdöss József dr.: Egy esztendeje 
sürgetjük már a burkolási programot, de 
még mindig nincs meg. Enélkül nem le­
het tisztán látni. Mi egységes tervet 
akarunk és azt az anyagi erőnkhöz ké­
pest akarjuk megvalósítani. (Helyeslés.)
A Libakert és a Csemete uccát topeká­
val akarják burkolni, holott ott megfelel 
a soros ciklopsz is. Ezt mondja a minisz­
teri leirat is és emellett a kő jóval ol­
csóbb. (Úgy van!) Tessék először a bur­
kolási programot megállapítani és a bur­
kolási nemeket is, akkor majd hozzá le­
het szólni. Burkolási kölcsön sincsen és 
már az 1928. évi burkolásra sincsen pénz.

Nem járul hozzá a pótadóemeléshez 
és hibáztatja, hogy a tanács fedezet 
nélkül jön tervekkel a közgyűlés elé.

(Zajos helyeslés.) Most már maga a ta­
nács is látja, hogy a háztulajdonosokat 
nem lehet ennyire megterhelni és 30 fél­
éves törlesztéses kölcsönné alakítja át a 
burkolási hozzájárulást. A jövő évtől 50 
százalékos lesz a pótadó és 50 százalék­
kal felemelik kövezetvámot és a piaci 
helypénzt is.

Egy évvel ezelőtt az volt a terv, hogy 
ezt az igazságtalan adónemet, a kö­
vezetvámot, lehetőleg kiküszöbölik. 
Most még emelik, aminek a követ­
kezménye az árak emelkedése lesz.

Ez is a kapkodásra vall és épen ezért ja­
vasolja: utasítsa a közgyűlés a tanácsot, 
hogy záros határidőn belül terjesszen elö 
burkolási programot, a városfejlesztési 
programba beillesztve és tegyen javasla­
tot a burkolási kölcsönről és terjessze 
be a burkolási szabályrendeletet.
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A kövezetvám egész Magyar- 
országon Debrecenben a legma­
gasabb mondja RadóRezső dr.

R.uló Rezső dr.: A pótadó általánosabb 
teher, tehát méltányosabb ennek az eme- 
lése, mint a kövezetvámé és a helypénzé.
Ez különösen érinti a kereskedelmi és 
ipari érdekeket, arra való tekintettel is, 
hogy

a kövezetvám az egész országban 
Debrecenben a legmagasabb.

A debreceni ipar és kereskedelem az eme­
lés következtében versenyképességében 
nagy mértékben csökken. Ezt statisztikai 
adatokkal bizonyítja: igy többek között

egy vagon tégla ára például 15 szá­
zalékkal emelkedik.

Balassagyarmaton 2 fillérnél kezdődik a 
kövezetvám. Debrecenben pedig hat fil­
lérnél. Ez is mutatja, hogy máris milyen 
súlyos a kövezetvám és hogy mennyire 
súlyos lesz, ha emelik. A kövezetvám 
kérdést egyébként meg kell tárgyalni az 
illetékes fórumokkal is. mert erről a ke­
reskedelemügyi miniszternek rendeleté is 
van. Ezt a rendeletet ismerteti a közgyii-

s nsr-ktsZv í-xa

lés előtt. Eszerint
a kövezetvám megállapításánál meg
kel! hallgatni a kereskedelmi és ipar­

kamarát is.
igen szép elgondolás az, hogy legyen ki­
dolgozott programunk, de addig ne csi­
náljunk semmit?

Zciinge, Ede: Ahol nincs kövezet, ott 
csináljunk.

Radó Rezső dr.: A program megálla­
pítása hosszú időt vesz igényibe, a mun­
kásoknak pedig munkát kell adni. A ja­
vaslatokat elfogadja, kivéve a kövezet- 
vám emeléséről szólót és indítványozza, 
hogy azt vegyék le a napirendről bővebb 
előkészítés végett. Mennél tökéletesebb s 
mennél hézagmentesebb burkolatot kell 
csinálni, ez a lényeg. Nem érti. hogy 
miért kifogásoljak a Elbákért ucca bur­
kolását.

Félegyházy János: Mert van fonto­
sabb ucca is.

Radó Rezső dr.: A párhuzamos közle­
kedési útvonalakat is burkolni kell, már 
pedig a Libakert ucca ilyen.

„4 kövezel vám és a he! ' 
felemelése aníiszoc

Macsata József: A kövezetvám és a 
helypénz felemelését nem fogadja el, mert 
antiszociális. Az ipar és kereskedelem ezt 
a terhet áthárítja a fogyasztókra, a ke­
reskedelmet és ipart pedig a versenyké­
pességnél befolyásolja, a kivitelnél. Ezt a 
terhet nem bírja el sem a tisztviselő, sem 
a munkás, mert ezek már most sem tud­
ják megvásárolni az élelmiszereket. A

vet'dményeinck nem felel meg. Az asz­
faltozás nem regit a munkásságon. A 
kövezetvám felemeléséhez nem járul 
hozzá és indítványozza, hogy az ügyet 
adják vissza a tanácsnak revízió végett, 
mert a polgárságra nem lehet újabb ter­
heket rakni.

A háztulajdonosok álláspontja
Suhajda Béla: Nem igazságos a ház­

tulajdonosokra kivetett burkolási hozzá­
járulás, mert nagyon sok esetben meg­
tör télit, hogy a háztulajdonosok megkér­
dezése nélkül az előírtnál jóval költsé­
gesebb burkolatot csináltak. Ez súlyo­
san érinti a háztulajdonosokat. (Helyes­
lés.) Ha annak idején tudtuk volna, hogy 
ez a teher ilyen nagy, nem járultunk 
volna hozzá a burkoláshoz. Indítványoz­
za, hogy a burkolási hozzájárulásról 
szóló indítványt ne fogadják el.

' pénz

vámházak szerencsétlen elhelyezése is 
igen súlyos terhet ró a polgárságra. Épen 
ezért a javaslatnak ezt a részéi nem fo­
gadja cl.
A burkolási utfy hajtják végre, 
mintha egy mezítlábas ember 

fejére cilindert húznának
C.diner Lajos: Elismeréssel van a pol­

gármester működése iránt, azonban a Fé­
nyes Jenő gondolatait megszivlclcndő- 
nek tartja. Sajnálattal állapítja meg. 
hogv a miniszter kioktatja a műszaki 
ügyosztályt, mert ez azt jelenti, hogy az 
ügyosztály nem áll hivatása magaslatán.
(Nagy zaj.)

A burkolást úgy hajtják végre, mint­
ha egy mezítlábas ember fejére ci­

lindert húznának.
(Derült helyeslés.) A program a kor kö-

\ város vezetőségének munkája nélkülözi a 
tervszerűséget

náljunk hézagmentes burkolatot, de van 
nak belsöscgi uccák és külsőségi főútvo­
nalak. amelyek nincsenek kikövezve. A 
város vezetősége nincs tisztában a rend­
szerrel, amellyel a burkolási programot 
meg akarja oldani, különösen nincsen 
tisztában a fedezettel és a terhek elosz­
tásával, Meg kell állapítani azt is, hogy

a háztulajdonosok érintve vannak és 
ezeket a terheket kénytelenek áthárí­

tani a lakókra. (Nagy zaj.)
Módot kellene adni nekik arra, hogy ha 
drágább burkolatnemeket csinálnak, meg­
hallgassák őket. A határozat fentartása 
minden indokolás nélkül történik, ez le­
hetetlenség.

Burkolni kell. ez kétségtelen. De 
nem hajlandó hozzájárulni ahoz, hogy ott 
hurkoljanak, ahol már van kövezet. Tes­
sék megállapítani belátható ideig a szük­
ségletek rendjét és tervszerűen rendezni 
ezeket a kérdéseket, a város sok tekintet­
ben luxuskiadásait megszüntetni és a 
város vagyonának bevételi forrásait 
emelni. A határozatnak azokat a részeit, 
amelyeket a belügyminiszter nem oldott 
fel, megszavazzuk. Egyebekben a belügy­
miniszter álláspontján vagyunk és

előre bejelentem, hogy ha megsza­
vazzák a tanácsi javaslatokat, újból 
megfelebbezzük, mert meg akarjuk 
akadályozni a lakosság megterhelé­

sét.
f; Nem fogadjuk el a fedezeti részét a javas­

latnak és kérjük, hogy a Fényes Jenő in­
dítványát fogadják el. (Helyeslés, taps.)

Bakóczi Gábor legyint
Hegymegi Kiss Pál (ingerülten) : Ne­

kem ne integessen a bizotsági tag ur.

Hegymegi Kiss Pál: Ez a dolog döntő 
befolyással van a lakosság cxisztenciá- 
jára. A belügyminiszter leiratában sú­
lyos mulasztásokra figyelmezteti a vá­
ros vezetőségét. Tökéletesen igaza van 
Erdössnek, aki tervszerűséget követel, 
mert a miniszter rendeletében figycl- 

1 mezteti a város vezetőségét, hogy alkotó 
munkája nélkülözi a tervszerűséget és 
beruházási programot és a szükségletek 
rendjének megállapítását követeli. Mi e 
program alapján állunk. Most kapkodás 
vau és ennek a következő generációk is 
megadják az árát. A tanács javaslata a 
súlyos belügyminiszteri rendelet ellené­
re sem foglalkozik a burkolási szabály­
rend leite) és amikor visszaküldte újabb 
megfontolás végett a Széchenyi uccáról 
szóló határozatot, a jog és pénzügyi bi­
zottság a műszaki közegek meghallga­
tása nélkül visszaállította az eredeti ha­
tározatot.

Magoss György dr. polgármester: A 
műszaki osztály meg lett hallgatva.

Hegymegi Kiss Pál: Nem lett meg­
hallgatva. Ezt kaptam tőle (Vida Szűcs 
Imre főmérnökre mutat) felvilágosítás­
ként. És ha ö referálta is. az ő javaslata 
volt ?

Magoss György dr. polgármester: Az 
ö javaslatát nem szavazták le.

Hegymegi Kiss Pál elörejön az emel­
vényig és úgy mondja, nagy izgalom jj 
közben a polgármesternek:

Hát én előterjesztem az ő javaslatát:
„Hagyjuk ezeket az uccákat, polgár­
mester ur, amelyek ki vannak kö-amelyek ki 

vezve.”
mozgás minden oldalon, a főispán(Nagy

csönget.) Nagyon szép dolog, hogy esi

1928 július 1.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 egymásután követke/ft bármely 

számmal kezdődő szelvény és

1 pengő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtárat.

Közbeszólások:
Mit integet? Tán búcsúzni akar?

(Nagy zaj, derültség, a főispán folyton 
rázza a csengőt.)

Vita a jog- és pénzügyi bizott­
ság körül

Versényi Tibor visszautasítja, hogy 
a jog- és pénzügyi bizottságban ne tár­
gyalták volna megfelelően a kérdést. (> 
becsületesen dolgozik és nem hajlandó 
még a belügyminisztertől sem utasítá­
sokat elfogadni. (Nagy zaj.) Ha a fő­
mérnök nem a saját véleményét adta 
elő, csodálkozom, hogy miért nem is­
mertette a magáét is.

IIcgVmegi Ki,ss Pál: A belügyminisz­
ter elrendelte 'a helyszíni vizsgálatot, 
ez nem volt meg. A jog- és pénzügyi 
bizottságban egyszerűen csak ismer­
tették a belügyminiszteri leiratot. A hi- 
zollsdg határtizuhíbun nincsen semmi­
féle indokolás. (Lobogtatja a határo­
zatot.)

Juhász Nagy Sándor dr.. Most les 
sók cáfolgatni!

Hegymegi Kiss Pál: Elhiszem, hogv 
tárgyalták a dolgot, hiszen a jog- és 
pénzügyi bizottságban tárgyalták az 
óba ti bérletek ügyét is (Nagy mozgás), 
miután a gazdasági bizottságban egé­
szen más javaslatot fogadtattak el.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, mint 
a jog- és pénzügyi bizottság elnöke, til­
takozik az ellen, hogv a bizottság nem 
kellően tárgyalták volna a dolgot.

I'remid .lenő dr.: Az ellenzéki szóno­
kok lényegében nem mondtak semmit. 
A kritika nem merülhet ki abban, hogy 
valami rossz, tessék lobban kitalálni a 
dolgot. Meg kell mondani, mikén lehet 
megoldani megterhelés nélkül a kér­
dést. ha nem lehet hozzányúlni a nót­
adóhoz, a kövezetvámhoz, a hclvnénz- 
hez és a háztulajdonosokhoz. Tessék 
javaslatot adni. A tanácsi javaslat tény­
leg sulvns a kövezetvám és a belvnénz 
tekintetében, de nem értem, miért ne 
lehelne hozzányúlni a nótádéihoz, hi­
szen ez az egyenlő teherviselés elve.

Macsata József: De egyformán vi­
seljük aztán!

Freund Jenő dr.: A háztulajdonosok 
hozzájárulását fenn kell tartani, mert 
a burkolással emelkedik a telek értéke

Az amerikai demokrácia
Irta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár. (i

A szabadsághoz, való jog a természetes jogok 
közé tartozik, de ez nem jelenti azt, hogy ez a jog 
nem korlátozható. A törvényhozás korlátokat állíthat 
oda, ahova a természet nem állított korlátokat. A ter­
mészetben szabadon jár-kel az ember, ellenben Ame­
rikában is korlátozzák mozgási szabadságukban a bűn­
tetteseket és a közveszélyes elmebetegeket. Emberi 
szabadságom tehát Amerikában sem abszolút, de sza­
badságom gyakorlását és élvezetét növeli az a tény, 
hogy korlátozva van sok olyan embernek a szabad 
mozgása, aki rám nézve veszélyes lehetne. A szabad­
ságnak az ilyen korlátozása azonban nem politikai cél­
szerűségből történik, hanem kényszerűségből. nc-

közbiztonság fenntartásának kényszerűvezetésén 
ségéhöl.

Az amerikai felfogás szerint, mely a Független­
ségi Nyilatkozatban is kifejezésre jut, természetes 
joga van mindenkinek boldogulását ott és ügy ke­
resni. ahogyan jónak látja. A boldogulásra való törek­
vés természetes jog. melyet politikai szempontból 
szabályozni nem szabad. Ebben benne van, hogy poli­
tikai, gazdasági, stb. szempontokból nem szabad kor­
látozni a boldogulásra való törekvést, nem szabad 
senkinek útjába akadályt gördíteni, ha valamely tisz­
tességes pályán akarja boldogulását keresni. A politi­
kának nem lehet beleszólása sem a tanulás szabadsá­
gába. sem abba, hogy valamely életpályán esetleg töb­
ben keresik már a boldogulásukat, amint azt valamely 
politikai párt, vagy társadalmi osztály szükségesnek 
tartja.

Az emberi egyenlőség proklamálása a Független 
égi Nyilatkozatban cgv egészen uj jogi rendszernek 

vált az alapjává. A egyenlőség proklamálása teljesen 
egyértelmű volt a szemé, vi szuverénitás megszülitctc- 
s' vi 1 es annak, az elvnek a megtagadásával, melyen az 
angol jogrendszer felépült, amely szerint „a törvény 
egy felsőbb hatalom által előirt szabály". Az amerikai

szabadságharc lehetetlenné tette, hogy „egy felsőbb 
hatalom akár az angol király, akár az angol parla­
ment, akár e kettő együtt törvényeket hozzon Ame­
rika szamára. Ebben a „felsőbbségi elvben", melyből 
az angol törvények származnak, helyesen ismerte fel 
James Wilson, a függetlenséget proklamáló kongresz- 
szus tagja „az Isten kegyelméből való király” törvény- 
alkotó jogának csiráját és vele szemben igen szabato­
san fejezte ki az amerikai demokrácia álláspontját, 
mikor mint bíró, egyik ítéletének hires, sokszor idé­
zett megokolásában ezeket mondta: ..Az egyenlőség 
és igazságosság tiszta forrásából eredő törvényeknek 
azoknak a beleegyezésén kell alapulniok, akiknek az 
engedelmességét elvárják. Törvényeink mögött a szu­
verént, ha visszamegyünk egészen a törvények forrá­
sáig, az amerikai polgárban kell megtalálnunk."

Amerikának vannak törvényhozó testületéi, de 
ezek nem állnak a nép felett és nincsenek abszolút jo­
gaik. Semmiféle közhatalomhoz senkinek nincsen sze­
mélyes joga, hanem csak a néptől reájuk ruházott ha­
talommal élnek a közhatalom kezelői, törvényekkel 
korlátozva, mert mint a massachussettsi alkotmány is 
mondja. ..Amerikát törvények kormányozzák és nem 
emberei:”. Az amerikai alkotmányt az amerikai tör­
vényhozó testületnek nincsen joga megváltoztatni: 
az alkotmány bárminő módosításának jogát fenntar­
totta magának a nép. A kongresszus legfölebb csak 
javaslatot tehet a népnek, hogy szükséges volna az 
alkotmányt módosítania s azután a nép szavazatával 
dönt a módosítás ügyében.

Hogyan jött létre az amerikai alkotmány? Nem 
parlamenti határozat revén, hanem a nép határozata 
révén. Amikor a kongresszus megállapította az al­
kotmány szövegét a nép elé terjesztették jóváhagyás 
céljából. Nem hívtak öv :c holmi „alkotmán^bzó gyű­
lést", hanem a szövetséget alkotó tizenhárom állam 
mindenikenek népét leszavaztatták, előbb azonban 
értesítették a népet, hogy az egész alkotmány érvény­
telen lesz. ha legalább kilenc állam nem szavazza meg 
és csak azokra lesz kötelező, akik megszavazták. Min­
denkinek joga volt az alkotmány ellen szavazni, az új

államszövetséget megtagadni és minden vagyonával 
együtt szabadon elköltözni.

De a nép akarata nemcsak a törvényhozásnak a 
forrása, hanem egyszersmind a kormányzásnak, az 
Ítélkezésnek, a közigazgatásnak is. Az Egyesült Álla­
mok elnökétől kezdve Amerika minden közhivatal­
noka a nép megbízásából. a nép képviseletében jár el.

személyi hatalma, méltósága, másokkal szemben 
előjoga senkinek nincsen. Mindenkinek a megbízatása 
időleges: vagy határozott időtartamra szól a köztiszt­
viselői megbízatás, vagy az illető köztisztviselő „jó 
magaviseletének tartamára". (Ez utóbbi a szövetségi 
bírákra vonatkozik.) Jogilag teljesen tisztázva van a 
köztisztviselőnek az Unióhoz, az államhoz vagy a vá­
roshoz való viszonya: a közszolgálat munka, melyért 
munkabér jár; aki teljesítette a közszolgálatot, meg­
kapja érte a bérét munkaadójától, a néptől, de 
semmiféle követelés nem támasztható másként, mint 
teljesített szolgálat címén. Ez annyit jelent, hogy 
nincsen szerződéses viszony a közszolgálatot teljesítő 
egyén és a nép. vagy a kormánya között, közhivatalt 
nem lehet jutalomként adni s a közhivatalt nem lehet 
úgy tekinteni, mintha az betöltőjének a tulaj­
dona volna.

A Függetlenségi Nyilatkozat természetes joggá 
•nyilvánította a forradalomhoz való jogot is, bár ehhez 
nyomban hozzá tette, hogy nem bölcs dolog csekély, 
vagy átmeneti bajok miatt forradalmat csinálni. A mai 
Amerika demokráciája , korántsem forradalmi haj­
lamú. de az is bizonyos, hogy sohasem fogja megta­
gadni azokat, akik forradalmi eljárásukkal az ameri­
kai nemzetet megteremtették A jogi irodalomban is. 
egyes politikai vonatkozású pörökben is sokszor föl­
vetették már azt a kérdést, hogy ha beáll az az eset. 
amikor a Függetlenségi Nyilatkozat értelmében meg 
lehet, sót meg kell változtatni a kormányzatot, vájjon 
kit illet meg a kezdeményezés joga? Sokan vitatták, 
hogy egy nép csak akkor mehet forradalomba, amikor 
ezt a nép többsége akarja. Nem vitás azonban, hogy 
az amerikai kolonisták, akik forradalmat csináltak, 
nem alkották III, György angol király alattvalóinak
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HICK felelő a kő Indítványozza 
kővezet vámügyet tegyék át a
10Z

Mexikóban azonban propagandát kez­
dett a prolelárdiktatura kikiáltása érdeke 
ben, mire Calles elnök kiutasította. Ko 
lontainó ekkor visszaköltözött Moszkvá 
za és már úgy látszott, hogy az érdekes 
asszony karriérje véget ért, amikor a na 
pókban a szovjet távirati irodája világgá 
röpítette azt a hirt, hogy a népbiztosok 
anácsa Szovjetoroszország párisi nagy 

követévé Kolontainét nevezte ki

Mark Iliidre: Minden uccuin iwiioi 
külön szavazzunk vs a birtokon kiüti 
fvlebhi.v.lietöséget ne mondják ki.

r

I

Kontravers cs egyebek
kényes Jenő’ A zárószó jogún kívá­

nok s/.ólani. bár inéit jogom volna egy­
szer szólani.

Révi Nándor dr.: A kisnolgá rok lim­
esének ezzel tisztában. (Óriási derült­
ség.)

Révi Nándor: Hát az álfiiggetlensé- 
giek? (Nagy zaj. a főispán csenget.)

kényes Jenő dr.: Mindenki tudja, 
hogy én egy vágányon voltam. Erről 
szól ina írott versem is

Rrvi Nándor dr.: Írok kontraverset!
(Óriási derültség.)

Fényes Jenő dr.: Ha tud! (Az egész 
terem kacag.) Hivatkozik arra, Imgv 
Hágában és Münchenben alig van asz­
talt. Indítványát fentartia.

kélegyhdzv dános: Debrecenben nem 
csuk íz a zdap háztulajdonosok vannak, 
kanéin szépénv kisemberek is, akikre a 
burkolási liozza.iá rukts elviselhetetlen 
teller, mert azt jelenti, hogy még egy­
szer meg kell vctmiök a házat. Kéri, 
hogy a háztulajdonosokat ne terheljek 
meg a hozzájárulással.

Zelinper Ede: A belvárosban vannak 
olyan uccuk, például a Hüvelyes, Tnnár 
ticea, ahol pórteiigerben járnak az em­
berek. Ezeket kell kövezni. A háztulaj­
donosok nincsenek olyan helyzetben 
ltoi'-- a terhet viselni tudóik. Fényes 
lené) indítványát fogadja el.

Befult kritika
a Debreceni Független Újságról

Hakóczv (iábor: A Független Újság­
ban megjelent cgv cikk. amelynek egy 
paragrafusa azt mondja, hogy a föld­
birtokosok nem részesülnek ttgy a bur­
kolási terítékben, mint más foglalkozás' 
ágak. (Nagy zaj.)

Közbeszólások: h>. igaz! Mi van :■ 
kövezetvárnmal? Arról beszéljen!

Bakóczy Gábor: Hegvmegiékeí
gyengéd szálak fiizik ehez a laphoz.

kényes Jenő dr.: Mit beszél? A Nem 
zeti Tanéus tap ja volt. Arról beszéljen!
(Óriási zaj, a főispán erősen rázza . 
csengőt.)

Bakéczi (tábor: Nem lehet a falusi és 
városi lakosságot ellentétbe állítani.
(Gitnvos derültség.)

ttepymepi Kiss Pál: Mi valóban jó 
viszonyban vagyunk a Független Új­
sággal, de mindig a saját nevünk alatt 
szoktunk nyilatkozni. A ló viszony nem 
azt jelenti, hogy ne volna .meg kinek - 
kinek a maga véleménye. Fit például a 
földbirtok külön megadóztatását erre 
célra nem helyeslem.

Ráció Rezső dr.: A burkolatozási 
kérdés összefügg a klimatikus viszo­
nyokkal is. Nekünk sivatagi klímánk 
van, azért hézagmentes burkolat kell.
Hága és München azonban csapadéko­
sabb éghajlat alatt fekszik, tehát ott 
awiaaM—rsaeaagsaa ív '«moth i ——bs & taaBSü 
többségét, sőt azt is lehet mondani, hogy jelentéktelen 
kisebbséget alkottak. A legmegbízhatóbb amerikai ál­
lamférfiak szerint, kik az akkori eseményekben ve­
zető szerephez jutottak, az amerikai népnek körülbelül 
egyharmada határozottan ellene volt a forradalomnak 
és az angolokkal tartott. Fölmerül az a kérdés, hogy 
az amerikai népnek az a kétharmad része, mely akarta 
a forradalmat, mikor és hogyan fejezte ki ezt az aka­
ratát? Nem kérdezte a véleményüket senki; amikor a 
kongresszuson először szóba került, hogy „el kellene 
szakadni Angliától", már régen benne voltak a forra­
dalomban és háborúban. Azok, akik a forradalmat csi­
nálták, magukra vállalták minden kockázattal, 
hogy ők a nép akaratának megfelelően járnak el s mi­
vel nem azt tapasztalták, hogy a nép tiltakozott volna, 
hanem azt, hogy a nép fegyvert fogott és követte 
őket hét éven át egy véres hadjárat összes borzal­
maiba, ezt vigy értelmezték, hogy „a nép megadta 
beleegyezését a forradalomhoz".

V.
A demokratikus kormányzás első nehézségei.
Washingtonnak talán könnyebb volt a háborút 

megnyerni, mint az Egyesült Államoknak alkotmányt 
adni. Amig a háború tartott, a kongresszus bizottságai 
kormányozták az országot. A kongresszusba az egyes 
államok elküldték ugyan képviselőiket, de ezek nem 
voltak felhatalmazva sem az adószedésre, sem a vám­
szedésre ; minden állam maga intézte vám- és adó­
ügyeit, de pénzt a kongresszusnak nem bocsájtott a 
rendelkezésére. Még ahhoz sem volt joga a kongresz- 
szusnak, hogy határozataival vagy intézkedéseivel 
szemben bárkitől engedelmességet követeljen. Az fo­
gadott szót a kormánynak, aki azt célszerűnek látta s 
a hét éves háború költségeit a kongresszus kölcsönök­
ből fedezte. Mikor megnyerték a háborút, a nagy ha­
zafias lelkesedés egyszerre ellanyhult és most már 
minden állam kizárólag csak a maga ügyeivel törődött. 
A nemzeti összetartás érzése a veszedelem elmúltával 
megszűnt. A kongresszus még létezett, de már min­
denki szidta, mert annyi papírpénzt nyomatott, hogy

Freund Jenő közvetítő indítványt tesz
krémül lenő dr.: Meg kellene keres­

ni a módot, hogy ezekben a kérdések­
ben a megegyezés létrejöjjön. Konec- 
dálom, hogy a Széchenyi uccu és ut 
Újraburkolása lnkszus és nem tartom 
szükségesnek a Csemete, Honvéd és 
Líbakcrt'ueca burkolását sem. (Helyes­
lés.) Ezek helvett burkollak ki a Piac 
uccut aszfalttal az Arany János uccuig. 

Mutzoss György dr. polgármester: A

Fényes Jenő indítványához.
A főispán ezután szavazásra tette lel 

a kérdést. A többség a tanács módosí­
tott javaslatait fogadta el. Az ellenzék­
kel szavazott a többségi párt sok gazda 
és háztulajdonos bizottsági tagja is.

Szavazás után egynegyed háromkm 
a főispán a közgyűlést felfüggesztette 
és folytatását délután öt órára tűzte ki. 

A közgyűlés további részéről lapunk
tanács hozzájárul dr. Radó Rezső és dr. i más helyén közlünk tudósítást
•♦>••■4»...4,..4,...4,.

Ä szovjet szép ügynöknője Orosz­
ország párisi nagykövete leit

Ä generális leanya, mint ti kommunizmus előkészít je 
Aiextindvd fíolontüi korriérje

Paris, június 30. Alexandre Kolontai, | sem élt együtt, majd csakhamar férjhez
„a szovjet szép ügynöknője", akit a 
moszkvai kormány a napokban párisi

ment egy Dybenko ne ü matrózhoz. Ami­
kor első házasságából származó felnőtt

ügyvivőnek nevezett ki, igen érdekes ] fia gúnyosan megkérdezte, hogy miért
mutra tekinthet vissza.

Kolontainé egy cári generális lánya 
és Moravinénak, az egykori szent­
pétervári császári színház legszebb 

művésznőjének húga volt.
Igen fiatalon férjhez ment egy ezredes­
hez, akinek nagy birtokai voltak Cserni- 
govban és Szentpétervárott saját palotá­
jában lakott. A fiatal asszony úgy szár­
mazásánál, mint házasságánál, szépségé­
nél és intelligenciájánál fogva predeszti­
nálva volt arra, hogy az orosz arisztokrá­
ciában nagy szerepet játszón. Ehelyett 
azonban

csakhamar a forradalmárokhoz csat­
lakozott, külföldre ment s 30 éves 
korában ő volt a vezetője a párisi 

nagy sztrájkmozgalmaknak.
A világháború idején Varsóban agitált a 
cárizmus ellen és a forradalom érdeké­
ben. Azután Belgiumban, majd a skandi­
náv államokban bukkant fel és mindenütt 
a forradalmat népszerűsíti.

A cárizmus bukása után Leninnel egy­
idejűleg ő is Oroszországba utazik és 
részt vesz az első kommunista puccskí­
sérletben, úgy hogy Kerenski kormánya 
Leninnel és Zinovjevvel együtt őt is ha­
lálra keresi.

Amikor végre a kommunisták megdön­
tötték Kerenski köztársaságát,

Lenin Kolontainét népbiztossá ne­
vezte ki.

A népbiztosnő első cselekedete az volt. 
hogy elvált férjétől, akivel már amúgy

helyezett súlyt arra, hogy Dybenko tö. 
vényes felesége legyen, amikor a bolse- 
vizmus a szabad szerelem alapján áll, 
Kolontainé azt a jellemző választ adta, 
hogy nem lehet tudni, meddig tart a bol- 
sevizmus.

Ha a proletárdiktatúra megbukik 
úgymond legyen legalább jogom arra, 
hogy férjemet Szibériába kisérhessem és 
ezzel a joggal csak akkor rendelkezem, 
ha törvényes felesége vagyok.

Ez volt az oka annak, hogy Kolontainé 
ortodox pópa előtt esküdött örök hűsé­
get Dybenkónak. Másnap azonban azt a 
zárdát, ahol az esküvő lefolyt, Kolontainé 
vörös katonák segítségével rekvirálta és 
az épületben rendezte be népbiztosi hiva­
talának irodáit.

Dybenkóhoz geyébként mély vonzalom 
fűzte. A fiatal férj ugyanis a hatalmasok­
nál nemsokára diszgrációba esett és áru­
lás címén perbe fogták. Kolontainé egész 
befolyását latba vetette, hogy a forradal­
mi törvényszék felmentse. Ezt sikerült is 
neki keresztülvinnie, Dybenko azonban 
elvesztette állását és kivándorolt Orosz­
országból. Kolontainé követte férjét, ami­
kor azonban Lenin azt üzente neki, hogy 
ha visszatér, Kopenhágába küldi követ­
ként, nem tud ellentállni a kisértésnek. 

Kopenhágában értékes szolgálatokat 
végzett a szovjet számára, azonban 
összeveszett a cseka akkori főnöké­
vel, az azóta elhunyt Dzserzsinszki- 
vel, mire visszahívták, csakhamar 
azonban Mexikóba küldték ugyan­

csak követként.

<1,siipók(‘i*ti
csereszn veszti veti

Hirt adtunk már arról lapunk előző 
számában, hogy a Csapókerti Olvasókör 
kibővítése költségeinek a fedezésére 
nagyszabású nyári mulatságot rendez 
szombat este 8 órai kezdettel saját he­
lyiségében. A mulatság iránt megnyil­
vánuló nagy érdeklődésből a vigalmi bi­
zottság azt a meggyőződést meríti, hogy 
a cseresznyeszüreti bál a kör egyik leg­
sikerültebb mulatsága lesz. E báli est 
meg fogja hozni a Körnek azt a szép 
anyi és erkölcsi sikert, melyet eddigi 
mulatságai jóhirneve által magának már 
méltán kiérdemelt.

A beléptidij személyenként l P 20 f. 
és az adók. tánc alá a zenét Halmi Imre 
előnyösen ismert zenekara szolgáltatja 

j reggeli 4 óráig. A Kör kibővítési költsé­
gének a fedezésére feliilfizetéseket kö­
szönettel fogad a vigalmi bizottság.

Ívsí’-Uva méK
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ötszáz papirdollár ért egy ezüst dollárt. Ha a 
kongresszus pénzt kért az egyes államoktól valamely 
közös célra, — nem kapott. A háború alatt magánosok­
tól Amerikában s francia és hollandi bankoktól felvett 
kölcsönök kamatait nem volt miből fizetni. A
kongresszus engedélyt kért az államoktól arra, hogy 
a közös adósságok kamatainak fizetésére öt éven át 
ötszázalékos behozatali vámot szedhessen, — erre a 
felhatalmazást az államok nem adták meg. Voltak ál­
lamok, amelyek mar nem is küldtek képviselőket a 
kongresszusba. Minden állam tetszése szerint vámolta 
meg beviteli cikkeit, még azokat is, melyek a többi 
szövetséges amerikai államból érkeztek. Virginia in­
dítványára értekezletet hívtak össze 1785-ben Amapo- 
lisba, hogy a kereskedelmet valahogyan szabályozzák; 
az értekezletre csak öt állam küldött képviselőket, 
nyolc nem s igy nem lehetett határozni. Senki sem bi­
zolt benne, hogy az amerikai államszövetséget fenn le­
het tartani.

1787 májusban mégis összehívta a szövetségi gyű­
lést (Federal convention) Washington Philadelphiába. 
Ide már csak egy állam nem küldött képviselőt: 
Rhode Island. Négy hónapig tartó tanácskozás után 
elkészült az alkotmány tervezete, amelynek lényege 
ez volt:

Azokat a törvényeket, melyek mind a tizen­
három államot fogják kötelezni, a kongresszus 
hozza, melynek két kamarája lesz; a szenátusba 
minden állam két-két tagot küld, a képviselő- 
házba pedig minden állam annyit, amennyi la­
kossága számarányának megfelel.

A végrehajtó hatalmat az elnök, akadályoz­
tatása esetén az alelnök gyakorolja. Az elnök ta­
nácsadókul titkárokat vesz maga mellé a kor­
mányzat egyes ügyosztályainak élére.

A bíróság úgy a törvényhozó, mint a végre­
hajtó hatalomtól független lesz.

A külkereskedelmet a kongresszus szabá­
lyozza.
Az alkotmány tervezetét 1787 szeptember 17-én 

Washington mint a szövetségi gyűlés elnöke aláírta s

az egyes államoknak mcgküldötte. Az egyes államok 
népe delegátusokat választott az alkotmánytervezet 
megvizsgálására. Ezek a nép által megbízott delegá­
tusok 1788 junius végéig kilenc államban megszavaz­
ták a szövetségi alkotmányt s ezzel a nép kétharmad 
többsége megnyilatkozott az alkotmány mellett. Ké­
sőbb azután a többi államok is hozzájárultak az alkot­
mányhoz, az utolsó 1789 május 29-én. Az államszö­
vetség kongresszusa 1788 szeptember 20-án elhatá­
rozta. hogy az alkotmányt 1789 március 4-én lépteti 
életbe. Addig meg kell ejteni a választásokat s a kitű­
zött napon a new-yorki városházán már az uj alkot­
mánynak kell életbelépnie.

Az államszövetség sorsa iránt oly csekély volt az 
érdeklődés, hogy mikor 1789 március 4-én az első al­
kotmányos kongresszus összeült, csak 8 szenátor és 
13 képviselő volt jelen. Ezek az Amerikai Egyesült 
Államok elnökévé megválasztották George Washing­
tont. alelnökévé pedig John Adamsot, egy nagytehet- 
ségü bostoni ügyvédet.

Ezután a legelső dolog volt egy vámtarifa meg­
állapítása, hogy legyen miből fizetni a szövetségi 
kormányzat költségeit. Ennek megtörténte után 
Washington megalakította kormányát. A külügyi osz­
tály élére Thomas Jeffersont nevezte ki. azt. aki a 
Függetlenségi Nyilatkozatot megfogalmazta. A kül­
ügyi osztály vezetője „államtitkár" cimet kapott, mig 
a többi osztályok vezetői, bár európai fogalmak sze­
rint miniszterek voltak, csak „titkári” cimet viseltek. 
Hadügyi titkár lett Henry Knox tábornok, pénzügyi 
titkár Alexander Hamilton, New-York legelső ügy­
védje.

A kormány úgyszólván még meg se kezdte mű­
ködését. mikor a nép már látta, hogy az alkotmány 
hiányos, mert nem intézkedik bizonyos dolgokról, 
például a vallás, a sajtó és a szólás szabadságáról. Az 
alkotmány módosítása körül nagy viták keletkeztek, 
melyek 1791 december 15-én azzal e-tek véget, hogy 
tizenkét olyan törvénycikket, melve" minden állam 
népe megszavazott, bevettek az alkotmányba.

(Folytatjuk.)



v . .. A v V . ^ „ Ax* ... x
'• V X A

x . V X n

I

)

autfcw

A zsidó reálgimuázium tátrai kirán­
dulása

I vines sikerű, földrajzi és történelmi 
i ainilsáiíokbaii ga/.tlag kirándulásról 
lén haza i. lió 27-én a zsidó rcálKiin- 
názium 21 taimloia. akik dr. \ ag Sán­
dor. Sebők 1',máiméi, dr. K udos Laszl > 

s Kardos Pál tanárok vezetése alatt 
az elszakított magyar felvidéket láto- 

• attak meg s akiket dr. Schlesingei Sá­
muel főrabbi is elkísért útinkon. A ta­
nulmányi kirándulást a magva' es 
sehszlovák hatóságok rendkívüli elo- 

/ékenvsége tette lehetővé, amelyek az 
ti tlcvél-k iálli tásná 1 és láttamozasnal 
valamint a vasúton és villamoson való 
utazásnál egyaránt a legmesszebbmenő 
kedvezménveket adtak a kiránduló cso­
portnak. , , , . . ,

A kirándulók iunius 20-au indultak 
Debrecenből Kassára, ahol majdnem 
egv teljes napot töltöttek s ahol dr. I al­
ien Manó főrabbi és a debreceni szár­
mazású zsidó csaladok bőkezű vendeg- 
szeretétét élvezték. Megtekintették c 
ma is teljesen magyar város történelmi 
és művészeti emlékeit: a nagy magyal 
költők emléktábláit s legfőképpen a hi­
res kassai dómot és annak kriptaiában 
Rákóczi fejedelem sírját. E földül mi 
mély üregben, ahol a magyar szabad­
ság hősei várják a feltámadást, még ott 
láthatók az egykori temetési koszorúk 
háromszinii szalagjai, az utolsó inagvai 
színek, amelyek még nem hintek cl 
Kassáról. A csapat minden tagja, a leg­
kisebbtől a legnagvobbig kitörölhetet­
len emléket hozott innen magával.

Kassáról lJ.jtátrafiiredro érkeztek a 
kirándulók, ahol a világhírű _ Palace- 
szanatóriumban igazán főúri kénvelem- 
mcl szállásolta el őket Vas Sándor, a 
szanatórium igazgatója. Erről a pom­
pás és teljesen díjmentesen, magyaros 
vendégszeretettel adott szállásról indult 
ki a csapat szebbnél-szebb kirándulá­
saira. 22-én, pénteken a Tarajkára, a 
tarpataki vízesésekhez s végül a 2010 
inéter magasságban fekvő öttóhoz ka­
paszkodtak fel a diákok és tanárok. A 
hegyet alig is látott alföldi fink ugyan­
csak megcsodálták a havasi tájék zor­
don szépségeit, de legnagyobb örömük 
az volt, hogy liógolvózhattak is a ra­
gyogó júniusi napon. Másnap, szomba­
ton pihenő következett s ez nap is. mint 
a kirándulás minden napján buzgó 
imádsággal vettek részt a diákok a dr. 
Schlesinger főrabbi által vezetett isten­
tiszteleten. A vasárnap (24-én) nagy­
szerű autóturával telt el. amelynek sir 
ráír megtekinthették a kirándulók Lő 
eset és Kézsmárkot, egyaránt gyö 
nyőrködve e két kuruc város épen őr­
zött magyar hagyományaiban és_ gaz 
dag műtörténet! emlékeiben. Lőcséiy dr. 
Takács tanár és Klein A. rabbi Kézs- 
tnárkon, a hires Hartmann kereskedő 
család kötelezte le őket vendégszerető 
szívességével. Visszatérve I átralomni- 
cot és Mátraházát tekintették meg. 
25-én, hétfőn a Csorbai-tóhoz villamo- 
soztak, onnan folyvást ragyogó szép 
időben mentek föl a Pop rá di-tóhoz, 
amelynek tükörsima vizén pompásan 
esett a csónakázás. 26-án a vidék leg 
szebb csodáját, a dobsinai jégbarlangot 
tekintették meg. amelyet szintén gyö­
nyörű autóturával értek el. Ott az erős 
júniusi melegből egyenest 3 fokos hi­
degbe léptek, de ez cseppet sem za­
varta gyönyörűségüket a tündér! zöld 
kristálypalotában, amelynek síkos pad­
lóján vígan csúszkáltak a diákok, sőt 
cgvikiik még Debrecenből odáig cipelt 
korcsolyáját is felkötötte, hogy néhány 
sz»-"' figurát vághasson ki a jégen.

Ez volt a kirándulás utolsó napja; 
másnap minden hal nélkül, friss egész­
ségben és feledhetetlen szén emlékek­
kel tért haza a kis diákcsanat.

Egy miliiókétssásesren nézték meg 
at első négy héten a kölni„Pressa“-t 

a sajtókiálhtáson
Köln, június 30. Ez az első szó. ami 

feltör a torkokból, amikor halálra fa­
radva, elcsigázva és összetörtén a Pressa 
végére ér a néző. Megdöbbentő az a ke­
ret, az a hatás és az a stilus, amelyben 
a Rajna partján megcsinálták ezt a kiál­
lítást kultúrtörténeti dokumentum­
nak. A csillámló Rajna szélén és a meg 
nem pihenő gyárkémények és vasúti sí­
nek között: a betű és az irás kiállítása.

Világkiállítás felé fejlődött a kölni 
Pressa és nemcsak az épületek, kuriózu­
mok, a hetven méteres Pressaturm jelö­
lik meg ezt a jelleget, de elsősorban az 
anyag, amelyet összehordtak, felkutattak 
a betű és irás legnagyobb diadalára. Soha 
ennyi dokumentum még nem igazolta vi­
lágosan és kiáltóan a betli hatalmát. 
Teremről teremre, csarnokról csarnoki a 
járva tárul ki a néző előtt az a fejlődés, 
amelyet a betű, az újság és a könyv ki­
harcolt az első kínai „újság": a King 
Pao óta. Micsoda gépek és apparátusok 
dolgoznak és zakatolnak itt az újságol­
vasó látogató előtt, aki elámulva és el­
némulva látja maga előtt lépésröl-lépésre 
az újság születését az épületnagysága 
rotációscsoda megindulásáig. Az olvasó 
most látja csak: mit, milyen munkát, 
mennyi lelkes és izzadságos együttdol­
gozást jelent az az egy megszokott és 
nélkülözhetetlen szó: újság.

Százak és százak állják körül a fő­
épületben azt a lesüllyesztett csodakere­
ket, amely soha még plasz tikusabban 
nem tárta a szemek elé azt az óriási és 
meg nem álló apparátust, amely a hit t 
öpiti Tokióból Messinába. A „hit útja 

cime annak a szép apparátusnak, 
amely az elektromos tudomány valósá­
gos csodája. Egy soffőr ül a volánnál 
és minden mozdulatánál újabb utakon 
röpül a hir, a néző rákönyököl a korlátra 
és nézi: mint születik a hir Délameriká- 
ban és mint jut el a legnagyobb gócpon­
tokon keresztül a legkisebb vidéki állo­
másokig. Kábelek, drótok, rádiók és hul­
lámok röpítik a hirt csodálatos gyorsa­
sággal és ez az apparátus a szemléltetés 
legjobb eszközeivel kigyulladó vona­
lakkal mutatja: hogy fut a hir a ten­
ger alatt Londonon át Európába, a leg­
kisebb faluba. A gócpontokat lámpák jel­
zik és amikor a kábelen, dróton, rádión 
elindul a hir, a gócpont figyelni kezd: a 
megfelelő lámpa kigyullad. És amikor a 
hir végigjárta az összes elképzelhető he- 

• <a>-.

lyekct, a hullámok, drótok és kábelek 
elsötétülnek a készülékeken, a gócpont 
lámpái lealszanak: a kontinens elcson- 
desedett, a hír végigjárta a világot. _

Ma négy hete nyitották meg a Eressat 
és a kiállítás hivatalos napilapja, a 
Westen, amit ott Írnak, szednek és 
nyomnak a legmodernebb 64 oldalas ro­
tációson a nézők tágranyilt szeme előtt 

büszkén Írja első „jubileumi” vezér­
cikkében: a Pressa látogatottsága min­
den várakozást felülmúlt.

Az első négy hét alatt egymillió két­
százezer ember nézte meg a kiállítást, 
pedig még mindig nincs egészen készén, 
még mindig ácsolnak és kopácsolnak.

Feltűnést kelt a nemrégiben megnyi­
tott különálló orosz csarnok. A szovjet 
valóban feltűnést keltő dolgokat muta­
tott be itt fejlett és ötletes piakát- _es 
ujságkultlírájából. Meglepőek és kétség­
telenül agitációs kassirozott szoborcso­
portok és az óriási méretű vörös sarlók 
a kalapsátorokkal. Az orosz kiállitásve- 
zetőség elállóit attól a tervétől, hogy 
nyíltan agitáljon a szovjet mellett, de 
mégis minden csoport, minden forma a 
bolsevista rendszer érdekében van. Csak 
egy felírás árulja el nyíltan ennek a 
szovjet sajtókiállitásnak a célját is. A 
bejáratnál hatalmas hetük kiáltják: 
Union der Socialistischen Savjetrepúb- 
lik és alatta öt nyelven: hét órás munka­
nap. És nincs látogató, akinek kezét ne 
raknák teli a nyomtatványok és brosúrák 
százaival. Különösen az odavezetett 
munkásgyerekeket tömik fotográfiákkal.

Most nyitották meg a katolikus kiállí­
tást, valamint a lengyel és norvég pavil­
onokat is. Bámulatra méltó az az érde­
kes anyag, amit a fiatal lengyel köztár­
saság halmozott itt fel. Jó statisztikák 
mutatják azt a fejlődést, amit a lengyel 
könyv és újság elért a felszabadulás óta. 
Lengyelország meg akarja mutatni a vi­
lágnak, hogy létezik, dolgozik és fejlő­
dik. Minden internacionális kiállításon 
résztvesz és azt az igyekezetét mutatja 
az amsterdami olimpiai kiállításra egybe- 
gyüjtött sportanyag is. A fiatal lengyel 
köztársaság jobb és szebb anyaggal ál­
lott ki ezekre a kiállításokra, mint 
Európa sok vezető állama.

Este pedig ragyog az egész Rajna- 
part, Hohenzollernbrücke, Dom, Pressa, 
Köln tűzijátékkal és villanyragyogással 
ünnepli az újság és betű világkiállítását.

Rádió amateurök figyelmébe
Rádió csövek drb-ként P. 4.10 
Oroszlán :mód lelop 00 volt „ 7.00 

„ „ „ 90 „ „ 11-
FiitÖ accumulátor k 4 „ 11 00
és az összes Rádió alkatrészek a 
legolcsóbb gyári árban kaphatók 

Mindenféle gyártmánya készü­
lék szakszert! javításét a leg­
olcsóbban vállalja

Földes Sándor
legrégibb Rádió szakQzlete

Hatvan ucca 18. Telefon 2-10.

Bícsérdyt legközvetlenebb hívei is 
elhagyták és most gazdálkodik és 

megírja az Elet könyvet
Sokat jövedelmezett a „Halál legyőzése“ — Tizenkétszobás la­
kásban, Senki-szigetén lakik Bicsérdy, akinek a kutyái is —

Bicsérdysták
Ada-Kaleh, június 30. Robog a gyors. 

A fülledtség és a karsztszerü éles fekete 
lég csapja meg arcunkat a nesztelenül 
száguldó fülkeablakban. Német, magyar, 
román és török hangkeverék. Herkules- 
fürdön autók tülkölnek az utasok után, 
akik sehogy sem akarnak nyaralni ezen 
a nyáron. Futólevelek remegnek az éj­
szakai szélben és a vonat már robog is a 
fanyar szénaillatok és nehéz hegyi sza­
gok között az Alduna felé. Orsován vagy 
háromnegyed óráig kalandozik velünk a 
bérkocsi. Végre bejutunk a kisvárosi ho­

telba, ahol hívatlan tündérek enyelegnek 
a hajnali jövevényekkel.

Reggel jókor kelünk és kihajtatunk a 
Dunához, ahol turbános, kellemetlenül 
gesztikuláló törökök várják a Senki szi­
getének zarándokait. Steyer autóból ki­
száll egy bukaresti nagyiparos, karján a 
felesége, vagy ehhez hasonló.

Aztán nem fordul föl a bárkád? 
mordul rá a vigyorgó csolnakosra, aki 
ringó ladikján már neki is vág magas 
vendégeivel a tükörfényes Dunának. ----- 
Száz lejt kérnek egy átkelésért és közben

Paris - La
I A Schweitzer Leány Otthon nyaralásra is el- 
; fooacl fiatal leányokat. Teljes ellátás 200 P. 

Tennis. — Ezerméteres park.
V

A villáról és parkról fényképfelvétel
Króh ilinos „Csipke Áruházának“

kirakatában megtekinthető.
Ugyanott prospe ktus is átvehető!

1928 julius 1. 
i'iwi»“* CTurttn.

folyton kérdésekkel ostromolnak az ösz- 
sziaszott turbánosok, kihez megyünk, 
meddig maradunk Adah-K alcím, nem 
akarjuk-e majd az ö kalauzolásukban 
végigélvezni az esteli Orsovát.

Adah-Kalehn sétálunk, a napsütések és 
lágy kelletnek szigetén. Apró török cse­
meték szegődnek nyomunkba, az ébre­
dező ablakpillantásokból fürkésző tekin­
tetek sugároznak felénk, a semmittevés 
vasárnapi hangulata a legszentebb öröm­
ünnepe a házak tövében gubbaszkodó 
bennszülötteknek.

Nem, nem az ősrégi templomot 
akarjuk megnézni, mutassák meg, hol la­
kik Bicsérdy?

Vissza kell mennünk a parthoz, ahol a 
napsugarakból bájos kicsi villa bontako­
zik ki. Az ódon kazamatákon két fehér­
ruhás gyermekleány virágot szed, kide­
rül, hogy jó helyen érdeklődünk, egyikük 
Bicsárdy Aranka. Bicsérdy leánya, a má­
sik meg Gerber Jolán, a felesége, aki 
fürkészőn néz a látogatók szemébe.

Bicsérdyné vagyok.

Beljebb kerülünk és elsősorban a villát 
vesszük szemügyre, ami 17 szobából álló 
fejedelmi faragásu és izlésii, török stí­
lusú lakosztály. Török szőnyegek, színes 
faragásu ajtók és ablakok és egy gar­
mada természet után készült akvarel és 
olajkompozició, amit Bicsérdy és felesége 
festettek.

Csakhamar előkerül Bicsérdy Béla is, 
aki azelőtt kopasz volt, mig a legutóbbi 
évek alatt hajat „növesztett" és sokkal 
közvetlenebb csevegésbe is belemerül lá­
togatóival, mint azelőtt.

Most már kezdünk rendbejönni 
mondja feledés homályába merült mes­
ter ... és mindent, amit a kertünkben
termelünk, jó pénzen vásárolnak meg Oi - 
sova lakói, mert ha eszméinktől idegen­
kednek is, a tőlünk kikerülő ételeknek, 
gyümölcsöknek ne vétség számba menő 
becse van az emberek előtt.

Leánya és felesége például nagy siker­
rel gyártják a kerti rózsák szirmaiból a 
rózsadulcsászát, amit azonnal értékesíte­
nek. Jelenleg minden időmet igénybe­
veszi folytatja az örök életet prédikáló 
Bicsérdy készülő nagy müvem, az 
Élet könyve, amit a Halál legyőzésének 
jövedelméből adok ki legközelebb. Az 
Élet könyve után gondolom sürü egymás­
utánban következhetnek a munkásságom 
első részét jelentő százkötetre menő ér­
tekezéseim kiadásai. Mindeddig az volt a 
szándékom, hogy körülbelül 70 éves ko­
romig nem lépek újból az emberiség elé, 
mert működésemet nem a jelenlegi cső­
cselék, hanem a jövő évezredeinek igaz­
sága fogja csak kellőképen értékelni.

Ingujban áll és hevesen szónokol Bi- 
csérdyí akire felesége, a gyöngéd, szőke, 
svájci eredetű sajtgyárosleány és a fe­
szülő husu Aranka úgy tekintenek, mint 
egy bálványra.

Ők is bicsérdysták. csak nyers vegetá- 
biliákat ehetnek,Bicsérdy szerint immár 
örökre undorral fordulnak el a hústól. 
Rövid (már tudniillik szerinte rövid) két 
és félórás előadást is tart Bicsérdy arról, 
hogy első akciójakor nem értették meg. 
mert a legtöbb tanítványa egyoldalúság 
hibájába esett.

Délután lementünk fürdeni a Dunára, 
Bicsérdyék strandjához. A folyamnak 
csak az egyik ága körülbelül 800 méter. 
A parttól 3 méternyire már 10 14 mé­
ter a viz, beljebb 70, vagy még több. —• 
Tegnap őfelsége, Mihály király is hajó- 
kirándulást tett az Aldunán, ahol kipezs- 
dült és érett a nyár.

Pompás izomzata van Bicsérdynek, 
egy deka háj sincs rajta. Levetkőzve 
egészen kedélyes. Iskolás fiuk csoportja 
bámulja a parti bokrok közül.

Ugyan milyen ünnep van ma? 
kérdi a Senki szigetének remetéje az 
egyensapkás diákoktól.

Ma? kacagják a fiú kkórusban. 
Vasárnap van nem tudja.

Bicsérdynek se kalendáriuma, se órája. 
Percek pergése, napok múlása. Ráillik a 
vicc:

Mindez nem számit az örökkévaló­
ság mellett.

Seidner Imre.
Uraim 1
10 fillér a yallérmosás fénuesan vasalva 
WftCHA üzem SIMONFFY UCCA 55.
IR AMMINGER höluyfod-ás/

SZENT ANNA UCCA 12. — TELEFON 18-37

Ménné hajfestö specialista.
Diploma Párig 1920
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A többségi párt makacssága miatt a 
vasárnapra virradó hajnali órákban még 

mindig tart a városi közgyűlés
Hegymegi Kiss Pál törvényellenesnekbélyegezte hogy a június ílü-ra 
összehívot t közgyűlés július 1-én még tart — Vasárnap hajnalban a 

legeltetési és kaszálási jog kiterjesztéséről folyik a vita
Délután 5 órakor meglehetősen telt 

terem előtt nvitia meg a közgyűlést dr. 
Marass György polgármester. A meg­
nyitás után is sitri'm szállingóznak a 
bizottsági tagok, ami érthető, hiszen a 
választások még hátra vannak és a je­
löltek nagy buzgőságoi fejtettek ki, 
hogy minél népesebb legyen a válasz­
tások idejére a közgyűlés.

A tárgysorozat 5. és (>. pontjának, a 
l'Tiggetlen Polgári Pártnak az összefér­
hetetlenség és az érdekeltség esetek 
szab ilyrendelet utján való rendezésére 
vonatkozó önálló indítványai tárgyalá­
sára kerül a sor. Ezt a két önálló indít­
ványt régebben tették dr. Hegymegi 
Kiss Pál és társai. Azt javasoltak, hogy 
mondja ki a közgyűlés, hogy az előké­
szítő bizottságokban nem foglalhatnak 
helyet ázol: a közgyűlési tagok, akik 
más állásuknál lógva összeférhetetle­
nek. vagy vedig a várossal valamiké- 
ven érdekeltségi viszonyban vannak.

A tanács azt javasolja, hogy térjenek 
napirendre az ügy fölött, mert az ösz- 
szeférbetetlenséget és érdekeltséget 
csak törvény szabályozhatja s a köz- 
igazgatási törvényt már beígérte a bel- 
iigyminiszte r.

Dr. finlöss József szükségét látja an­
nak, hogy az összeférhetetlenségek és 
érdekeltségek 12 év után végre megál- 
lapittassanak. A törvényt inár tiz év 
óta Ígérik, nincs akadálya annak, hogy 
a törvényhatósági bizottság a maga 
ügykörében szabályozza ezt a kérdést.

tíakóczv .1 tnos beszéde, hogy az el­
lenzék a maga tagjaira vonatkozóan 
másképen kezelné e/t a kérdést, derült 
ségbe fullad.

Markovits Plemér dr. helyesnek és 
kívánatosnak tartja a közéleti tisztaság 
szempontjából az önálló indítványok 
elfogad ását.

Balogh István a taná-si javaslat mel­
lett szólal fel.

Márk Iliidre kijelenti, hogy az ön­
álló indítványokat lehetetlen el nem fo­
gadni. Itt csak arról leltei szó. hogy 
valaki vagy nem akarja e kérdés sza­
bályozását, vagy léi tőle.

Dr. Fényes Jenő azt liangsiilvozza. 
hogy belátható időn belül bizonytalan a

szedhet bizonyítja, hogy az összefér­
hetetlenség és érdekeltség tisztázását 
az ellenzék nem pártpolitikai szempont­
ból. hanem azért kiváltja, mert a köz­
ügy ck intézéséhez még a gyanúnak 
sem szabad férnie.

Dr. Vasén v istvná szerint a kérdést 
csak törvényhozásilag leltet szabá­
lyozni.

Dr. Magoss György polgármester 
végül szavazásra teszi fel a_ kérdést és 
a közgyűlés többsége a tanács javasla­
tát szavazza inog.

A választások zajlanak le most. A 
terem rendje egyszerre felborul, nagy 
zaj közben, hogy az. előadó szavait ér­
teni sem lehet, közfelkiáltással választ­
ják meg I. nyilvántartóvá Péntek Lász­
lót, II. nyilvántartóvá Németh Istvánt 
és végrehajtóvá Papp Ferencet. Szava­
zás utján 77 szóval 16 ellenében Med- 
gycsi Bélát segédnyilvántartóvá, iroda­
segédtisztté Rappensberger Andort 62 
szóval 25 ellenében választották meg.

Kilenc városi tisztviselőt, akiket szol­
gálati delük folytán már előléptetni 
kellett, magasabb fizetési osztályba so­
rozott a közgyűlés.

Zelinger üde egy rendőri biintetöbirói 
hatáskörre! való felruház-'"'1 ügynél 
szóvá tette, hogy a községi bíróságra és 
a iárlut kiadáshoz olyan nagy tömeg­
ben idézik meg az embereket, hogy egy­
részt az átjárás lehetetlen a folyosón, 
másrészt pedig a levegő elviselhetetlen. 
A tisztviselők létszámát kellene növelni.

Dr. Vnss Károly tanácsnok Jjtfóikl- 
gositasai után a közgyűlés áttért a 
tárgysorozatra.

emeli közgyűlés a ló- és fogat-

ozigazg törvény meghozatala, 
tehát be egy halasztó in-Nem érhetik 

hitvánnyal.
Dr. Hegvinrgi Kiss Pál hatalmas be

tartási átalányokat.
Hegvmegi Kiss Pál és társai önálló 

indítványban sürgették a debreceni 
ílelyi Vasat Salétrom és Nyugati uccui 
vágányainak a varosból való kihelye­
zését, mert a vonatközlekedés életve­
szélyes és a házakhoz közeli vonatjá­
rás rongálná az épületeket. A tanács 
javasolja, lívgv az indítvány fölött tér­
jen a közgyűlés napirendre, mert eze­
ken a vonalakon 20 év óla nem történt 
szerencsétlenség s nem is történhetik, 
a közlekedő vonatok igen kis 14- IS 
kilométeres menetsebessége miatt.

A közgyűlés a tanácsi javaslatot egy­
hangúan elfogadja.

Az állami gyámkodás ellen
Megy ni e g i K i s s Pál és társai az 

autonómia megvédésére tettek önálló 
indítványt. A tanács javasolja, hogy a 
közgyűlés szereztesse be a törvény­
hatósági törvényjavaslatot és hízza 
meg a tanácsot azzal, hogy a sérelmes 
pontokra rámutatva tegyen javaslatot a 
közgyűlésnek.

Hegymegi Kiss Pál: Az állami 
igazgatás olyan intézkedéseit sérelmez­
tük. amelyek a város háztartására vo­
natkoztak. nem általánosan az autonó­
mia védelmére tettünk indítványt. Meg

Üzenet a Schweiz-ből!!
A\ 10.000 ORIGINAL „REX“ ÓRÁT direkt a Schweiz bBI
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legmodernebb égést lapos, fagonu őrAk,

gyArtm A nyáluknak MagyaroniAgon való gyors bevuetále cllJA- 
bői, minden privát-rendelőnek a következő árak mellett, melyek

kizárólag a munkadij visszatérítését képezik,
küldünk szét :

nlckelórát, rendkívül szolid kivitelben, A--------------- 16 p
ntekelórát, modern, lapos fagonban, prüz. Anker szer. ^ p

nlckelórát, arannyal bevonva, sláger óránk, á----------- 17 P
Pipquét órát, valódi arany masszával bevont szebb nél-szebb

2000 dirab ,,REX 
2000 darab „REX' 

kőzettel, á — - 
2000 darab ,,REX 
3000 darab ,.REX

színin nyílon lapos, AnkeraMrkezolleg l'lnquív

» «»mű nyitott lapos. AnkarsierkazellBr rUjU.it;
Ara, legújabb gulll. munkáin oldalríMzel, .1 4» p
9,1. nyitóit lapos. Mltlnfl sz.Cp Kmplrep a,pu-IOr, 
priiz. Ankét szerkezettel, á
30. sz. Duplafedelü planu -t óra, pr äz. Ankenzerke 
tettel modern, lapos Ugon dezent csíkok- 
kai, 6 ----- -
40. sz. Ploquet lérti karkötőóra, ovál lagouu, vrftr 
Ankerszerhczettol, bőrknrkötővel, á P
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val és pedig 1

80.
10. sz. Plaquet férfi karkötőóra 
bőrkarkötővel, á ■ — — —

négyszögletes tagon

1000 darab „REX" órát és pedig férfi ezüstóra nriiz. 
Ankersz.erkezetiel, á — — ~ 31 P
Vasutasok részére nélkülöghctetlen nickel Ankoróra 
a legprecízebb szerkezettel, á 2* SO P

lenti órákat hároméves írásbeli gerenda 
mellett vámmentesen szállítjuk minden rende­
lőnek, utánvét mellett, portó ás csemagolásárt 1 50 

pengőt számítunk lel

állapították, hogy súlyos, nem a váro­
sokat illető terheket hárítanak a váro­
sok nyakába, nem kívánatos kölcsönö­
ket kényszerítenek felvennünk. Olyan 
helyzet állott elő, hogy

a város nem képes a saját élet­
szükségleteiről gondoskodni

(Általános helyeslés a tanács tagjainál 
it.) Azt akartuk, hogy a közgyűlés _ a 
gyámkodó helyzet megszüntetését kér­
je és bizonyítsa be, hogy hiába kér a 
miniszter nagy beruházási programot

MUntz Abt. H. Basel

lásd burkolási program, ha a mi­
niszter nem engedi meg a program vég­
rehajtására előnyös kölcsön felvételét. 
Nem értem a tanács felfogását, mi köze 
vau ehez annak, hogy uj törvényt hoz­
nak a közigazgatásról, ha a tanács el­
ismeri, hogy itt minden rendben van, 
hogy helyénvaló és szükséges, a város 
vezetősége által elkövetkezett hibák 
folytán bekövetkezett helyzet ez a 
ez a gyámkodás, akkor ...

Egy közbeszól ás: Akkor men­
jünk aludni...

11 egy m égi Kiss Pál: akkor mi 
beletörődünk abba, hogy csakugyan a 
beliigy- és a pénzügyminisztereknek 
van igazuk.

Dr. Vargha Elemér: A tanács az 
önálló indítványból azt vette ki, hogy 
általános tiltakozásra helyez súlyt.

Hajlandó azonban a meglévő sé­
relmek ügyében feliratot intézni 

azonnal.
A közgyűlés ebben az értelemben fo­

gadja cl a javaslatot.
A Takarék és Hitelintézet 

alapszabályainak módosítását mutatta 
be a tanács a közgyűlésnek.

Hegymegi Kiss Pál és az ellen­
zék hivatkoztak arra, hogy ebben a 
nagy horderejű kérdésben a közgyűlés 
nem dönthet igy, futtából. Kérték az 
ügyre vonatkozó iratok kinyomatását 
és az ügy napirendről levételét.

Hosszú vita után a közgyűlés elhatá­
rozta, hogy leveszi az ügyet a napi­
rendről, de az iratokat nem nyomatja 
ki, hanem az előadóhoz utalja, ahol 
azokat a bizottsági tagok megtekint­
hetik.

A nagy vita után
félórás vacsoraszünetet

adott a polgármester.

Az önálló indítványok tárayalása
Vacsoraidő elteltével kilenc órakor 

nyitotta meg újból az ülést dr. Ma­
goss György polgármester. Feltűnő 
volt, hogy a többségi párt tagjai nagyon 
gyéren jelentek meg, írtig a Füg­
getlen Polgári Párt gárdája teljes szám­
mal részt vett az illés további részén.

Program szerint az önálló indítvá­
nyok tárgyalása következett, amely­
nek során V á s á r y István dr. főjegyző 
ismertette Hegymegi Kiss Pálnak és 
társainak indítványát a villamossági 
vállalat üzletszabályzatának módosítása 
iránt. Az indítványt a közgyűlés elfo­
gadta.

Vásáry István dr. ismertette Hegy­
megi Kiss Pálnak következő indítvá­
nyát is. amelyben egy műszaki taná­
csosi állás megszervezésére szólította 
fel a közgyűlést. Ezt az indítványt is 
elfogadták.

Ezután következett dr. Fényes Jenő 
önálló indítványának a tárgyalása, ar­
ról hogy

a város szakítson az eddigi szokás­
sal és ne rendezzen cgyre-másra 
óriási összegekbe kerülő ünnepsé­
geket, hanem ha vendégeink jön­
nek a legegyszerűbben fogadjuk 
őket és közöljük velük, hogy amíg 
Trianon nyomorítja az országot és 
a várost, addig nem áldozhatunk 
súlyos milliókat díszes ceremó­

niákra.
Vásárv István dr. a tanács nevében ki­
jelentette, hogy valóban nagyon sok 
az ünnepség, amelyet azonban igyekez­
nek redukálni és ezután csak akkor ke­
rül sor ilyesmire, ha magasabb szem­
pontokból nem lehet előle kitérni.

A többség elfogadta Vásáry István 
dr. bejelentését.

H egy m égi Kiss Pál dr. indítvá­
nyáról, amely szerint a város váltsa 
meg a helyi vasutat, úgy döntött a köz­
gyűlés, hogy a kérdést az illetékes bi

$$§$} Puha és 
élénk szi nü
mar.iG mindet jó sú!. 
amelyet Luxnál mosna!.. 
A Lux habfürdőben való 
megmártogaüs állal, — 
ami a tisztításhoz teljesei 
elegendő — a finom ios# 
tok egyáltalában nem szén* 
vednek, bolyhos gyapj- 
neműek nem vesziienef 
semmit prémszerü tulaj­
donságukból.

Hogy saljainak t. rr.c • 
sásnál való kímélésébe; 
biztos legyen, a vásárid* 
nál meg kell győződnie 
arról, hogy csakugyan 
Lux»ot kapothe, mer# 
nagyon sok utánzat van 
amelyek többnyire csak 
durva forgácsok közönsé* 
gcs szappanból. Helyesen 
cselekszik tehát, ha min­
dig ügyel arra, hogy va- 
lódi Lux*ol kapjon < 
közismert kék csomago* 
lásban.

ml
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zottságok és a tanács áttanulmányo­
zása alapján a szeptemberi közgyűlés 
elé terjesztik.

Bihari Gábor és társainak indít­
ványára elhatározta a közgyűlés, hogy 
a város az Árpádtéren is létesít gyer­
mekjátszóteret.

Általános figyelmet keltett aztán 
C z i m m e r Lajos indítványa, amely­
ben a városi szükséglakásokban össze­
zsúfolt családok irtózatos nyomorára 
hívta fel a figyelmet és kérte, hogy a 
város szociális és erkölcsi szempontból 
egyaránt rövidesen segítsen rajtuk. 
Személyes tapasztalatainak elmondása 
során

megrázó képet festett arról a hihe­
tetlen nyomorról, amely a fekete 
barakokban, a többi városi nyomor- 
tanyákon pusztítja a keserves sorsú 

munkáscsaládokat.
Kérte, hogy a város megfelelő iskoláról 
gondoskodjon, mert rendkívül sok az 
analfabéta köztük.

Vass Károly dr. tanácsnok a tanács 
nevében válaszolva kijelentette, hogy 
megvizsgálják a kérdést, de nem látja 
olyan súlyosnak az ügyet, mint C/.im- 
mer, mert az ott lakók leginkább cigá­
nyok, akik teljesen meg vannak elé­
gedve a sorsukkal. Azt is bejelentette, 
hogy az újabb vizsgálat során az illető­
ségi helyükre toloncolják azokat, akik 
nem debreceniek.

Fényes Jenő dr. teljes mértékben tá­
mogatja Cziiner inditváuvát. vzimer 
felszólalása nem azt a célt szolgálta, 
hogy a n\ornortanváknak azokat a 
páriáit, akik nem debreceni illetőségűek, 
a város egyszerűen kizsuppol.ia, földön­
futóvá tegye őket és ezáltal a mainál is 
súlyosabb viszonyok közé kerüljenek. 
Támogatja Czimmernek azt a kérését is 
hogy Sir Marmsworth által a debreceni 
szegényeknek juttatott 20.000 pengőt e 
nyomorgók felsegclvezcsére fordítsák.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok kijelenti, 
hogy van iskola a Nyúláson; azt elis­
meri, hogy szűk a helyiség. Ami a 
H a riiisworth-segélyt illeti, azt liavou- 
kint fogják kiosztani. Ezek is kapnak, 
akik érdemesek rá. Ha a szegénvka- 
tasztert felállítják, nagy összegre lesz. 
szűk ség szegény segélyezés re.

Czimei Lajos: Megszavazzuk!
Vass Károly dr. tanácsnok azt állítja, 

hogy a szükséglakásokban lakók egv 
része dologkerülő. Ezeket akarjak el- 
toloucoltatul. A menedékhely gondnoka 
mulasztást követett cl. amikor kijeién-

Jp
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telte, ho'.'v ott két hete van egv öreg 
ember.

A többség a tanács javaslatát fo­
gadta cl.

i'ciir bereite dr. 11 órakor azt indít­
ványozta, hogy hétfőn folytassák a köz­
gyűlést.

C.zimer Lajos önálló indítványt tett. 
hogy a‘ debreceni városi munkáknál és 
építkezéseknél csak debreceni munká­
sokat alkalmazzanak és hogy a kollek­
tiv szerződések béreit vegyék tekintetbe 
a rnunkabérmegállapitásnál. A tanács 
javaslata: Térjen a közgyűlés az indít­
vány felett napirendre.

A közgyűlés a tanács javaslatát fo­
gadta el.

Bihari (iábor a Nyilasleien és az ezt 
környékező telepek uccuinak [eltölté­
sére tett indítványt. A tanács a jövő 
évre költségvetésbe illeszti ezt a mun­
kát. A közgyűlés hozzászólás nélkül 
fogadta el az előterjesztést.

A SOROMPÓK ÜGYE.
Zelinger Ede és társai a sorompói fi­

zetések ügyében terjesztettek elő önálló 
indítványt. A tanács azt javasolta, hogy 
az önálló indítványt adják ki a tanács­
nak, hogy az a takarékossági bizottság 
meghallgatása után tegyen indítványt.

Márk Endre : Legkésőbb a szeptemberi 
közgyűlésre.

AZ INTERPELLÁCIÓK.
Az interpellációkat vették elő ezután.
C imer Lajos a klinikai vonalon fize­

tendő nyolc filléres pótdij megszünteté­
sét kérte, valamint a vágóhídi vonalon 
szedett négy filléres pótdijét is.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző azt 
indítványozta a válaszban, hogy a köz­
gyűlés utasítsa a tanácsot: a jövő nyári 
tárgyalás során hasson oda, hogy a kli­
nikai pótdijat az egyetemi központi épü­
let felépüléséig, legkésőbb a jövő őszig 
szedjék. Ami a vágóhídi vonali pótdijat 
illeti, azt csak a jövő áprilisig lehet 
szedni.

A közgyűlés a választ és az indítványt 
elfogadta.

A VÁROSI NYOMDA ÚJABB 
VÁLLALKOZÁSA.

Hegymegi Kiss Pál azt kérdezte inter­
pellációjában : igaz-e, hogy a városi 
nyomdánál újabb vállalkozást terveznek, 
amikor a felesleges közüzemeket le kel­
lene építeni.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok kijelen­
tette, hogy sem a polgármesternek, sem 
a tanács tagjainak tudomásuk arról, hogy 
a nyomdával kapcsolatosan újabb vállal­
kozást terveznek.

Hegymegi Kiss Pál: Ezidőszerint tu­
domásul veszem a választ.

Ezután ismét visszatértek a rendes 
tárgysorozatra.
A NÉPGONDOZÓ SZAKOSZTÁLY 

FELÁLLÍTÁSA.
Csűrös Ferenc dr. tanácsnok terjesz­

tette elő a tanács javaslatát arról, hogy 
népgondozó szakosztályt állítsanak fel 
önként jelentkező hölgyekből és ennek 
az élére dr. Jánossy Gyulánét állítsák.

Fényes Jenő dr.: A szakosztály fel­
állítása felesleges, mert ez a népjóléti hi­
vatal feladata. A hölgyek belekapcsolód­
hatnak annak a munkájába.

Macsata József elfogadja a tanács ja­
vaslatát és kéri, hogy a szakosztályba a 
telepekről is kérjenek fel egy-egy höl­
gyet.

Sz. Kun Béla dr.: Azért szükséges 
megcsinálni ezt a szakosztályt, hogy az 
összhang meg legyen a hölgyek és a 
népjóléti hivatal között.

Hegymegi Kiss Pál: Közigazgatási 
szempontból aggályos a szakosztály fel­
állítása. Állítsanak fel a népjóléti hiva­
tal mellett népgondozó bizottságot.

A többség a tanács javaslatát fogadta 
el.

Hegymegi Kiss Pál: Nagyon sajnálom, 
de kénytelenek leszünk megfelebbezni.
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Ej lél előtt kezdődött meg a vita a legeltési és a 
kaszáltatási jog kiterjesztéséről

Zöld József tanácsnok ismertette a 
Hegymegi Kiss Pál és társainak az erdei 
legeltetési és kaszáltatási jog kiterjesz­
tése ügyében kiadott önálló indítványa 
felkért bizottság előterjesztéseit. A bi­
zottság a területek kijelölése ügyében a 
jelenlegi állapot fentartását javasolja.

A jogkiterjesztést a többségi parti 
tagok ellenezték, azzal, hogy csak 
azoknak legyen erdei legeltetési és 
kaszáltatási joguk, akik a régi belvá­
ros területén házzal bírnak, a Füg­
getlen Polg.’ri Párti tagok azonban 
a jogkiterje -.tést lehetőnek és szük­

sége nek mondották.
A tanács na: rendre térést javasolt az 
indítvány fel tt.

Márk Endre: Ha belekezdünk a tár­
gyalásba most, háromnegyed 12-kor, 
óriási lesz a vita, hiszen ez tengeri kí­
gyó. Tűzzük ki ezt a legközelebbi ülés 
napirendjére.

Sz. Kun Béla dr.: Röviden el lehet 
dönteni a kérdést: ezt nem lehet köz­
igazgatásilag, csak bírói utón elintézni.

Magoss György dr. polgármester ez­
után elrendelte a szavazást Márk Endre 
halasztó indítványa felett. A többségi 
párt a közgyűlés folytatása mellett sza­
vazott és igy megkezdődött a vita. ob 
strukciós hangulatban.

Debreczeny Barna dr.: Közigazgatási 
utón nem lehet a kérdést eldönteni. A 
legeltetési szolgalmi jogot nem lehet ki­
terjeszteni.

Sarkadi István részletesen kifejti a 
legeltetés szakkérdéseit.

Igntitli Márton nem talál benne sem­
mit, hogy a szabályrendeletet megvál­
toztatják. Az Isten nem változik, mint 
a miniszterelnök szokojt. (Nagy derült­
ség.) Az egyházi felsőség mégis meg­
változtatta a zsoltárokat. (Percekig 
tartó derültség.)

Hegymegi Kiss Pál megállapítja, hogy 
az 1928 jut tilts 30-ára összehívott köz­
gyűlés első napja. éjfélen túlhalad­
ván letelt. Mé!tóztatik-e szükséges­
nek tartani, hogy ina, 1928 július 1-én 
I- -• percnyi szünet után újból megnyis­
sa az elnökség a közgyűlést, vagy szü­
net nélkül haladunk tovább?

Dr. Hegymegi Kiss Pál várakozóan 
fordul most dr. Magoss György polgár- 
mester felé. aki int a kezével, mire 
Hegymegi Kiss Pál folytatja:

Rendben van! tisztelettel bejelen­
tem, hogy az elnökségnek ezt a maga­
tartását törvényellenesnek tartom és 
kérem ennek a bejelentésnek jegyző­
könyvbe vételét.

Lzután Hegymegi Kiss Pál a tárgy
■■■

érdeméhez szól és alapos, hatalmas be­
szédet mond.

I nnzártnkor még dr. Uegvmcgi Kis^ 
Pál beszél. A közgx illés előreláthatóan 
a hajnali órákban ér véget.

Évzáró ünnep a debre­
ceni zsidó reálgimnázi­

umban
Tegnap délelőtt tartotta évzáró ün­

nepélyét a debreceni zsidó reálgimná­
zium. A hitközség nagy tanácstermét 
zsúfolásig megtöltötték a hitközség ve­
zetői, az érdeklődő iskolabarátok, szü­
lék és a tanulóifjúság.

Az, évzáró beszámolót dr. Kardos Al­
bert igazgató tartotta, aki beszédében 
meghatott -szavakkal emlékezett meg 
az intézet első tanárhalottjáról dr. 
Honda Józsefitől. Az elhunyt pedagógus 
dísze volt a tanári karnak, ő teremtette 
meg a virágzó segitőegyesületet is s 
nevét arany betűkkel irta be az. iskola 
történetébe.

Érdekes adatokat közölt ezután dr. 
Kardos igazgató az iskola életéről. A 
reálgimnázium tanulóinak száma az 
idén 385 volt. ezek közül csak 9 tanuló 
nem jutott cl a vizsgálatokig. A vizsga­
latot tett tanulóknak csak 20 százaléka 
nem felelt meg a követelményeknek s 
ezek között is csak 12 olyan fitt van, 
aki, minthogy kettőnél több tárgyból 
bukott, véglegesen elveszítette az esz­
tendőt. Az igazgató ama reményének 
adott kifejezést, hogy a reálgimnázium 
tanulóinak létszáma a jövő tanévben 
jóval meg fogja haladni a 400-at.

Örömmel emlékezett meg dr. Kardos 
Albert az állam 5000 pengős annuitásos 
segélyéről, amelyet hihetően hamaro­
san követni fog a tanári fizetések ál­
latni kiegészítése is.

Az igazgató ezután buzdító szavak 
kíséretében kiosztotta a jutalmakat.

A nagy tetszéssel fogadott beszámoló 
mellett szavalatok, ének- és zeneszá­
mok szerepeltek az ünnepély program­
ján. Ez alkalommal szerepelt először az 
intézet ének- és zenekara, amelyeket 
dr. F c it y ő Béla reálgimnáziumi tanár 
és Rótt m a n n Emil karnagy szerve ­
zett meg és tanított be.

BARTFA
napi pensio ck. 37- 
gyermekeknek ,, 22’—

BÁRTFA
város há*i kezelésében.

Kérjen pruspeklust I Vasúti kedvezmény!

f feju JJs J K.S </V\

ízléses ing és nyakkendő

Virnzegényeknek, női betjok ellen, 
idegeseknek, rheumáeoknak Javalva l

!! HÁZHELYEK !!
A Monostorpályi ut és a Gróf 
Vécsey ucca sarkán elterülő 
szőlő ingatlan 300 öl területű 

parcellákra fel lett osztva.
A még eladatlanul lévő néhány 
házhelyre a vevők jelentkez­
zenek a Tiszántúli Mező­
gazdasági Hitelintézetnél 
Kossuth ucca 8 a hivatalos 
órák alatt, ahol a házhelyek 
ára, valamint az előnyös havi 
fizetési feltételek tekinteteben 

felvilágosítást nyernek.

kiárusítjuk
olyan olcsó árban, melyek eddig nem léteztek,

Vásznak férfiöltönyre
nagy választékban.

apadékok
minden elfogadható árban.

FISCHER ADOLF és FIA
Piac-u. 61.

Frank Edénél. |

Kérelem
Debrecen iparpártoló 

közönségéhez
Debrecen iparostársadalmának több 

törekvő, ambiciózus tagja már több éven 
át nagy sikerrel, szép eredménnyel 
munkálkodik azon, hogy Debrecen város 
iparosságának hírnevét minél ismertebbé 
és fényesebbé tegye. Ez a csoport tudva­
lévőén két ízben megnyerte a vándordí­
ját az ipari kiállításokon, legutóbb a szé­
kesfehérvári országos mezőgazdasági és 
ipari kiállításon is. Az e csoportban sze­
replő iparosok — mint ismeretes — ván­
dordíját védő asztaltársaságot is létesí­
tettek, amely Nagy József kitűnő szücs- 
mester elnöklete alatt működik és a Ló- 
kody-féle vendéglőben tartja heti össze­
jöveteleit, ahol az újabb kiállításon való 
részvételt s a vándordíj megvédésének 
körülményeit beszélik meg. Az asztal- 
társaság elhatározta, hogy a budapesti 
országos kiállításon is résztvesz s meg­
védi a vándordijat. A kiállításra a debre­
ceni iparosok közül már sokan jelent­
keztek s váltották meg kiállítási terüle­
teiket.

Természetesen ez a kiállításon való 
részvétel igen nagy áldozatokat kíván az 
iparosoktól, mert hiszen a kiállításra 
szánt tárgyak s munkák anyaga, a precíz 
gondos munka, a területbér s más kiadá­
sok tetemes összegeket igényelnek. -— 
Épen azért fordulnak a lelkes, Debrecen 
dicsőségéért küzdő derék iparosok Deb­
recen város tehetősebb, Debrecen iparát 
szívesen támogató közönségéhez, hogy 
keresse fel őket rendelésével. E kiállí­
tásra szóló rendelés folytán a megrende­
lő olyan cikket kap, amely kiállításra 
készülvén úgy anyagában elsőrendű, ■— 
mint a kivitelben a leggondosabb és mű­
vészi értékű amellett, hogy árban a napi 
rendelés alapján készült árunál nem drá­
gább.

Ezekkel a rendelésekkel a közönség 
lehetővé tenné azt, hogy a mai, különö­
sen az iparosságra nagyon is nyomasztó 
és nehéz gazdasági viszonyok közt a ki­
állításon ezek a derék s minden támoga­
tásra érdemes debreceni iparosok minél 
impozánsabb módon s a dicsőséges győ­
zelmet minél inkább biztositó tárgyak­
kal vehessenek részt. A megrendelt és 
kiállított cikkeket a megrendelők a ki­
állítás után kapják meg.

A megrendelést mindenfele szakmára 
lehet tenni s erre vonatkozóan a vándor­
díját védő iparosok elnöke, Nagy József 
szücsmester, Szent Anna ucca 3, szám 
alatt ad készséggel felvilágosítást. Re­
mélhetően Debrecen város közönsége 
megértő szeretettel igyekszik támogatni 
rendelései által Debrecen derék kézmü- 
iparosait, akik Debrecennek és Debrecen 
közönségének is dicsőséget szereznek 
ambiciózus munkájukkal, szép és nemes 
igyekvésükkel.

siPKOviTs béla"
Tükörgyártás. Ü vegcslszolás.

lQkr67,Ése, épület és portél (Ive- 
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Kinos Incidens 
a városi közgyűlésen

A városi közgyűlés déli szünete után 
kínos, a délelőtti tanácskozás során le­
zajlott incidens került a közgyűlés elé. 
Délután 5 órakor, a közgyűlés megnyi­
tása után dr. Hegymegi Kiss Pál szóvá 
tette, hogy a délelőtti ülésen az egyik 
bizottsági tag: dr. Rév/, a tárgyalás köz­
ben dr. Fényes Jenő felé:

„Piszkosság!” és hasonló kifejezése­
ket kiáltott.

Kénytelen vagyok ezt sérelmezni 
— mondta —, mert nem egyeztethető 
össze a közgyűlés rendjével és méltósá­
gával. Kérdem a tiszti főügyész urat: 
szükségesnek tartja-e alkalmazni ebben 
az esetben a tanácskozás rendjét és mél­
tóságát óvó törvényes intézkedéseket?

Dr. Miszti Károly tiszti főügyész ki­
jelenti, hogy a szóvátett kijelentéseket 
nem hallotta. A délelőtti ülésen dr. Had- 
házy Zsigmond főispán elnökölt, az ő 
feladata megállapítani, hogy a sértő ki­
fejezések elhangzottak-e. Ha ez megtör­
ténik, eleget tesz törvényszerű köteles­
ségének.

Dr. Magoss György polgármester fi­
gyelmezteti a közgyűlési tagokat a tör­
vényhatóság méltóságának kötelező tisz- 
teletbentartására.

Közben kiderül és szájról szájra jut el 
a tárgyalás közben a hírlapírók asztaláig, 
hogy dr. Fényes Jenő nevében Rásó Já­
nos és dr. Erdőss József bizottsági tagok 
keresték fel dr. Révi N-t, aki kijelentet­
te előttük, hogy használta ugyan a ki­
fejezéseket, de nem dr. Fényes Jenővel, 
beszédével, vagy pártjával kapcsolatban.

A tüzoltótiszti tanfolyam hétfőn
kezdődik Debrecenben

Csonkamagyarországon az első ke­
rületi tiszti tűzoltó tiszti tanfolyam ju­
lius 2-án nyílik meg. A tanfolyam ta­
nárai lesznek a debreceni tiizoltótisztck, 
a szegedi, győri főparancsnokok és Fa- 
lussy Károly a Máv. tűzrendészed fel­
ügyelője. A tanfolymra 35-en jelentkez­
tek az ország minden részéről. A tan­
folyamot dr. Vass Károly tanácsnok 
nyitja meg hétfőn délelőtt az Ipariskola 
dísztermében. A tanfolyam vezetője dr. 
Roncsik Tibor a debreceni tűzoltók fő- 
parancsnoka. m m m m

Anyakönyvi hírek
Debrecen város anyakönyvi lii\ ita­

lában iimius 29-én és 30 -áti a követ­
kező bejegyzések történtek:

Házasságok:
Dr. Iiáikéinvi l’ál izr. Geszti Ilona 

izr; Szighardt László izr.-- lóth Irén 
r. katli: Tiszai András ref.—Beke Esz- 
ter ref; Dr. Farkas Aladár g. katli.— 
Pavletits Magda r. katli; Szabó József 
ref. Tóth Erzsébet ref; Kripkó Kál­
mán r. katli.— lövök Maria r. katli; 
Kepies Mihály r. katli. Novak Juliana 
r. katli.

Halálozások:
Veres János erdőtelepül) leány Er­

zsébet; Mondschein Jenő magánzó 
Éva: Julcsik Gyula unsz. fiú 
Molnár János szerelősegéd leány

i.szicr; Somogyi Gyula unsz. leány Er­
zsébet; Jobbágy István unsz. fiú László.

Születések:
Szalui Ferenené 71 éves Monostor- 

nálvi ut 18: Szabó István ref. 75 éves 
Pereces u. 20; Kulcsár János ref. 4 
éves Kisliegvcsi ut 32: Bálint l-ászló 
r, katli. 29 napos Szoboszlai ut 8; Vi­
rág Imre r. katli. 75 éves Zádor u. 18; 
Németi Margit 5 napos ref. Baross ti. :; 
í léncs Katalin izr. 19 éves Nvil u. 75; 
Boros Margit ref. 0 hónapos Herczeg 
uccn 17- Dcczki Gyula ref. 18 éves Mo­
nostornál vi u. 6S; Rokonai József r. 
katli. 9 hónapos l'iszalök.

leái 
Béla; 
Fsztei
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Uj rádiórendeletet adott ki a ke­
reskedelmi miniszter

13 u d a p e s t, junius 30. A kereske­
delmi miniszter a rediórendelet 26. sza­
kaszának helyes értelmezése, illetőleg e 
szakasz rendelkezéseinek nyilvános he­
lyiségek rádióvevő berendezései egy­
öntetű alkalmazása céljából az alábbi 
rendeletét intézte a postahivatalokhoz

A nyilvános helyiségek rádióvevő 
berendezései után fizetendő használati 
dijak megállapítása tárgyában kiadott 
f. évi február 5-én kelt 1615. sz. rende- 
letemet (megjelent a Postarendeletek 
Tára 1928. évi 6. számában) f. évi junius 
lió végével teljes egészében hatályán 
kivii! helyezem és helyette a követke­
zőket rendelem:

1. Szállodák, vendéglők, éttermek, 
kávéházak, szanatóriumok, pensiók és 
más hasonló nyilvános helyiségek tu­
lajdonosai, bérlői, a helyiségeikben fel­
szerelt egyes rádióvevő berendezés, il­
letőleg vevőkészülék után csak a ren­
des használatra megállapított dijat, (ha­
vonként 2.411 pengő) kötelesek fizetni, 
még abban az esetben is. hogyha a 
vevőkészüléket ugyanazon házon, ille­
tőleg telken belül hangosan beszélő 
/agy hallgatók utján Icágaztatják a tu- 
ajdonukat képező, vagy általuk bérelt 
helyiségekbe, (étterem, kávéház, ol­
vasóterem, vendégszoba stb.) feltéve 
ha a lcágaztatásért, illetőleg rádió hall­
gatásáért vendégeiktől semmiféle elmen 
külön dijat nem szednek, továbbá, hogy 
az illető helyiség, amelybe a készüléket 
leágaztatják, a u> ilvános helyiség tulaj­
donosának vagy bérlőjének saját keze­
lésében áll és nincsen másoknak bérbe 
adva. vagy magánlakásul nem szolgál.

2. Ha a nyilvános helyiség tulajdo­
nosa, vagy bérlője a vendégszobákat 
kivéve, olyan helyiségbe ágaztatja le a 
vevőberendezést, amelv helyiség más­
nak van bérbe adva, illetőleg albérletbe 
adva, (pl. szállodákhoz tartozó éttermet 
a szállodás bérbe adja) vagy az illető 
helyiség magánlakásul szolgál, az ilyen 
elágaztatási a rádiórendelet 26. szaka­
sza értelmében önálló berendezésnek 
kell tekinteni és a használati dijat any- 
nyiszor kell felszámítani és annyi enge­
délyokiratot kell kiállítani, ahány bérbe­
adott helyiségben, illetőleg magánla­
kásba az engedélyes, a vevőberende­
zést leágaztatni kívánja.

3. Végre abban az esetben, ha nyilvá­
nos helyiség tulajdonosa, vagy bérlője

a rádió hallgatásáért valamiféle elmen 
külön dijat szed, a berendezést kiter­
jesztett használatúnak kell tekinteni és 
minden egyes vevőkészülék és leágaz- 
tatás után kiterjesztett használatért 
megállapított dijat Budapesten és Uj- 
-pcxío.n 24 pengői, vidéken 7.20 pengőt 
havonként annyiszor kell beszedni, 
ahány helyiségbe a nyilvános helyiség 
tulajdonosa, vagy bérlője leágaztatja a 
vevőberendezést.
»'»fi«*« ***•^«•*4« «§M

32 ezer pengőre szállították le Fried- 
laender Mór szabadlábrahelyezési 

kaucióját
Megírtuk, hogy az Angol Magyai 

Banknál történt több milliárdos sikkasz­
tás ügyében letartóztatták Friedlaen- 
der Mórt és Gerö Lászlót, akiket a tör­
vényszék vádtanácsa csak 80.000 
80.000 pengő kaució ellenében volt haj­
landó szabadlábra helyezni. Felebbezés 
folytán a tábla elé került az ügy. a 
tábla tanácsa szombaton kimondta, 
hogy Friudkmdcrt 32.000, (levőt pedig 
80.000 pengő kaució ellenében helyezi 
vsak szabadlábra. A szintén letartózta­
tott Áron Sándor kereskedő ügyében 
úgy döntött a tábla, hogy helyben­
hagyta a letartóztatást.

Gyászrovat
Rokonál József tiz hónapos meghall 

Vasárnap délután 2 órakor temetik 
Szent Anna uccai temetőbe.

Ozv. Fábián Károlyné szül. Pungor 
Etelka 77 éves korában elhunyt. Va­
sárnap délután 3 órakor temetik a Szí. 
Anna uccai temetőbe.

Deczkv Gyula 19 éves meghalt. Va­
sárnap délután 3 órakor temetik a Mv- 
nostomálvi ut 68. sz. gyászházból a 
Várad uccai temetőbe.

Boros Magitka 7 hónapos korában el 
hunyt. Vasárnap délután 3 órakor te 
metik a Herceg tu’ca 17. szánni gyász 
házból a Várad uccai temetőbe.

<

A Nyári Egyetem megnyitása. X
..Nyári Egyetem” vasárnap, július hó 
l-én délelőtt fél 12 órakor a Kereskedő 
Társulat dísztermében (Ferenc József 
ut s.) tartja ünnepélyes megnyitását

A magántisztviselők 
közgyűlése

A debreceni magántisztviselők in 
Uns l-én vaséirnun délután lét négy ónt 
kor az Angol Királynő szálloda külön 
termében közgyűlést tartanak. A köz 
gyűlésen Kertész Miklós budapesti fő 
titkár „4 magántisztvsi'lök térsadulnü 
és gazdasági helyzete“ címen nagvsza 
básu előadást fog tartani, amelynek ke 
relében kiter.ieszkedik két legfontosabb 
aktuális problémánkra: a jogviszonyok 
valamint az öregségi és rokkantsági 
biztosítás kérdésére.

A mozgalom vezetői remélik, hogy a 
debreceni kartársak ezen a nagyfontos 
ságu értekezleten teljes számban reszt­
vesznek, már csak annak dokumentálá­
sára is. hogy kitűnjék, hogy ebben a 
nagy kultúráin városban minden ma­
gántisztviselő óhajtja egv olyan ma­
gántisztviselői gócpontnak a megterem­
tését és fentartását, amely az ő ezernyi 
bajával, gondjával törődik, amelv a 
legválságosabb pillanatokban őszintén 
segítségére siet. támogatja, álláshoz 
juttatja. Ezeken kivid tudományos elő­
adásaival szórakoztató összejövetelei­
vel, könyvtárával, tanfolyamaival in­
gyenes jogvédelmével stb. második ott­
hont teremt meg és amelyek által le­
hetővé válik, hogy debreceni magán- 
tisztviselők az őket jogosan megillető 
jelentős tényezői lesznek c város társa­
dalmi életének.
•j* m 4* 4» tsa *1» •!» • *1* *

A vakmerő betörő jég­
szekrénybe csukta a 

házőrző kutyát
Pénteken éjszaka egy vakmerő be­

törő behatolt a Hortobágyi ut 72. száma 
házba. Üvegvágóval kivágta a szoba 
ablakát és ugv mászott be a szobába, 
ahonnan egy kerékpárt és két kiló ke­
nyeret lopott. A betörő okozta zajra 
figyelmesek lettek a liázbelick. de nem 
mertek a hálószobából kilépni. A kis 
kutya, mely a szoba közepén aludt, fel­
riadt a betörő behatolásakor és nagy 
lármát csapott, de aztáli üli teleli uinuu- 
gatott. A betörő távozása után a ház- 
beliek keresni kezdték a kis kutyát, dt. 
sehol sem találták. Már azt gondolták, 
hogy a vakmerő betörő megfojtotta és 
a hulláját eldobta a kertben, mikor ész­
revették, hogy valami motoszkál a jég­
szekrényben. Kinyitották az ajtaját é' 
ott találták szegény kis kutyát a jé' 
darabok közt. Szegény kis luitvus e 
szén elgémberedett a jégtáblák közt. A 
betörő Így egészen szokatlan módon 
szabadult meg az ugató kutyától, be­
csukta egyszerűen a jégszekrénybe. A 
házbeliek feljelentésére a rendőrség 
megindította a nyomozást, megállapí­
tották, hogy az éjszakai betörő a lopott 
kerékpáron távozott el és a Péterliára 
kanyarodott be. A nyomozás továbl 

Ívik a kézrekeritésére.
-> •@s •> m> •> «»♦> • »3 *»

— Éleslövészet a Sarkul tanyán?'
helybeli m. kir. i 1-ik honvéd gyalog­
ezred folyó évi julius hó 2. napján reg­
gel 7 órától délután 4 óráig a pallag- 
pusztai vasúti állomás közelében a Sár- 
kut-tanyánál levő katonai lőtéren éles­
lövészetet tart. Figyelmeztetem az ér­
dekelt közönséget, hogy ezeken a napo­
kon a tilalmas területen senki ne tar­
tózkodjék s a lezárt részre semmifé' 
állatot no hajtson. A lezárási idő ak. 
a Debrecen—Hajdusámson közötti or­
szágúti forgalom 2 óránkint 20 percnyi 
időtartamra szabaddá tétetik.

Szemünk fénye, egyetlen remény­
ségünk, életünk célja, szeretett, drága

KATÓKÁNK
hosszas és kínos szenvedés után, iga 
zán nemes és mindenek felett jó élr * 
19 éves kovában befejezte.

Pihenj csendesen, elfelejteni soha 
min tudunk.

Temetése vasárnap d r. fél 11 
kor lesz a Nyíl u. 7ö. sz. gy&szháztól

Denes Izsó és nfje és 
égisz oyéozoló család
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Fogfájás el.an a 
legbiztosabb szer a

ffi jg egy capsula elegendő, hogy a legmakacsabb fájást azonnal
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Istentiszteleti sorrend a református 
templomokban. A Nagytemplomban d. 
e. 9 órakor Bag ily Dániel, délelőtt 11 
órakor dr. Révész Imre, délután 5 óra­
kor Tornav Dezső, a Kossuth uccui 
templomban délelőtt in órakor Magyar 
Bertalan, délután 5 órakor Baja Mihály, 
az Árpádtelep délelőtt In órakor Nagy 
Sándor, délután .1 órakor Magyar Ber­
talan, az Ispotály telepen délelőtt 10 
órakor Urav Sándor, délután 5 órakor 
Nagy Sándor, a Homokkertben délelőtt 
in órakor iíj. Benylie Imre, a Szegény­
házban délelőtt III órakor Hegedűs 
Kálmán, Nyulasbarakk délelőtt 11 óra­
kor Bagdy Dániel, Nyilastelepen dél­
után d órakor Siposs Imre, Csapókert­
ben délután 3 órakor Mód is László.

Hol lesz. vasárnap áramkorlátozás. 
Tisztelettel értesítjük villamos áram­
fogyasztó közönségünket, hogy hálóza - 
tünkön cszközlendő javítások miatt a 
következő helyeken nem lesz villamos­
áramszolgáltatás: reggel 7 órától 8-ig 
Kossuth uccu elején, Dégenfeld tér. 
Kálvin tér, Péteriül uccu páros oldala, 
Károly Ferenc József nt, Ujkert, Scsta- 
kert, Libákért, Vénkert és környékén. 
Reggel 7 órától 12 óráig: Hunyadi uccu, 
Deák Ferenc ticca. Piac uccun a Kos­
suth uccáig. Reggel 7 órától délután 2 
óráig: Wesselényi tiecán, Wesselényi 
téren, Hajnal uccán, Bocskai téren, Pa­
csirta uccán és környékén nem lesz 
áramszolgáltatás. Világítási Vállalat.

— A polgármester tudomásul vette a 
Magyar Cionista Szövetség debreceni 
csoportjának a megalakítását. A cio­
nista eszme debreceni munkatársai és 
.«">•* <i ncinrőfíjben. örömmel, vették a 

mesteri jóváhagyást, miáltal 
munkájuk egy, uj és jelentős í.i isa ve­
szi kezdetét. Ugyanis ma már, mint 
legális egyesület keretén belül nagyobb 
intenzivitással működhetnek a cioni 
gondolat célkitűzéséért. Folyó hó 4-én 
tartja a Cionista Szövetség debreceni 
csoportja közgyűlését, amikor a mozga­
lmi eddig elért eredményei, annak to­
vábbi kiépítése s az egyesület program­
ja lesznek iscmrteive. A közgyűlést 
nagy érdeklődés előzi meg.

Eljegyzés. Steinberger Endre el­
jegyezte Markovics Sárikát, Balmazújvá­
rosról.

Hárommillió dollár jelzál giiilel köz- 
tisztviselöházak építésére. Erről a szen­
zációs közgazdasági eseményről ad 
hirt a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, 
a 1 iszáutul cg' ellen közga dasági lieti- 
nrtjav Vezető helyen for Idközik az 

exportfejlesztő intézmény f !állításának 
kérdésével. Közli az összes tiszántúli 
versenytárgyalási, szállítási, pályázati 
hirdetményeket, pézintézeti eredménye­
ket, országos vásári híreket stb. A Ti­
szántúli Ipar és Kereskedelem nélkü­
lözhetetlen minden tiszántúli iparosnak, 
kereskedőnek, vállalkozónak, üzletem­
bernek. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Piac ucca 81. Olvassák az 
egész Tiszántúl!

— Ma este mutatkozik be a Bon­
boniere kabaréban az uj júliusi műsor. 
A budapesti Tabarin mulató jazz zene­
karának vendégszereplése.

— Beírás a zsidó reálgimnáziumban.
A zsidó reálgimnáziumban julius 1, 2, 3. 
apjaiu lehet beiratkozni az 1928—9-ik

I're. Bcirási díj: 28.64, negyedévi tan- 
^litközségieknck Síi, nem hitközsé­
gek 48 pengő. Az cls: izheii heirat- 

*ozó hozzon születési és ujraoltási bi­
zonyítványt is.

A debreceni munkás szakszervezetek
nyári kirándulásukat julius hó 15., vasár­
nap, kedvező idő esetén julius 22-én, va­
sárnap tartják a Lövölde háta mögötti 
tisztáson.

8 pengőért úszni tanulhat a Margit- 
strandfürdőben.

— Angol lüszter és mosószövet min­
ták érkeztek Szabó László szabóhoz, Szé­
chenyi u. 1. sz.

Elhályasodásnál, köszvénynél és cukor­
betegségnél a természetes „Ferenc Jó­
zsef" keserüviz javítja a gyomor és belek 
működését és előmozdítja az emésztést. 
Az anyagcsere bántalmak gyógyító eljá­
rásainak több kutatója megállapította, 
hogy a Ferenc József vizkura nagyon 
szép eredményhez vezet. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és fiiszerüzle- 
tekben.
«.•••*■. ..«s,. . oa, , , «».. ej».. «» . a» -

Öléves találkozó a Dóez.v polgári 
leányiskolájában. A Dóez\ -intézet pol­
gári leant iskola 1922—23-ban végzett 
növendékei június 27. szerdán délután 
4 órakor ötéves találkozót rendezett az 
intézet dísztermében. A találkozón 
megjelentek: Dr. Kekcrdy Hólánc ígaz- 
gmónő. Nagy Lcrenciié Kovács Júlia 
os,. 4\ főnök. dr. Boér Károly és Kustár 
I Iáméi és nem csekély számban a nö­
vendékek. A megjelenő hölgyek egy űr- 
vacsora kclyliet, Nagy Jolán volt osz­
tálytársuk pedig egy nece-teritöt aján­
dékozott az iskolának. A megbeszélés 
után a nagyerdei vigadóban kellemes 
hangulatban örülve az együttlétnek, vé­
get ért a találkozó, melyet egymáshoz 
és az iskolához való ragaszkodásuk je­
léül ön év múlva megismételnek.

— Szabadságolások a rendőrségen.
A debreceni rendőrkapitányságnál jú­
lius I -én megkezdődének a nyári sza­
badságok Ságiig Fajos főtanácsos, kapi­
tányság vezető, dr. vitéz Tóth Gyula 
rendőrkapitány, bűnügyi osztályvezető 
és dr. Balogh József fogalmazó. Julius 
hónapban kezdik még meg a szabadsá­
gukat dr. Zsákay József kapitány, dr. 
Vargha László és dr. Kubinyi Béla fo­
galmazók.

Tudnivalók a debreceni reformá­
tus gimnáziumba való fölvételhez. Akik, 
mint nyilvános tanulók, sikerrel végzik 
a gimnáziumban az osztályokat, az 
osztály vizsgálatok után a bizonyítvá­
nyok kiadásakor nyomban beiratkoz­
hatnak u következő osztályba. Taná­
csos is, hogy beiratkozzanak, mert akik 
ezt elmulasztják, a létszám betelése 
esetén szeptemberben kimaradnak az 
intézetből. — Az I. osztályba 1928 jú­
lius 1- 2. napjain lehet előjegyeztetni, 
mert az igazgatóság a törvény értelmé­
ben már 60 tanulót sent vehet fel egy 
osztályba. Julius I. előtt azonban elő­
jegyzésre senkit cl nem fogadunk. Az 
előj egyeztetés alkalmával be kell mu­
latni: 1. születési anyakönyvi kivona­
tot; 2. elemi iskolai; 3. ujraoltási bizo­
nyítványt. Szeptemberben az I. osz­
tályba csak azok iratkozhatnak be, akik 
júliusban előjegyeztettek. - A más in­
tézetből jövő, valamint a magántanulók 
a többi osztályokba szeptember 1—8. 
napjain iratkozhatnak be a törvényes 
létszámon belül; mégpedig 1—4-én 
prot., 5—8-án más vallásit tanulók. Meg 
kell itt jegyeznünk, hogy az V., VL, VIÍ. 
és VIII-ik osztály valószínűleg már a 
júniusi beiratkozás alkalmával betelik 
az intézet saját növendékeivel, ennél­
fogva. sajnálatunkra, nem leszünk ab­
ban a helyzetben, hogy ezekbe az osz­
tályokba inas iskolából jövő rendes ta­
nulót fölvehessünk. A jótéteményért 
(tandíj, iuternátusi. konviktusi kedvez­
mény) 1928 augusztus l-ig kell a ta­
nári karhoz folyamodni szegénységi bi­
zony it vány alapján. Jó tanulók könyv, 
iskolai füzet segélyben is részesülnek 
Az évi dijak a következők: Tandíj pro­
testáns tanulóknak 5() P, más vallá­
sunknak kétszerese. A mellékdíjak ösz- 
Nxege 26.48 P. Interiiátus évi dija foko­
zatok szerint: I. III. II. 20, 111. 4() és IV. 
Hiti P. a tanintézeti dij szintén foko­
zatuk szerint: I. 36, 11. 140, III. 256 és 
D . 3611 P. A tandíj és iuternátusi dij 
félévi időleges részletekben, a tápinté­
zeti dii negyedévi előleges részletek­
ben : szeptember elején, november 
i ■ én, felit uár 15-én és április 15-én 
fizetendő. Magántanulóknak október hó 
l-ig leltet beiratkozni, azontúl csak 
P'ispi ki engedéllyel vehető fel bármely 
ümulo ng\ i endes,mint magántanulóul. 
Magántanulók dijai: landij protestáns 
vallása tanulóknak 75 P. másvallásuak- 
nak, kétszerese; vizsgálati dij 04 P u - 
font;■tusoknak, n ásvallástiaknak k 4- 
szcrcsc; mellékdíjak összege 18.10 
pengő. Az igazgatóság.

Szent István-hét Budapesten. A
Szent István héten a MÁV valamint az 
összes többi vasúti és hajósvállalatok 
Síi százalékos kedvezést adnak a vi­
dékről felutazók javára, még pedig 
augusztus 14-tól 20-án délig azoknak, 
akik Budapestre indulnak és érkeznek, 
továbbá augusztus 21-én délutántól 
kezdve augusztus 31-ig azoknak, akik 
Budapestről visszaindulnak lakóhelyük­
re. A vizűm, vagyis a külföldiek határ- 
átlépésének dija a fenti időközben szin­
tén féláru lesz. A várható nagy idegen­
forgalom lebonyolítására nagy arányit 
előkészületek történnek Budapesten, 
llgy, mint az előbbi években, az idén 
is lesznek rendkívül olcsó tömegszállás- 
helyek azoknak a vidékieknek, akik ke­
vés költséggel egy vagy több napot 
akarnak Budapesten eltölteni. Az ünnep 
ségek programjából kiemelkedik az. 
augusztus 20-iki könnend, amelyet Se- 
rédi Jusztinján hercegprímás személye­
sen fog vezetni. A vidéki küldöttségek 
ezúttal rósztvehetnek a körmenetben, 
azonkívül ott fog lépdelni a Szent Jobb 
nyomában ezer amerikai magyar, akik 
azért jönnek Budapestre, hogy szerep­
lésükkel is demonstrálják a magyarság 
egységét. Nagyszámú nemzeti uszómér- 
kőzés lesz a Szent István- ünnepségek 
tartania alatt Budapesten, a svéd Ante 
Borgnak és a világhírű magyar úszó­
nak. Bárány Istvánnak részvételével. 
Lesz továbbá .nyolc napon át tartó 
nemzetközi kerékpár- és motorverseny, 
lesz továbbá mezőgazdasági kiállítás. 
Kézművesipari tárlat, továbbá Divat­
lakás és sportkiállitás. A szórakoztató 
látványosságok sorában szerepel az 
augusztus 20-iki nagy népiinnep, to­
vábbá történelmi felvonulás a Város­
ligetben és a Margitszigeten.

— Ma este mutatkozik be a Bon­
boniere kabaréban az uj júliusi műsor. 
A budapesti Tabarin mulató jazz zene­
karának vendégszereplése,

— Egy fiatalkori) sulnne (olvadásai,
Megírtuk, hogy egy fiatalkorú suhanó 
özv. Böhm Lajosné Bercsényi ucca ,16. 
szám alatt lévő lakásáról ellopott egy 
értékes arany órát és aranyláncot. A 
fiatalkorú tolvajra szombaton egy má­
sik lopás is rábizonyult. Ugyanabból a 
házból, melyből az órái lopta, elemelte 
Kapitány Józsefnek a pénzét is, melyei 
megtaláltak nála.

í gy üvegdarab elvágta az ütőerét.
Szombaton délelőtt 1(1 órakor a Csap 
ucca 14. számú háznál Horváth Antalnc 
az udvaron véletlenül belelépett egy 
üvegdarabba, mely elvágta a jobb lábán 
az ütőeret. A mentőket hívták ki, akik 
első segélyben részesítették az asz- 
szonyt és kiszállították az egyetemi 
klinikára. Állapota nem súlyos.

— Kecskemét város ajándéka Debre­
cen várős múzeumának. Kecskemét vá­
ros tanacsa, hihetőleg azon százados 
jóviszony jeléül, amely a két alföldi 
nagy magyar várost egymáshoz fűzi s 
amelyet a két város gazdálkodó pol­
gárainak tavaly i és idei kölcsönös láto­
gatásakor még inkább kimélyült és 
bensőségesebbé vall. értékes műtárgy- 
gvul kedveskedett Debrecen város nut­
zen mának. Az ottani városi múzeum 
igazgatójának, dr. Szabó Kálmánnak 
előterjesztésére megértő készséggel el­
határozta, hogy a múzeum gyűjtemé­
nyében lévő börmivii keretbe foglalt 
nagy tükröt az újonnan rendezés alá ke­
rülő debreceni múzeumnak ajándékul 
felajánlja. F tükör keretje a X\ 111. szá­
zadban és a mult század elején különö­
sen virágzuttt debreceni könyvköté­
szet egyik remeke, amely méltóan 
fogja képviselni e régi szép debreceni 
iparágat a Déri-muzcumban. Az aján­
dék már megérkezett a múzeumba.

Ui verscskönyv. A következő hó­
napban jelenik ineg Fuchs Jenő uj ver­
ses kötete. ..Valakinek, aki most in­
dul! vimmcl, A verses könyv bár ,m 
ives lesz és tartalmazni fogja: Búcsú ,t 
gyermekkortól, Valakinek, aki nos- in­
dul és az Álom vízi k ui, ü ,■ rs tj; 
s'-kat. Elöli/'.: ' - R. Kérjük az uxszc-
get a sze lakására Arp idler 48. Sy 
alá küldeni.

— Az Iskolánkiviili Népművelési Bi­
zottság közgyűlése. Debrecen város 
törvényhatóságának Iskolánkiviili Nép­
művelési Bizottsága dr. Magoss György 
polgármester clnölctc alatt csütörtökön 
délután 5 órakor a városháza tanács­
termében tartotta évi közgyűlését, me­
lyen Bállá Ernő, a törvényhatóság nép- 
niiivelésiigyi titkára évi jelentésében 
számolt be a népművelési tevékenység 
1927 —28. évben elért eredményeiről. 
Majd az 1928 29. évi költségvetést
tárgyalta e bizottság, melynek összege 

a népművelési tevékenység fokoza­
tos fejlődésével járó szükségletek alap­
ján bizonyos emelkedést mutat. A 
költségvetést a bizottság teljes összegé­
ben elfogadta és remélhető, hogy a tör­
vényhatósági közgyűlés annak idején 
a költségvetési szükséglet összegét — a 
legnagyobb megértéssel bocsátja a bi­
zottság rendelkezésére. Végül dr. Bar­
kó Jenő egyetemi tanár a Népszerű Fő­
iskolai Tanfolyam értékes munkájáról 
tette meg évi jelentését.

szeles
keserüviz

gyomor- ét béltlsztltó hatása párat­
lan Ne tévessze összj másfajta keserű- • 
vízzel. Mindenütt kapható.)

—• Szepessy Ferenc tánciskolájában a 
szünidei tánctanfolyam holnap délután 6 
órakor veszi kezdetét. Gyermekeknek kü­
lön csoport. Ma este táncvizsga. Degen- 
feld-tér 2.

Aki még nem lépett be az OMIKE-
be, az nem ismeri annak céljait! Fel fog­
juk tehát Önt keresni, hogy egyesületünk 
nemes céljai felől Önt tájékoztassuk. Ha 
ezt el akarja kerülni, küldje be tagsági 
nyilatkozatát a központba (József kir. h. 
u. 26., I.).

Az OM1KE debreceni fiókjába min­
denkinek be kell lépnie! Beküldötte már 
belépési nyilatkozatát? (OMIKE, József 
kir. h. u. 26.)

— Singer varrógépek kizárólag nálunk 
kaphatók. Singer varrógép részvénytársa­
ság, Debrecen, Piac ucca 79.

A DEBRECENI SAKK-KÖR HIVATALOS 
ROVATA

Rovatvezető: Dr. Szabados Sándor 

CasineUt A. Bnenos-Aíres.

I)
Vil. Kh6, Vg5, Bc6 és dl, Hds, Fáz és b5.
Sötét: Kd4, Va2, Bb6, Ha8 és h5, Fd2, gy.: 

a3, b7, b3, c3, e4.
Matt 2 lépésben.

Aljechin védelem.
Wien, 1928.

Glass Takács.
1. e4, Hf6. 2. Hc3, d5. 3. ed. Hd5. 4. d4, g6.

5. Hf3, Hc3. 6. be, Fg7. 7. Fd3, c5. 8. Bbl, 
0 0. 9. h4! Hc6. 10. h5. cd. 11. Hg5! He5. 12. 
hg, Hd3 + . 13. Vt13: hg. 14. Vg3, Va5. 15. Vh4 
Bd8. 16. 0-0, Vc3. 17. Vh7 i , Kf8. 18. He4 
Vc6. 19. Fh6, Fh6. 20. Vh8. Matt.

Hírek:
A debreceni sakk-kör versenye befejezéshez 

közeledik. Döntőbe jutottak: Dalmy, dr. Bara 
bás, dr. Kocsis, dr. Kovács. Kónya. Kiss 
Ke,chard. A döntőben a versenyzők állása-' 
Dr Nagy G. 3’ , (3). Kónya 3' „ Kiss 3 (4)!
fmyp-au* SVr' K°Vács 1 (4)" dr' Barabás 
1 <4)" Betchard ' „ (3), dr. Kocsis 0 (4).
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Autó éj motor
RovatvezelS: BENCZE MIHÁLY.

A I )<‘hi‘(‘c(‘ni Kerékpáros Egyesülői alapsza­
bályai/ méf| most sem hagyta jóvá a belügy­

miniszter
Debrecenben .bion kerékpáros van és 

két évvel ezelőtt megindult egy mozga­
lom, melynek célja volt egy egyesület­
be tömöríteni a ,1000 kerékpárost. Még­
is alakították a Debreceni Kerékpáros 
Egyesületet és az alapszabályokat fel­
küldték a belügyminisztériumba jóvá­
hagyás véget. Á belügyminisztérium­
ban azonban megakadt az ügy és hiába 
sürgették, nem hagyták jóvá az alap­
szabályokat. A debreceni kerékpárosok 
igy egyesület nélkül nem tudnak ered­
ményes munkát produkálni és a szer­
vezettség hiányában nem képesek meg­
szervezni azokat az akciókat, melyek 
már régóta bizonyságai a többi város

eleven kerékpáros életének. A sok hiába 
való kísérletezés után, mely az alap­
szabályok jóváhagyását célozta, az a 
vélemény alakult ki, hogy a debreceni 
kerékpárosokat be kell kapcsolni a 
DVSC kerékpárszakosztályába, a 
DVSC részéről már értesítést kaptak, 
mely szerint nagyon szívesen vennék, 
ha az egyesület a szakosztályban fej­
tené ki azt a munkát, melyet az alap­
szabályok jóváhagyása nélkül nem tud 
elvégezni. A tárgyalások már megindul­
tak és ha sikerre vezetnek a DVSC 
fogja egy táborba tömöríteni a vidéken 
a legtöbb kerékpárost.

ményt követ el, nem lehet enyhébben büntetni, 
mint a hivatásost.

Egy debreceni motoros elvesztette a csen- 
geri országúton az anyósát. Kellemetlen bal­
eset érte a napokban Drentye Sndort, a „Fe­
hérló” vendéglő főpincérét. AJS motorján el­
indult Debrecenből, hogy az anyáósát, aki a 
motor hátsó ülésén foglalt helyet, vidéki ro­
konaihoz vigye. A motor szépen haladt és át­
lagos 35 kilométeres sebességgel mentek. Deb­
recentől 30 kilométernyire a »ónban a motor 
súlyos defektet kapott és Drentye csak nagy 
ügyességgel tudta a motort úgy lefogni, hogy

baj nem történt. Mikor a motor leállt és le­
szállt a nyeregből, hogy megvizsgálja a bajt, 
akkor vette észre nagy megdöbbenéssel, hogy 
az anyósa nincs sehol. Elhagyta az utón. A 
hátsó ülésről lezuhant valahol. Kiáltását nem 
hallotta a motor zajától és igy ott maradt, ahol 
lezuhant. Szerencsére épen abban az időben 
száguldott arra oldalkocsis gépén Stark Jó­
zsef, az ismert debreceni motoros, aki felszedte 
az országúiról Drentye Sándor anyósát, aki 
sérülést sem szenvedett és bevitte a legköze­
lebbi faluba és segítséget nyújtott még a mo- 
torájval bajlódó motorostársának is.

iföür

11eveeg Eszterházy Antal a guggevhegyi ver
seny győztese

A HfUKKerhegyi szerpentin utón meg­
rendezett autó és motorkerékpár ver­
seiül óriási közönség jelenlétében fu­
tották le, kint volt a begyen úgyszólván 
mindenki Budapestről, aki érdeklődik a 
gépversenyek iránt.

A motorosok között ismét Balázs 
László bizonyult leggyorsabbnak és I 
nerc 52.02 másodperc alatt elért győ­
zelmével szinte elvita (hatatlanul meg­
szerezte a magyar motorosbajuoksá- 
got is. Jó időt ért még el Wolfner 
László (1.58.59) és Roll Oszkár 
(1:58.53) is, akik ezzel a 750, illetve 
350 km-es kategóriát nyerték meg.

A túraautók között Lyka István (Bu­
gáit! 2000) volt a leggyorsabb 2:02-cs 
idejével. Wolfner lászló (Steyr 4000) 
több mint egv másodperccel maradt 
mögötte. Ideje 2.03.10.

A sportkocsik. Tarján Antal O. M.-je 
2.32.42 alatt ér a célba, utána ifi. gróf 
Károlyi Gyula repül végig a pályán. 
Ideje: 1 perc 56.35 másodperc.

A BSE csillag túráját július hó 8-án futják 
le. Résztvehetaek szóló- és oldalkocsis motor- 
kerékpárok. Az útvonal tetszés szerinti, de 
legalább ISO km. hosszú. Az útvonal és az in­
dulás ideje a nevezéssel együtt pontosan be­
jelentendő. Cél a Milennáris sporttelepen, 
ahova julius 8-án délután 3 — 7 óra között kell 
beérkezniük a versenyzőknek. A maximális át­
lagsebesség 40 km. óránként.

Hány alkatrésze van egy automobilnak? Azt 
hisszük, csak 1 nagyon kevés autótulajdonos 
van tisztában azzal, hogy kocsija hány rész­
ből áll. Rendszerint nem is látják kocsijukat 
szétszedve s igy még csak becslésszerüen sem 
tudnák megmondani az alkatrészek számát. 
Egy külföldi autógyár jött arra a gondolatra, 
hogy standard típusának minden egyes részét 
felirattal ellátva, külön-külön nagy fatáblákra 
erősítve, kiállítsa londoni fióküzletében. A táb­
lák köröskörül az összes falakat elfoglalják s 
igy a vevők a kocsi legkisebb részleteit is ké­
nyelmesen megtekinthetik. Így aztán megálla­
pítható, hogy a kocsi nem kevesebb, mint 
12.000 alkatrészt foglal magába. Ebben termé­
szetesen nemcsak a géprészek, hanem a karos­
széria is benne van. A gondolat maga igen jó 
reklámeszköznek bizonyult.

A Kúria döntése szerint az úrvezetőket épen 
olyan mértékkel kell büntetni, mint a hivatá­
sos soffőröket. A budapesti törvényszék 
Kray-tanácsa, amely a gépkocsiügyekben bí­
ráskodik, többször kimondotta, hogy úrvezető 
bűnét épen olyan szigorral kell elbírálni, mint 
a hivatásos soffőnökét. A tábla felebbezések 
folytán rendszerint a hivatásos soffőröket sú­
lyosabban büntette, mert azon álláspontra he­
lyezkedett, hogy a hivatásos soffőrök na­
gyobb gyakorlattal bírnak, tehát felelősségük 
is fokozottabb. A Kúria egy ügyből kifolyólag 
döntvényben kimondotta, hogy a hivatásos 
soffőröket nem lehet súlyosabban elbírálni, 
mint az úrvezetőket, mert mind a kettő fele­
lőssége egyforma, A Kúria indokolása a kö­
vetkező: „Aki képesítéshez kötött foglalkozást 
üz. olyan foglalkozást, amelyhez külön vizsga, 
a szükséges tudást igazoló külön bizonyit-

Metecs is indult egy 2 Gluts Bugatti- 
val. ideje 1:57.52. Szüli Jánosi, a sport 
bajnokság lavorltji'n. inába várja a kö­
zönség; utolérte az a végzet, ami báró 
Wolfnert üldözte a tiszántúli imán 
nem tud indulni. Báró Wolfner (Steyr 
4920 kein) ideje 1:54.90, eddig a leg­
jobb eredmény.

Verseny kocsik: A bárom rivális csa­
táin ismétlődik meg. Herceg Esterházy 
(Bugatti 2000) indul elsőnek. Ideje: I 
perc 45.66 másodperc.

Megismétlődött a parádi eredmény. 
Delmár jobb eredményt ért el. mint Zi­
chy Tivadar gróf, de elmaradt Ester­
házy herceg mögött, aki. ugylátszik, 
gyorsabb hegyen, mint síkon.

Az autóbajnokság a guggerhegyi ver- 
:■ aiy előtt így állt: Zichy 5 pont, Del­
már 6 pont. Esterházy 7 pont. Most 
együtt van az egész mezőny, mindhár­
muknak nyolc pontja van. A bajnoksá­
got tehát a svábhegyi verseny ered­
ménye dönti cl.

vány szükséges, az az egyén minden körül­
mények között olyannak tekintendő, mint aki 
foglalkozásszerűen folytatja mesterségét. Egy­
általában nem fontos az, hogy az illetőnek 
van-e más foglalkozása, nem fontos, hogy kü­
lön tanulmányok utján elsajátított mesterséget 
passzióból üzi-e. Nem lehet különbséget tenni 
tehát az olyan egyének között, aki kenyérkere­
setből üz egy mesterséget s olyan egyén kö­
zött, aki passzióból űzi a mesterségét, ha tel­
jesen egyforma tanulmányt végeztek. A mes­
terséget passzióból űző soffőrt, ha büncselek-

PvopagaiHlíi mérkőzésnek is beillett 
a IJocskiiy—Sabarin találkozás

A Bocskay egy gólos győzelme nem iejezi ki az erőviszonyokat
ta a szidást, maga ellen ingerelte a né­
zőket, később pedig a bírót is.

Péter és Pál nagyon szépen megférnek 
egymás mellett a naptárban, de nem igy 
a Sabaria és a Bocskay. Két vidéki csa­
pat, mindkettőnek színe kék-sárga és 
mégis, mikor összejönnek egymással, 
mindig kitör a túlbuzgóság a Sabariából. 
A szombathelyieknél, úgy látszik, az 
irigységet szimbolizálja a sárga szin és 
ezért van az, hogy még durvaságoktól 
sem riadnak vissza, hogy a Bocskay si­
kerét megakadályozzák. Nem elég, hogy 
a bajnoki mérkőzés két pontját a szűkö­
sen élő Bocskay elől elhalásztak Szom­
bathelyen, hanem még a vidéki kupa 
pontjainak erkölcsi sikerét is sajnálták 
Debrecentől.

Pedig ezt a mérkőzést nem küzdelem­
nek, hanem csak olyan népünnepély-félé­
nek szánták. A hétköznap ellenére is sok 
sportbarát és a Bocskay—Turul ered­
mény szenzációjának hatása alatt sok 
„még nem sportbarát” hagyta abba a 
munkát, hogy a hires csapatokat egymás 
ellen küzdeni lássa. Külön kategóriába 
sorozhatok a frontdrukkerek, akik ezt a 
mérkőzést üdülésül akarták felhasználni, 
mert a tavaszi szezonban a nagy izga­
lomban csak kiabáltak, bírókat szidtak és 
ellenfelet ettek, de arra már nem maradt 
idejük, hogy a csapatok játékát is meg­
nézzék. Úgy gondolták hát, hogy most 
nyugodtan fogják nézni a játékot, meg­
tapsolják az ellenfél szép akcióit és még 
akkor is éljenzik majd a bírót, amikor 
11 -est Ítél a Bocskay ellen.

Szokatlan jelenségek ezek. de mégis 
igy képzelték el az uccasarki kollégium 
ülésén. A Turul felett kivívott győze­
lem hatása alatt úgy megszelídült a deb­
receni közönség, hogy verebet lehetett 
volna vele fogatni. A Sabaria csapatá­
ban mégis törököt fogott. Nem kellett 
ennek ünneplés, nem hatotta meg a taps 
sem, hanem erőszakossággal kiprovokál-

használ

Ára 7904 pengő 
<5><5r

Kedven i>
fiaetési feltt telek !

Kérje 300. sz árjegyzékünké!

SATU ti Mj II Cí Műszaki és gépkereskedelmi r.-t,,
M 1 V U> 5» Budapest, VI. kér, Teréz körül 40. ez.

Körztlképvlselók:

Guttmann Testve ek Debrecen, Hunyadi ucca 14.

Nagy IcIJesIlrrényO, 
keveset fog reszt, 
üzembiztos, egy­

szerű kezelésű és 
mivel I V a 'yagból 
van gyái tv a, hosszú 

élettartamul

A mérkőzés egész lanyha tempóban in­
dult és csak akkor mozdult meg a néző­
tér, amikor Semler és Teleky nagyszerű 
és villámgyors akcióval rohamozták meg 
először Weinhardt kapuját. Egymásután 
jöttek a szebbnél-szebb kombinációs tá­
madások, de Weinhardt ördöngös ügyes­
séggel hárítja el a gólszagu lövéseket.

A győztes gól a 40. percben mégis 
megszületik Teleky fejeséből. — Nagy 
taps a jutalma. Szünetben az I. félidő 
csodás játékának hatása alatt az emberek 
csoportokba verődve áradoznak a gyö­
nyörűségtől és várják a játék folytatá­
sát. A II. félidő még mindig a Bocskayt 
mutatja jobbnak, de a Sabaria játékosai 
ex-bajtársukat, Sághyt válogatott dur­
vaságokkal próbálják harcképtelenné 
tenni. Sághyt néhányszor ki is számol­
ják, de a szőke centerhalf azért játszik 
tovább rendületlenül és úri módon, nem 
viszonozva a faultokat. A Sabaria verve 
maradt, mert a Bocskay nem engedte 
lélekzethcz sem jutni és különösen a 
debreceni halfsor alkotott jól összeková­
csolt láncot, amelyet még a hires Holz­
hauer—Stoffián Mészáros belső trió 
sem tudott széttörni. A csatársorban 
Vince, a legnagyobb meglepetésre, bá­
mulatos dolgokat produkált. Ha igy ha­
lad, nem várt karriert futhat be. Teleky 
labdakezelése élvezetes látvány, mig 
Semler a féktelen lendület képviselője. 
A többi játékos is hasznos rugója volt a 
jól működő szerkezetnek.

Az eredménnyel és a játékkal minden­
ki meg volt elégedve. Hasonló mérkőzé­
sek után a közönség úgy hozzá fog szok­
ni a futballhoz, hogy a Diószegi úti pá­
lya szűknek fog bizonyulni a nézők el­
helyezésére.

*
Este az Angol Királynőben társasva­

csora volt. amelyen Nagy Gézát, a Bocs­
kay elnökét ünnepelték s ezüst babérko­
szorúval lepték meg nagy munkája el- 
ismeréseképen. Hegedűs Jenő dr. üdvö­
zölte lendületes szavakkal. Lelkes hangú 
beszédet tartottak még Nagy Géza, aki 
megköszönte az üdvözlést, dr. Fényes 
Endre, Mándy András közjegyző, Szántó 
László, Káldy Zsigmond s a játékosok 
nevében Sághy Tibor.

Ma van a Bocskay közgyűlése.
Vasárnap délelőtt tartja a Bocskay e 

tisztújító közgyűlését, amely előrelátha­
tólag nagy érdeklődés mellett fog meg­
történni. A közgyűlés a városháza köz­
gyűlési termében fél 11 órakor kezdődik.

Felkérem a Rákóczi Fv játékosait, 
hogy vasárnap délután 2 órakor a nagy­
állomásnál okvetlenül jelenjenek meg.__
Ut: Derecske. — Intéző.

MENEKÜLT ÓRÁS
szakszerűen,meglepőolcsón vállal javításokat
RÁKÓCZI UCCA 36-
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színház művészet

Hartha István uiés sehova nem szer­
ződött. A Csokonai-szinház helyettes 
igazgatója, Hartha István, annak köz­
lésére kéri szerkesztőségünket, hogy 
nem igazak azok a hírek, melyek sze­
rint visszaszerződött volna Miskolcra. 
Ezúton hozza barátai és ismerő­
sei tudomására, hogy ezideig még se­
hova sem szerződött.

C A SZÍ!SZÍNHÁZI IRODA
hírei

KOCA *)
e__

Ma, vasárnap délután fél 4-kor rend­
kívül mérsékelt zóna-előadásul Zene­
bona. Mulatságos jazz-operett, 3 felvo­
násban.

Zenebona — ma, vasárnap délután 
mozi-helyárakkal!

Zenebona - kacagó délután ma fél 
4-kor!

Siessen a színházi pénztárhoz és 
váltsa meg jegyét a Zenebona mai dél­
utáni ragyogó előadására, melynek fő­
szerepeiben Elek Ica, Tímár 11a, Fu - 
rcnczy Marian, Turbók Rózsi, Szigethy 
B„ Autók Ferenc, Fiilöp Sándor, Szir­
mai. Rajz János ragyogó alakításokat 
mutatnak be.

Zenebona ma, vasárnap délután 
mozi-helyárakkal.

Gyurkovics fiuk — Farkas Imre leg­
újabb slágere, mely a budapesti Városi 
Szinháznak zsúfolt házakat vonzó mii- 
sordarabja, ma, vasárnap este pazar 
szereposztásban, elsőrendű kiállításban, 
Remete Géza főrendező mesteri beállí­
tásában kerül színre. Gyurkovics fiuk 
főszereplői: Elek Ica. Ferenczy Marian, 
Torma Guszti, Halasiné, Autók, Bihari, 
Rajz János, Szirmai, Fiilöp S.

Gyurkovics fiuk —- egész héten mii- 
soron marad.

Gyurkovics fipk — a legbájosabb régi 
és uj melódiákkal fűszerezve, kedves 
történet.

Gyurkovics fiuk — mulatságos, han­
gulatos, fordulatos mcséjii, remek ala­
kokkal.

Gyurkovics fiuk — remek zene. ked­
ves libretto, frappáns táncok. — Óriási 
siker!

MOZI

Vasárnap

EJ U Á N 1 A
VILÄGATTRAKCIÓ •

Liane Ha;d és Wladimir Gaiderow
egyQtles szereplésével :

A fehér rabszolganő
keleti regény 11 fejezetben. 

Megelőzik : Édes titok és Turpln 
bajban bohózatok.

vígszínház

VILÁGATTRAKCIÓ !
BERNHARD GOHTZKE a főszerepben

A Ganges királynője
filmregény India titokzatos világából 

két részben, 12 felvonásban.
Női kettős főszerepben REGINA THOMAS. 
I só rész: A hindu bosszú, II, rész: A kétarcú fejedelem.

Megelőzik:
Bandzsa oroszlán és Jaj• a Vampir

bohózatok
Előzetes jelentés. Hétfő —kedd:

VÍGSZÍNHÁZ: Sudermann Hermann világ­
hírű regénye: A rókaut (A königsbergi diák), 
filmen, történet a porosz-francia háborúból 10 
fejezetben. A főszerepekben Jack Trevor és 
Lissi Arna. Megelőzi: Főúri kiszolgálás, bo­
hózat.

L URÁNIA: Nagy dzsungel film! A dzsungel 
királynője, kalandok Afrika őserdőiben, két 
részben, 14 felvonásban. Főszerepekben: Eli­
nor Field és Trumann van Dike. Első rész: 
Ég és föld között, második rész: Az álarcos 
lovas.

JÖNNEK: A névtelen hajó, ördögok kapi­
tánya, Király express és Sötét hatalom.

,,METEOR"-ban szombaton cs vasárnap, két 
napig: ..Kard és korbács”, világattrakció 
Douglas Fairbanks főszereplésével és ,,Buster 
és a szépségverseny”. Előadások: szombaton 
7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. 
Jön: ,,Királyok királya”.

KOZCAZDASÁC
Újabb áresés a gabonatőzsdén

Határidőüzlet előfordult Kötései: 
Ihiza: Október 29.92. Só. ,84. 80. 7ó. 
zárlat 29.7(i 78. Március 32.00, 31.98, 
óó. 92. 90, 88, zárlat 31.Só—88. Rozs: 
Október 25.S0, 52. 4S. 42. zárlat 25.40 

42. Mái Aus 27.26, 25. 24, 22, 20. zár­
lat 27.10—2U. Tengeri: Julius 29.04, 00, 
28.91). SO. 711. zárlat 28.70- 28.71). 
Augusztus 29.50. Május 25.00, 24.98,
96. 92. 90, 88, zárlat 24.84 24.96 

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg 32 70—90, 78 kg
33.10- 33.25, 79 kg 33.40—55, 8(1 kg
32.95 33.10, 79 kg 33.25 40. 80 _kg
33.50- 60. te jéi megyei 77 kg 32.25 — 
45. 78 kg 32.60—75, 79 kg 32.90- 33.10. 
80 kg 33.10 30.00. Pestvidéki rozs 
zg.50—80, egyéb 29.50- 80, takarmány 
árpa I. 29—29.50, II. 28 29.00. tiszai 
tengeri 29.70 .30.00, egyéb 28.70—35, 
zab I 33.90 34.40, II. 33.20—60, korpa 
24.00 24.25.

Valutaárfolyamok:
Angol font 27.92 28.07. Belga frank 

80.15- -80.45. Cseh korona 16.96 17.04,
Dán korona 15.3.45- 154.05, Dinar 10.00 

10.08, Dollár 570.65 572.65, Francia 
frank 22.75 22.95. Hollandi forint
a,30.60—231.60. Lengyel zlotv 64.10..
64.40, Lei 3.48—3.5.3. Lira 30.30—30.50, 
Német márka 136.95 1.37.45, Norvég
korona 153.25—153.85, Osztrák schil­
ling 80.70 -81.05, Spanyol peseta 94.50 
—95.10, Svájci frank 110.55 110 95.
Svéd korona 153.60 154.20.

Ferencvárosi sertésvásár. Felhajtás 
1451, eladatlan maradt 1002. Árak: 
Könnyű 130—138, közepes 156—158, 
nehéz 160—162, szedett 148—150, zsir- 
sertés öreg I. r. 152—154, II. r. 136— 
140.

H WEINSTOCK HENRIK
j; ti u T O R 0 Z L E T ft It F. M

elsőrendű

ebédlők és háló <
T nagyon olcsón

kaphatók. 

SINGER
varrógépek
rég bevéti jó minőségbe»

Sí * dv * Afmttétmt9A
1 a vA gRÓoéa

S/Vf NVTAR!)**.)

Debrecen, Piac-utca 79.
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ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Ezennel közhírré tétetik, hogy Debrecen ál­
loméi teherkiadási raktárában f. évi juliu» hó 
3-án délelőtt 9 órakor árverés tartatik, mely 
alkalomkor eladásra kerül: 2 csomag szeretet- 
adomány, 1 demyon málnaszörp, 2 láda lugkö 
szappan, 5 darab talicska, 1 láda vasaló vasa­
lás, 2 láda közönséges mosószappan, 5 zsák 
parafin, 10 köteg nyir. rőzse seprii, 1 bál 
pamutáru, 1 rekesz varrógép, 1 hordó bor, stb.

Debrecen, 1928 junius hó 30.
Némethy,

raktárfőnök.

i’et- és bútorasztalos miinMI
a legfszcítob kivitelben és legolcsóbban készít

ír' ■

INGYEN
kérjen mutntvAnyszámot

Az Újság Vasárnapja
című szépirodalmi hetilapunkból.

KOTTA-MELLÉKLET 
KÉZIMUNKA-ROVAT

tudományos és szépirodalmi cMck, 
novellák, versek, regény folytatás, 

rejtvények stb. stb.

AZ ÚJSÁG KIADÓHIVATALA
Budapest 62. 
Postrfiók 282.

Első Berlini Divat Szabászat
Mindennemű férfiruhákat 
feltűnő olcsó árban készítek, a 
legkényesebb igényeket is ki­
elégítem. Kedvező fizetési feltételeit!

REICH LAJOS úri divatszabó.
Pásti ucca 1.

16.461- 928. II.
HIRDETMÉNY.

Eladó városi házastelkek.
A városi Tanács közhírré teszi, hogy a 

Luther ucca 9., 11.. 13. és 15. számú, továbbá 
a Huszár Gál (Kónya) ucca 5. és 7. szám alatt 
levő városi házastelkeket nyilvános árverés 
alapján örökáron eladja.

Az árverést 1928 július 17-én a városházán 
(közgyűlési terem) tartják meg.

Az árverési feltételeket a gazdasági ügyosz­
tálynál, Városháza, I. emelet 27. számú szo­
bában lehet megtekinteni.

Debrecen. 1928 junius 28.
Városi Tanács.

RADÓ SELYEM, reakta„at 
Széchenyi-ucca 11. alá helyezte át 
SZÉP, KÉNYELMES NAGY HELYISÉGBE!

ii megy, okvetlen lássa el
magát egy megbízható, jó úti kalauzzal!

MAGYAR KIADÁSOK:
BALATONI KALAUZ (Br. Wlassics) — — — P 4.—
VELENCE ÉS A L1DÓ (Dr. Szabó) — P 2.
QUARNERO (Harmos) — — — — — — P - .80
DALMÁCIA ÉS A JUGOSZLÁV FÜRDŐK

(Dr. Szabó) — — — — — — — P 2.
A POSTUM1AI CSEPPKÖBARLANG A Perco) P 2.— 
VASÚTI ÚTMUTATÓ (Csonka-Magyarország hivatalos 
NEMZETKÖZI VASÚTI ÚTMUTATÓ (teljes kiadás, az

SVÁJC (Lloyd-könyvek, 170 képpel, 2 térképpel) P 
KARLSBAD ÉS KÖRNYÉKE (Dr. Szabó) — P 
RIVIERA (Hevesi— Brajjer) — P
ABBÁZIA és az OLASZ QUARNERO (Dr. Szabó) P 
A MAGAS-TATRA (Posewitz) P
PARIS ÉS FRANCIAORSZÁG (1927) P

menetrendkonyve csatlakozásukkal) P
összes csatlakozásukkal) — — — — — — — P

NÉMET KIADÁSOK:
Von den Alpen bis Neapol (Baedeker) — — —
Mittel-Italien u. Roma (Baedeker) — — — — 
Unter-Italien (Baedeker) — — •— — — — . 
Ober-Italien (Meyer) — — — — — — —
Mittel-Italien (Meyer) - — — — — -
Unter-Italien (Meyer) — — — — — —
Schweiz (Baedeker) — — — — — — —
Tirol (Baedeker) — — — — — — — —
Südbayer u. Tirol (Woerl)
Österreich (Baedeker)
Rom. u. Neapel (Grieben)
Rom. u. Umgebung (Woerl)
Abbázia, Fiume, Lussinpiccolo (Woerl) 
Franzcsbad, Eger (Woerl)

Florenz, Bologna (Woerl) — — —
Gardesse (Woerl) — — — — —
Genua u. Riviera (Woerl) — — —
Die Hohe Tatra (Woerl) .......... -
Karlsbad (Woerl) - 
London (Woerl) — — — — —
Mailand, Oberitalienische Seen (Woerl) 
Marienbad (Woerl)
Der Rhein in 15 Tagen (Lorenz) 
Rheinführer (Hölscher)
Salzkam mer gut (Woerl)
Semmering (Woerl)
Wien (Woerl)

stb., stb.

P 3.75 
P 4.50 
P 2.10 
P 2.10 
P 3.30

Kaphatók:

|j Hegedűs és Santíoi r.-i. könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34, Telefon 
54 sz

H',
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Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
tíTFAN festéküzletében Piac ucca 
uiLiin 10. szóm, Bika al szemben.

Református fiuintörmtus Makón
Felvételnek : kere.skedelmista, 
í^iimlazista, polgárist«, elemibta 
tanulók, felekezeti különbség 
nélkül, i'yvi clij 030 peqgö. .Jelent­
kezés julius lö. — Prospectus.

Tiszt- és tisztviselő urak részére
hozott anyagbó HOP élt készítek elsőrendű

egyen- és divatruháliat.
Kívánatra házhoz megyek.

Voss Ferenc, Csapó u 45

Hölgyek figyelmébe

T.

'SÖ

O
k

Dalml kalaposnál
ii j modellkala p o te.

Olcsó árak. Férfikalapok tisztítása.
Püspöki palota IS. udvar.

SCHWEITZeR-féle

varrógépek-kerékpárok
valamint mindenféle alkatrészek kaphatók.

Kedvező ilzetóöi feltételek.

Varrógspraktár ű“r641
Ezelőtt Piac ucca 58.

REGÉNY
Gáspárné, Dávid Margit: il

MYLORD
Akkor szép volt az élet. Mindenkinek 

annyi volt a pénze, amennyi kellett, né­
hánynak még jóval több. Ezek közé tar­
tozott Margit is, aki úgyszólván egy éj­
szaka emelkedett ki az énekeslányok so­
rából, egy nagyjövőjü bankfejedelem 
szultánivá.

Ó, Margit tisztán emlékezett az érke­
zésre. A párisi expressen elrepültek ,á 
fény városába, de csak épen hogy meg4 
kóstolták Volterránál a Champs Elyséen 
a pezsgőt (hányszor járt ott azóta, de 
úgy sohse Ízlett neki többé, az az arany­
színű ital), aztán repültek tovább a ten­
gerpartra, az Északi tenger mellé. És 
künn ültek esténként a tenger ragyogá­
sában és csak egymást látták, csak egy­
mást nézték egész addig, mig a szivük is 
belefájdult abba a gondolatba, hogy en­
nek a szépségnek egyszer vége lesz. - 
Végeszakad az élet. a köznap jogán, 
amikor a bankvezér újból visszatér a 
párnázott: ajtajú bankszobájába s ami en­
nél rosszabb, visszamegy a feleségéhez, 
akinek az apja még sokkal-sokkal ha­
talmasabb vezér az értékpapírok csata-

Milyen rég volt mindez. A fiatal bank- 
fejedelem szive akkor úgy dobogott, 
mint egy diáké s azóta már régen kinn 
alszik csendesen egy télen is sötétzöldén 
pompázó buxus alatt a temetőben. Azt 
a hevesen dobogó szivet egy kitünően 
irányzott lövés elnémította, mert me8" 
szünvén a milliók varázsa, megszűnt az

Mám €»c?«*ai»»8gi*si piáim®»
állapították meg,

hogy a Golf áram 2 fokkal megcsúszott és ezáltal Magyar- országon a nyál eltolódott.
Ez a két fok az ofca, hogy n

Csipkeáruház
5 nyári cikket mélyen a gyá i áron alul 

kényszerül a piacra dobni!
Tiszta selyem sehantung..........................................................métere P 296
100 cm. széles francia kimintázásu mosó georgette • • • - ” ~
80 ,, „ szép, divatos mintázatú cérna grenadin . . „ •• ■

100 „ „ selyem georgette......................................................
150 vég 80 cm. széles la mosott kelengye schiffen ...
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Megnyílt BUTORHITEL
12 hónapra készpénzávon

Hausner Károly bútorüzletében
szerezhető be Simonfiy u. 1/a és 2/c, a hirucves győri bútorok kizárólagos cgyedárusitója,

jYégy középiskolát végzett fiút

tanulónak
felvesz
Xegedüs és Sándor rt. 
könyvkereskedése.

,x _.1 xUE3 _ GANZ-DANUBIUS
SCHLICK NICHOLSON TELEPEN

Budapest. Ví., Vácii ut 45. szám.
Vomftí esÖn!5gánfáfó^okomobHokaT góz-, benzin- és szivógáz-üzemre, acél keretes, golyóé ap- 
ay\as és fakeretes cséplőgépeket minden nagyságban, Schlick-Hanomag traktorokat, veio- 
gepektl, Ásványi fé'c tengeri szár tépőgépeket, olajpréseket 

: Budapest, V , Vilmos császár ut 63. Fiókok: Eger, Nyireg,háza Szeged, Szombathely. Raktárak. 
Baja, Békéscsaba, Debrecen, Gyöngyös, Győr, Kaposvár, Mi kolc, Nagykanizsa, 1 ecs. Székes- 
fehérvár, Szó nők.

GANZ-DANIBIUS egyéb gyártmányai. _ _ ; ..... ..........„a a„ ......mindennemű sasuti
rendezések.

Gyárt:

Mlntarziktár

uf Központ:

Motorok, hengerszékek, vizi turbinák, szivattyúk, aprító ésteglagyau gépek, mindenn 
kocsik, kazánok, tartányok, daruk, emelőgépek, vasszerkezetek, jégqvan és hűt óbever 
Budapest, X, Kőbányai ut 31. Sürgönyeim: Ganzcom Budapest.____________ ___

Milyen más volt most a megérkezés, 
mint akkor, a fiatal bankigazgató karján.
A kis kóristalány busz esztendejének 
diadalmas erejével a liftboytól a „Pa­
lace" szálló direktoráig mindenkit meg­
hódított, öt pedig teljesen rabul ejtette 
a tenger. Most mint Staropoulos herceg­
né érkezett a „Palace”-ba, úri elegán- 
ciáju komornyikkal és sikkes, udvar- 
hölgyszámba menő komornával. Akkor 
lüktetett benne az élet, csupa remény és 
édesség minden, ma a múltak árnyai 
környezték a harmincéves primadonnát, 
aki itt az előkelő hotelben, a hercegi ko­
ronának kijáró megkülönböztetett tisz­
teletet élvezte. Jean mindjárt az első 
félórában kir.zimatolta, hogy Fitzgerald 
lordja ma este megérkezik a jachtján 
Ostendébe es előre megrendelte lakosz­
tályát, ugyancsak a Palace szállodában, 
ahová a legelőkelőbb londoni fürdöven- 
dégek szállni szoktak.

Délben érkeztek és a személyzet 
nyomban kicsomagoláshoz látott.

Ez tehát rendben volna, — mosoly­
gott Jean és cigarettáját szivogatta, mi­
alatt Erminia duzzogva nézegette a szűk 
garderobszoba keskeny faliszekrényeit.

Most kezdődik a mozi, gúnyoló­
dott a levantei nő. Most reggeltől es­
tig főzőcske lesz.

Szegény kis lord, őszintén sajná­
lom, mondta kényszeredett mosollyal 
Jean. Fia madame la princesse keze­
lésbe veszi, Isten irgalmnzzon szegény 
fiatal lelkének.

Madame la princesse! Pah! Mi­
csoda hercegnő! Ha nem tudnám, hogy 
mikép jutott a hercegi koronához, még 
tán irigyelném!

— Hermance!
Egy szó volt csupán, de a komorna 

megborzongott tőle. Neki nem .engedte 
meg Jean, hogy az úrnőt szidalmazza 
Neki nem! Hogy gyűlölte a simabórü

színésznőt és mennyire tisztában volt 
Jean titkos szenvedélyével! Mindegy, 
összeszoritotta fogát és hallgatott. Félt 
Jean konokságától és attól, hogy megint 
nem vesz róla tudomást a szeretője. 
Mert ebbe már többször belekóstoltatta 
a raffinált párisi legény. Erminia, a tü­
zes délvidéki nő, úgy félt Jean kegyet­
len hallgatásától, mint a tüztől. Nagyon 
szerelmes volt a párisi fickóba . . .

Margit otthagyott mindent a szállodá­
ban és kimenekült a parti villamoson a 
homokba. Már rég elszokott attól, hogy 
a holmijaival törődjék. Mintha mindig 
komorna szolgálta volna. A született dá­
mák közé tartozott, a kis józsefvárosi 
házmesterlányból lett primadonna.

Julius első napja volt. A dünák men­
tén agyat és lelket tisztitó szél, drága 
frissítő, olyan, mintha újjá teremtené a 
fáradt idegzetű városi embert.

Margit teleszitta magát friss levegő­
vel és ahogy leszállt a világoskék litto- 
rálról, a part mentén végigszaladó vil­
lamosról, egyszerre csak úgy érezte, 
hogy nem fáj semmije. Mintha egy le­
helettel letörlődött volna róla a fáradt­
ság és elnyomottság érzése.

És élesen, oly plasztikus élesen, 
mintha tegnap történt volna, előtte állt 
megint a múlt.

Az öregedés kezdete, — konsta­
tálta szomorúan, amint végigfeküdt az 
egyik ezüstösen csillogó homokdomb ár­
nyában. — Akinek emlékei vannak, az 
már nem fiatal. És valóban nem is volt 
már az. Nem az évei számánál fogva, ha­
nem attól a soktól, amiket átélt. Mennyi 
élmény, mennyi minden settenkedik mö­
götte.

Nem tartozott azon asszonyok közé, 
akik hamar felejtenek. Minden csalódás 

! mélyes beleásta magát a leikébe, minden 
I szemernyi szomorúság letört egy darab- 
• kát az örülnitudásából.

Ott feküdt a homokban és számot ve­
tett önmagával. Fölötte a kék menny­
bolt, a hideg északi ég selyme, a részvét­
lenség és megközelíthetetlenség jelképe. 
Nem a nyájas magyar alföldi égkárpit, 
amely szinte közelér az emberhez és sze­
líden simogatni látszik szelíd kékségé­
vel a merengőt. Itt, „Coq sur Mar ’ táján 
olyan nehezen ér az emberhez az égbolt 
kék fátyla, mint ama rideg angol höl­
gyek kalapja körül lengedző kék utifá- 
tyol, amely könnyű és habos és mégse 
kelt olyan benyomást, mint a romantika 
kék virága. Hasznos holmi csupán, meg­
védi az arcot a széltől, portól. Ezen- 
képen a belga égbolt is csak levegő be­
nyomását kelti, távoli levegőét. Az em­
ber nem igen hiszi, hogy a kék mennye­
zet mögött angyalok lakoznak. . .

Ostendében még úgyszólván holtsze­
zon járta és a homokdombocskákon se 
közel, se távol emberi lény. Itt nem lesz 
nehéz kicsit őszintének lenni önmagám­
mal szemben, gondolta Margit.

Ezüst volt mindenütt körülötte. Ezüst 
föveny, kékezüst mennybolt és ezüst 
tenger.

Margit úgy érezte, hogy tegnap volt, 
amikor itt járt utoljára azzal a férfivel, 
akit elsőnek szeretett. Mert a többi, aki 
előtte volt, egy pár cipőért, egy dalért, 
melyet valami jótékonycélu klubban el- 

( énekelhetett, a „karrierje" érdekében el­
követett apró odaadások, nem számítot­
tak semmit. Dárdai volt az első, aki a 
szivét megdobogtatta és itt, talán épen 
ennek a homokbuckának az aljában 
csendült először a fülébe az igazi vágyó­
dás örök dala.

Mintha tegnap lett volna. Amikor a 
párisi expressre ült. még Szibenlist Mar­
git volt, a mindig éhes, kopott kórista­
lány, mire Ostendében kiszálltak a háló- 
ácsiból, kivirult, bátor, szép asszony.
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Felhívás.
A m. kir. Pénzügyminiszter 73.834 1928. 

számú rendelete alapján felhivatnak mind­
azok. akik az 1928. évi XII. t.-c. alapján élet-, 
járadék- vagy más személyi biztosításuk fel- 
értékelésére igényt tartanak, hogy ebbeli igé­
nyüket a biztositó társaságokhoz saját érde­
kükben is /. évi augusztus hó 31-ig jelent­
sék be.

Felértékelésre csupán annak a szerződő fél­
nek. illetve a szerződő fél elhalálozása esetén 
annak a kedvezményezettnek van igénye,

1. akinek biztosítási szerződése 1922 január 
1-e előtt és pedig magyar törvényes pénz­
nemben köttetett,

2. aki 1928 április hó 1. napján állandóan 
Magyarország területén lakott.

A bejelentésnek Írásban kell történnie és 
tartalmaznia kell: a) a kötvény keltét és 
számát; b) a biztosított összeget (évi jára­
dék összegét) és a szerződési kötelezettség 
esedékességének napját; c) ha a biztosításra 
1921 december 31-e előtt kölcsönt vettek fel, 
ennek összegét; d) a bejelentőnek a szerző­
désből folyó minőségét, foglalkozását és ál­
landó lakásának pontos cimét. Ha több szer­
ződés van a fél birtokában, minden szerző­
désről külön kell bejelentést tenni.

A bejelentést annál a biztositó társaságnál 
kell teljesíteni, amely a kötvényt kiállította (a 
budapesti igazgatóságnál, illetve külföldi tár­
saság budapesti képviselőségénél, vagy a vi­
déki főügynökségeknél). Ha a kötvényt ki­
állító társaság a szerződést más vállalatra át­
ruházta, a bejelentés annál a társaságnál tel­
jesítendő, melyre a szerződés átruháztatott.

Budapest, 1928 junius 15.
Biztositó Intézetek Országos 

Szövetsége.

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI ?:
DEBRECEN, RÓZSA UCCA 2. SZÁM.

Ajánlja autosyphon szikvizes gépjét

:*38S88■má.

letfizctésre.
Az Auto Byhon ára —-------— — P 21 —
1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára — 1’ .V—
I tucat cserepatron ára-------— — P 2-

Az autosyphonnal mindenki házilag, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben 
készíthet szikvizel. A készítés mód a lehelő legegyszerűbb ! Csak egy 
üveget — az autós- phont — kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénsav- 
palackoc.kát s már is 12 liternyi szódavíz-készlet felett rendelkezik.

nagy
választékban.

piliaunuuin itt a Uiai io «- "in U J« nvvaivi

Jégszekrény és fagylaltgép 
Befőttes és uborkás üveg sTgÄa/S

Bikszádi gyógyforrásviz
gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorégés cllon a legjobb 1

Szőnyegek legolcsábbbe szerzési 
forrása. Kedvezi! fizetési feltételet,
LŐRINCZ SZŐNYEGÜZEM 

Szobo»zlal-ut 11/B.

ROSENBERG 
ESERNYŐHÁZÁBAN PIAC U 83. 

SZÁM ALATT
Behúzás, javítás gyorsan és pontosan készül 

Címre ügyelni kérem!

V %
} Cséplőgép és iparüzemek részére f

! mentőszekrények I
♦ felszerelve, meglévő mentőszekrények |
^ pótlása legjutányosabban beszerezhetők £

{ ■■ «» ■■ Wss SB «1 «6 ■“ j
Íkeztyl-, kötszer- és orvosi mOszerlárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapé ucca sarok, Telefon 11—65 4

9
«J.e>.$>«*»;• <b.as .$<«1e*<- {>es aa

BEUGER festéküzlet
uj helyiségében, Csapó u. 16

a in e íj s z o li o l l olcsó áron v á s á r o lliat

FISK CORD
garanllával

autófelHxereléNi cikkek lcRolcHrtbbau

NAGY JÓZSEF Budapest,
VI., AiiclrAüny ut 34« - Telefon 221 -97.

I

kizárólagos képviselete

Debitícen, Piac u. 43
Telefon 962

Hibás mágnesgyujtókat
tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mellett.

Bosch alkatrészek gyári árban
FÖLDVÁRINÁL

Széchenyi ucca 55. szám alatt.

Építkezéshez
csakis gyorsankötő »RAPID11 hydraltkus őrölt 
meszel használjon, mert gazdaságosabb mint a da­
rabos mész.. Előnyét : az ő'-ö-t meszel nem kell le­
oltani, azonnal hollás nélkül habarcs készíthető, 
adagolás pontosan ellenőrizhető, szilárdsága a ce­
menttel javított feliérmész habarcséval azonos. 1 
köbméter homokhoz 1 q rapid szükséges. Saját ér- : 
(lekében próbálja kt a RAPID MEMHT és 
sohasem fog mást használni. Kérjen prospektust! ) 

Kopható: »

BÄRTHÄ építkezési anyagok telepén i
Debrecen, Ispotály ucea 3/b. :::: Telefon 7-85. !

Tiszántúli Motorközpont.
autók Alkatrészek nagy raktára.

MQTOBKFB^KDÁDrbK Motorkerékpárok nur heti 13 P-ős részletre.
MOTORKERÉKPÁROK Kerékpárok kompletten fölszerelve vllágitás-

KEREKPÁROK sál 180 P,heti5P-ős részletre. Takintse mag raktáromat.
VÉRTESSY ISTVÁN Miklós ucca 29. szám.

Később, alig néhány hónap múlva már 
ismert kis szubrett, Szebeni Margit.

Most pedig itt fekszik a homokban, 
lovaglástól, masszázstól hajlékonnyá 
karcsúsodon testtel. Mintha hercegi 
ágyból eredne, olyan előkelő és finnyás 
a teste, olyan csiszolt a lelke. Rire gon­
dol és arra, hogy órák választják el csu­
pán attól, hogy újra meglássa őt, mert a 
lord bizonnyal a hasonmása. így kell 
lenni, igy akarja a sors. Az nem lehet, 
hogy az a boldogság, amit Ri oldalán 
megizlelt, ne folytatódjék, ne ismét­
lődjék.

Margit csöndesen sírni kezdett. Mit 
tudják azt a férfiak, hogy mit jelent egy 
nőnek a szerelem? A férfinek csak vá­
gyai játékául szolgál a nő. Az asszony­
nak, az igazi nőnek, a szerelem a betel­
jesülés és aki ezért lenézi, az örök to­
vábbfejlődéssel, a faj fennmaradásának 
törvényével száll harcba. Homályosan 
érezte ezeket a dolgokat Margit s ahogy 
elvonult a szeme előtt a múlt, úgy látta, 
hogy az egyetlen, aki nem látott benne 
játékszert. Ri volt. A többi mind csak a 
hiúságát, fellobbanó vágyait szolgáltatta 
vele. Eleinte olcsón, ingyen, vagy egy 
kis protekcióért a kis karhölggyel, ké­
sőbb luxuslénynek tekintve, drágán, a 
primadonnával. Egész eddigi életében 
csak egyszer élhetett a szerelemnek, a 
vágyainak és a szépnek. Az Achilleion 
fedélzetén és ezüst kabinjában Ri olda­
lán. Nem kellett a holnapra, nehezen 
megszerezhető költséges passzióinak ki­
elégítésére gondolnia. Mindent készen 
kapott, nem kellett próbákra loholnia, 
nem festette magát. Hercegnő volt. Egy 
fiatal herceg rajongásig szeretett hit­
vese.

Ó az a borzalmas éjszaka, amikor 
utoljára hallotta a rekedt, hörgő hangot: 
Rimia!

És másnap az ébredés ... Úgy futott,

mintha üldözték volna. A temetés után, 
amely a korfui temetőben a legnagyobb 
csendben folyt le, úgy elrohant, mint 
akit a fúriák üldöznek.

Aztán elölről kezdődött minden. Hir­
telen magasba szökkent Pesten a szín­
házi karrierje. Szebeni Margitban a bak­
fisok és bankfiuk a hercegnőt látták. 
Milyen jó, hogy emellett Szebeni Margit 
még pompásan tudott énekelni és ra­
gyogó szép is volt.

Egy csapással visszasülyedt a cigány­
sorba, ott kellett élnie megint köztük, 
akiket annyira gyűlölt és úgy imádott. 
Nem bírta ki köztük sokáig.

Valami kellett, ami visszahozza a múl­
tat, az Achilleieont és Rit. Akkor már 
nagyon rászokott a morfiumra. Pedig 
megígérte Rinek, hogy felhagy vele. De 
nem ment, nem volt rá mód. Előadás 
után, mikor estéről estére ugyanabban 
az ostoba zenésjátékban kellett fellépnie, 
ugyanazokat a mozdulatokat végigcsi­
nálnia, éjjel mindig morfiuminjekcióval 
aludt el. Mindig több és több kellett, 
minden nap nagyobb adag. Már remeg­
tek a kezei és a szeme alatt ólmos kari­
kák képződtek. Akkor szerette meg 
Csordás, abban az időben vette át a szín­
házat és nyomban észrevette Margiten a 1 
gyilkos méreg hatását. A primadonnának - 
már annyi ellenállóképessége se volt, 
mint egy kétéves gyermeknek és estén­
ként fellépés előtt skandalumot csinált a 
színházi orvosnak, ha nem fecskendezett 
be neki elegendő mennyiségű mérget.

Csordás egy napon fogta magát és az 
előadás után ájultan az öltözőjében 
fekvő színésznőt beszállitatta egy szana­
tóriumba. Csoda történt. A hercegnőnek 
jó piros, plebejus vére engedelmeskedett 
a gyógyhatásnak és néhány hét múlva el­
mehetett Németországba egy hires ideg- 
gyógyász szanatóriumába. Akkor már 
akart élni és olyan volt a nagy profesz-

szorral szemben, mint a kezes bárány. . .
Azóta több mint egy esztendő telt el.
Mindenben volt részem, az úgyneve­

zett siker dédelgetett, elringatott, hogy 
észre ne vegyem a borzasztó változást, 
melyben részem van, gondolta Margit, 
mialatt a búcsúzó nap sugarai végigcsó­
kolgatták kibomlott, hosszú szőke haját.

Milyen csodálatos, hogy én, aki 
úgy szomjazom a tisztaságot és előkelő­
séget, milyen egész mélyről kerültem fel 
a napfénybe! Már egymagában az a tény, 
hogy itt lehetek, milyen hallatlan fel- 
emelkedést jelent a számúmra, a többi 
pária fölé. És sorra elvonultak előtte a 
rokonai, akik anyja halála óta közeledni 
se mernek hozzá, csak a karzatról bámul­
ják a primadonnát. A tejtestvére, a 
Zsuzsi például egy idős véle és már 
majdnem öregasszony. Négy gyermeke 
van és mosni jár. Ha akkor egy szeren­
csés véletlen be nem sodorja a Müszin- 
körbe statisztálni, úgy bizonnyal rá is 
hasonló sors vár. Istenem, min is múlik 
egy emberi élet sikere és boldogsága! 
Ha azon a bizonyos májusi délutánon 
nem találkozik a Miiszinkör segédkar­
mesterével, a kócos zeneakadémistával, 
aki olyan szerelmes volt belé, mint egy' 
bolond, akkor ma talán a Mester uccában 
kuksolhatna egy házmesterlakásban. 
Mert a kövér bácsi, aki elvitte vacso­
rázni, egy nagy színházi tröszt teljha­
talmú intézője volt és másnapra jutalmul 
a kellemesen eltöltött estéért, bedugta 
egy kis külvárosi színházba a kórusba.

Nehéz, golgotás ut vezetett fel a ma­
gasba, ahol most sütkérezik, a napfénybe 
és tisztaságba, de vájjon ott van-e?

Most úgy érezte, lezuhant onnan, ak­
kor zuhant le, amikor Riója a szemét 
örökre lehunyta.

Talán a legjobb volna innen el­
menni, futni, behunyt szemmel, mielőtt

meglátja azt a fiút, aki talán a jövendő 
sorsa lesz!

Forróság lepte el bársonyos borét. A 
meleg homok, amelyben feküdt, izgatta, 
simogatta a vállát és meztelen karját, 
mint egy férfi becéző keze. Távolban 
csillogott a tenger, sehol senki.

A fiatal asszony gyors elhatározással 
levetette könnyű csipkeruháját és trikó­
jába bújva, végiglopózoít a homokdom­
bok között: hallatlanul mulattatta ez a 
kígyózó suhanás. A szive vidáman kala­
pált, amint leskelődve, mint a csínyt 
tevő gyermek, hol lezuhant a homokba 
egy sejtett lépés neszére, hol újból fel- 
emelkedett és tovább sietett. A kezében 
lobogtatta, mint egy diadalmi jelvényt, 
habkönnyű csipkeruháját és csöppnyi, 
súlytalan kombinéját.

A tenger, a tenger! A hűvös, komor 
Északi tenger, amelynek szemhatárán 
fehérszárnyu madarak gyanánt vitorlá­
sok imbolyognak. Hogy vágyott a viz 
után. Mintha a Létbe vize csillogott 
volna ott, hivogatón, felejtést Ígérőén 
feléje. Szegény, csüggedt vándora a sze­
relemnek és vágyódásnak, jer hát hoz­
zám, a karomba veszlek.

Ahogy bevetette magát az élesen hi­
deg vízbe egy percre, ki tudja milyen 
különös képzettársulás folytán, egy­
szerre feltűnt előtte az Acgei tenger 
azurvize. Ott úsztak az Achilleion ezüst­
kagylójában és Ri szerelmesen körül­
fonta a nyakát, mondván:

Ha nem volnék ilyen roncs, azt kí­
vánnám, hogy legyen egy kis gyerme­
künk! Ri mondta ezt, a huszonkétéves 
fiatal férj. És ő, Margit, belelógatta a 
kezét a tengerbe, lenn feküdtek a 
kajütablak mellett és amint a viz lan­
gyos simogatását érezte, igy szólt:

- Mindig magam fürdetném. Mindig!
(Folytatjuk.)

I
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
főkiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és 
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki 
hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a 
pénzt, a hirdetés szöveget szíveskedjenek az utalványra Írni, mert a hir­
detést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csalt la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban

sabb árban veszek. Würdi 
ger, Késes ucca 90. 431

Kölni-
és brillantinos üvegeket
tisztára mosva veszek. Ki­
futóleány felvétetik. Föl­
des, Hatvan ucca 11. 834

lakás!
Két szobát

fürdőszobával, esetleg- be 
rendezve augusztus vagy 
szeptember 1-re belterüle 
ten keres. ,,Igazgató” jeli­
gére a kiadóba. 2676

Uccai
kiilönbejáratu bútorozott 

I szoba egy vagy két sze­
mély részére Miklós u. 36. 
sz. kiadó. Értekezni ugyan 
ott.

Csinosan
bútorozott szoba úriember 
nek kiadó. Hatvan ucca S3, 
sz. Özv. Aszódiné. 2660

Azonnal
kiadó 2 szobás lakás. Ká­
roly Ferenc József ut 54. 
szám. Bővebbet: Vígkedvű 
Mihály ucca 16. 2671

Különbejáratu
bútorozott szoba két fiatal­
embernek, vagy házaspár­
nak kiadó. Ehrmanné, Deák 
Ferenc 9. 2657

Központban
egy vagy két bútorozott 
szoba intelligens fiatalem­
berek részére július 1-re ki­
adó. Cím: Simonffy ucca 
19., könyvesbolt. 2658

Kiadó
Piac 38., emeleten julius el­
sejére két szép nagy szobá­
ból álló lakásrész minden­
féle irodának, orvosi rende­
lőnek és garzon lakásnak 
kiválóan alkalmas. 2655

Elcserélném
4 szobás uccai nagyudvaros 
lakásomat Royal közelében 
levő 3 szobás lakással. Ér­
tekezni Piac 89.. csemege­
üzlet.________ 871

Kiadó
kertészet összes terményei­
vel, u. m. virág, gyümölcs, 
főzelék 3 hónapra Széche­
nyi ut 8. sz. alatt. Megte- 
Kinthető bármikor. 2646

Uccai
szoba konyha azonnal át­
adó. Nemzetőr ucca 3. 2650

Két szoba
konyha, előszoba, speiz, 
gang, olcsó házbér, háló és 
ebédlő átadó. Cim a kiadó­
ban. 2669

Üzlethelyiség,
szép, kirakatos, forgalmas 
helyen lakással 1-re kiadó. 
Árpádtér 37. 2667

Szoba,
konyha. mellékhleyiségek 
1-re kiadó. Árpádtér 37.

2668
Modern

egy szoba, konyhás lakás 
mellékhelyiségekkel, eset­
leg üzlettel azonnal kiadó. 
Tímár u. 52.

Kiadó
2 szobás lakás, disznótar­
tással, Miklós ucca végén. 
Gyár u. 8. sz. 2665

Bolthelyiség
julius 15-től kiadó. Arany 
János u. 17. 2664

Piac ucca
41., I. em. 1 szoba, előszo­
ba, fürdőszobából álló iroda 
bútorral vagy anélkül ki­
adó. 2684

Simonyi ut
13. szám alatt elegánsan 
bútorozott szobák állandó 
lakásul kiadók. 2683

Kiadó
3—2—1 szoba Csendes és 
Emynél, Piac u. 7. 2682

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 36. 2681

Világos
nagy uccai szoba pince mel­
lékhelyiséggel kiadó. Vö­
rösmarty 24. 2678

Központon
különbejáratu jól bútoro­
zott szoba 1 2 ur részére
kiadó. Hatvan u. 29. 2686

Elegáns
szoba fürdővendégeknek ki­
adó Adler Ferencnél, Kos­
suth ucca 237. sz., Hajdú­
szoboszlón. 2610

Csinosan
bútorozott különbejáratu 
lakás kiadó. Arany János u. 
16., második lakás. 2639

Legmodernebb
három- és ötszobás uccai 
lakások kiadók Deák Fe­
renc ucca 6., kertes házban. 
Értekezhetni háztulajdonos­
sal déli félegy—kettő kö- 
zott. 2632

Kiadó
hűvös, bútorozott szoba. 
Klein. József királyi herceg 
ucca 58. 2645

KIADÓ
központon egy vagy két ur 
részére szoba fürdőszoba- 
használattal, télen központi 
fűtéssel, julius 1-től.

Világos
szép nagy uccai szoba mel­
lékhelyiséggel kiadó. Vö­
rösmarty 24. 2640

Jóforgalmu
vidéki szálloda, vendéglő- 
bérlet átadó hosszú és olcsó 
bérszerződéssel. Ajánlatot a 
kiadóhivatal továbbit „Biz-

csinosan
Egy

bútorozott

adó. Miklós 
ban.

u. 7.,

egy
Piac ucca

44. szám alatt 
rendelő és egy 
ség, két-két szobából 
azonnal kiadó.

Különbejáratu

Kétszobás
konyhás lakás azonnal 
«dó. Bethlen ucca 27. 2

lakás
Uccai

augusztus 1-re

Egészséges
szoba, konyha, speizbó 
lakást bérbe vennék, 
pádtér 41., II. ajtó.

Egy
különbejáratu but 
szoba julius 1-től 
Széchenyi u. 25.

Egy
csinosan bútorozott ki 
bejáratú szoba kiadó, 
zsef kir. herceg u. 35.,

Simonyi ut
13. szám alatt ele 
bútorozott szoba té 
lakásul kiadó.

Világos,
nagy uccai szoba pince 
lékhelyiséggel kiadó, 
rösmarty 24.

szoba,
Uccai

konyha, k

költözésre 
Kossuth u.

kiadó.
16.

KERESLET
.................hmm I mkim

Felügyelői,
pénzbeszedői, esetleg r 

oki állást keres 37 é 
n kitűnő bizonyitv; 

és pár száz pengő bizt< 
tékkal. Dr. Abari jegyző 
Hajdúböszörmény, vár 
háza.

Gépész,
elsőrendű szakember, tan 
géplakatos, vaseszter 
lyos. uradalomba is elme 
Dr. Abari jegyző, Haji 
böszörmény, városháza.

Középiskolai

okleveles tanár. Cim a 
adóban. 2(

Gazdaságokban
s jómegjelenésü 

kát műtrágya eladásra
ík. Guttmann Testvé­

rek, Hunyadi u. 14.

Kertész
tik. Klein cselédin 
Csapó u. 6. 26
Kifutó fiú 

tik. Rácz, Tímár

Felvételi,
és magánvizsgál 

Schaffer, Vár

Jelesen
érett reáliskolai tanuló ma­
gán- és pótvizsgára előké­
szít. Cim a kiadóhivatalban.

2673
Gépírást,

sokszorosítást vállalnak
Wirth Nővérek olcsó árban. 
Piac u. 59., III. em. 2689’

Javítóvizsgára
előkészítek matematikából, 
fizikából, kémiából, német­
ből ebédért nyári szabad­
ságidőm alatt. „Budapesti 
internátusi nevelő” jeligére 
a kiadóba. 2652

TANULÓT
)a keres a Hegedűs és Sándor 

könyv- és papirkereskedése, 
■" Piac ucca 34. szám. Fő- 
7 posta mellett.

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci- 

!" met: ,,Paplan" jeligére a 
kiadóba kérek behozni.

5 2633

Intelligens
3- német hölgy állást keres 

gyermek mellé, vidékre is 
0 elmenne. Cimet a kiadóba 

kér.

*" Javítóvizsgákra
1 jutányosán előkészít bői- 

csészettanhallgató. Széche- 
i_ nyi ucca 26. 2654

Älteres
7 deutsches fräulein sucht so- 

fort Stelle zu 1—2 Kindern
Ó für Halbtage oder ganz ins 
r_ Haus. 2613

Kifutó fiu,
14- 16 éves felvétetik Gár- 

tt dos könyvkereskedésben,
5 püspöki palota. 2644

1 Bérbe vennék
nagyobb gyümölcsös ker- 

v tét, amelyben többféle gyü- 
mölcs terem. Értekezni Fe- 

j renc József ut 89., csemege- 
- üzlet. 843

n Tanításra
-i elfogad középiskolai tanu- 
4 lókat Kovács tanár, Ho- 
- mokkert, Tisza István ucca 

4. 1518
Önállóan

9 dolgozó fehérnemű varrónő
- és himzőnő felvétetik. — 

Klein Piroska, Szent Anna
- 2. 2585

SZOBALÁNY
7 hosszú, jó bizonyítvánnyal 

felvétetik fiatal házaspárnál 
azonnal. Cim a kiadóban.

1 Idősebb
urinő házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőért. Jól főz.

- Durva munkát nem vállal, 
s Özv. Sz. Gy.-né, Hajdubö- 
/ szörmény, Hold ucca 3863.
’ Tanulóleányokat

fizetéssel felvesz Tanos 
müvirággyáros, Darabos
ucca 45.

Jobb
t izr. szobatársnőt keresek 
" Erdőbényére júliusra. Cim 

a kiadóban. 2631

Óvadékkal
és garanciával rendelkező, 
kereskedelemben és admi­
nisztrációban jártas férfi ál­
lást keres. „Megbizható” 
jeligére a kiadóhivatalba.

Megbizható
izr. nevelőnő nagyobb gyer­
mekeket csoportos erdei sé­
tákra és német társalgásra 
julius 1 -töl elvállal. Cim a 
kiadóban. 2615 :

Német,
magyar levelezésben, köny- 
velésben önálló tisztviselő- 
nőt keresünk. Hatvan u. 37. ] 

2593
Erős *

masszirozónő házakhoz
ajánlkozik. Cim: Özv. Fá­
biánná, Miklós ucca 33. sz. t 

2625
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„HORTOBAGY”-
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

Hajdumegyei
nagy községben eladó egy 
modern családi ház üzlet­
tel, korlátolt italméréssel, 
közel a piactérhez. Cim a 
kiadóban. 2670

Eladó
a hajduszoboszlói vasút ál­
lomásnál levő vendéglő ház­
zal, telekkel és teljes be­
rendezéssel együtt. Érte­
kezhetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

Singer-varrógép
olcsón eladó. Bethlen ucca 
5. sz. 2672

Nyaralni indulók!
Alig használt utazókosarak 
eladók. Késes u. 4. 2663

Könyvtár
eladó, 1500 kötött regény, 
legújabbak. Cim a kiadó­
ban. 2662

Méhek
kitűnő kaptárokban, méz­
készlettel sürgősen eladók. 
Vígkedvű 34. 2661

Jéghütőszekrények
háztartások részére, cukrá­
szoknak való fagylalthütő- 
szekrény a legjutányosab- 
ban kapható az Ingóság- 
közvetítőnél. — Keresünk 
azonnali megvételre beteg­
tolókocsikat, schöberágya- 
kat és mindenféle ingóságo­
kat. 2680

Simonffy ucca
12. sz. házban uccai lakás 
azonnalra kiadó. Irodának, 
vagy orvosi rendelőnek al­
kalmas. Adler írógép jutá­
nyosán eladó. Értekezhetni 
dr. Ungár Ferenc ügyvéd­
nél, Simonffy u. 1-b. 2679

Villanymotor,
négy és fél lóerős, eladó. 
Pesti ucca 7. 2653

Figyelem!
Uj üzlet! Selymeket, férfi 
és női szöveteket olcsó ár­
ban vásárolhat Batthyány 
u. 13. sz. alatt, bent az ud­
varban. 2656

Stráfszekér,
kettő lovas, igen jókarban, 
jutányosán eladó. Szív u, 
12. 2648

Eladó
elárusító ablakos bódé. — 
Megtekinthető Kossuth u. 
2. sz.. kapu alatt. Értekezni 
lehet Piac u. 59. 2647

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tosmesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban).

1332
Modemül

Eladó kosok:
14 darab másféléves és 24 

ab három-négyéves pri- 
hazai fésűs számfeletti, 

yésztésre alkalmas kos

Posta: Zsáka, vasutál- 
ís: Berettyóújfalu.

Különleges
r fölvágottak, sajtok,

Piac u. 89. 843
Oldalkocsis

erékpár eladó a
nuszban, 2627

WEISZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany- 
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por­
tálberendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Panama-
és nyárikalapok, újdonsá­
gok nagy választékban kap­
hatók Matta Anna, Bethlen 
u. 23. 626

F ényképezőgép
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám. 2424

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük — 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. 1927

GYERMEKDIVAT-
HÁZBAN

Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gye mekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!

Kalapvásár!
Fehér, krém és színes pa­
namákat, továbbá lószőr, 
manilla, bovenc modelleket 
minden elfogadható áron 
kaphat az „Anny” kalap­
szalonban. (Csapó u. 47.) 
________ _____________  120

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na­
gyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca
2.  303

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, — 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

Eladó
Hosszupályi állomásnál jó- 
forgalmu korcsma és ven­
déglő, jogfolytonossággal. 
18 méter hosszú táncterem, 
700négyszögöl telekkel. Ér­
tekezhetni özv. Bostyán 
Antalnénál.

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, 
épitési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben, legkiválóbb minő­
ségben, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10. Bikával szem­
ben.

Lusztig
asztalosmester, Deák Fe­
renc ucca 10. Iparkiállitá- 
son első díjjal kitüntetve. 
Készítményei: mü- és egy­
szerű bútorok, iroda-, üz­
letberendezések és épület­
munkák. 1483

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, parkettbe- 
eresztőt, terpentint, mesze- 
lőt, parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban, 
Hatvan u. 2., vásárol.

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni ,,Anny"-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120
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2 drb. Írógép,
kitűnő márkák, teljesen jó 
karban, o'csón eladó. Késes 
u. 32.

Takaréktüzhelyek
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig kaphatók. Lakatos 
tanulónak fin felvétetik. 
Kandia 15.

Í
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INGATLAN

Sárándi állomásnál, Mar­
tinican, Bodán, Bocskay- 
kertben, Ujkertben, Hajdu- 
bagoson, líomokkertbcn és 
Poroszlay-uton.

Lakás:
Komlóssy utón hatszobás.
Csapó uccán háromszo­

bás.
Vasúti soron kétszobás.

inwMi'r'iww
DIENES JÓZSEF

v. községi főjegyző orszá 
gos földbirtokrendező bíró­
ság által engedélyezett in 
gatlanforgalmi irodája, Fü- 
vészkert ucca 16. sz. (Sa­
ját ház.) Telefon 14-98.

Eladó házak:
Szent Anna uccán bér 

ház, Libakert ucca 12-b
Hatvan ucca végén.
Jánosi 40.
Szegényházsor 30.
Szondy 14.
Gyöngyvirág 19.
Hadházi ut 21.
Sámsoni ut 3. és 9.
Létai ut 1-f.
Dévai 4.
Fancsovics 34.
Fenyőfa 17.
Csapó 36, Kovács 8, Ri 

gó 12-c, Csapó 81. István 
ut 41, Szent Anna 54. 
Kertész 5, Rákóczi 46.

Komlósi ut elején hatszo 
bás, Agárdy uccán parket 
tes, Lehel 19. és 21., Szív
26.. Késes 68., Kanális 99.

Gróf Leiningen 27, Pesti
73, Lehel 12. Kígyó 19, Po- 
roszlay 21. és 23.

Zrínyi 61, Töhötöm 37., 
Kiss 36, Biró 9, K. Tóth 
Kálmán 12, Andrássy 3, 
Bethlen 57, Domokos La­
jos 26.

Csalogány 8., Görbe 7., 
Kiss Áron ucca 21. szám, 
Széchenyi-ut 20, Malvin 6, 
Hunyadi uccán, Tasnádi 3, 
Puskás telep 56, Apaffy 16, 
Tímár 25., Budai Ézsaiás 
ucca 6-a, Jánosi ucca 78., 
Virág 15., Szeder ut 14., 
Onossay 17, Virág 13., 42., 
Rigó 12-b, Beke 24, Uj 9, 
Kemény 5, Keresztesi 20., 
Csonka 10.. Jerikó 57., Gróf 
Tisza István 10, Kerekes 
Géza 20, Aczél 2, Kuruc
110., Király Ferenc 7, Rásó 
Gyula 4, Dévai 11. Irén 24. 
Fülöp 34, Olajütö és Tégla­
vetőben olcsó házak

Vidéki házalt:
Bárándon piactéren nagy 

vendéglő.
Házhelyek:
Poroszlay 21. alatti villa­

telek 18 pengőjével.
Erdősoron két értékes 

házhely.
Libakertben két telek.
Mátyás király ucca 6.
Kinizsi 71.
Széchenyi ut 8.
Vágóhídi villamosnál, 

Bihari ucca 4.
Vámospércsi utón.
Köntösgátsor 17.
Homokkertben, Dévai és 

Rásó Gyula uccán, továbbá 
Hajdúszoboszlón, gyógy­
fürdő mellett.

Földek:
Elepen 252 hold jó bir­

tok.
Kisszepesen 109 hold.
Ondódon 8 holdas.
Pácon 7 és félhold.
Ujlétai határban 47 hold.
Vámospércsi kövesuton 8 

hold.
Penészleken 50 holdas.
Mikepércsi utón 20 hol­

das tanyás.
Bánkon 33 hold.
Monostorpályiban 25 

holdas.
Fancsikán 30 holdas ta- 

nyásbirtok.
Szőlők:
Andrássy utón.

Üzletek:
Város központján bármi­

lyen üzletnek, különösen 
nagykereskedőnek alkal­
mas három kirakattal.

Nagyforgalmu iparüzem 
eladó vagy bérbeadó.

Pesti ucca 73. számú jó- 
forgalmu péküzlet.

Nagyforgalmu füszerüz- 
let házzal.

Csapó uccai piacon üz­
lethelyiségek és iroda ki­
adók.

Jómenetelü vendéglő 
Debrecenben.

Nagykállón Pannónia ét­
terem és kávéház bérbeadó.

Parcellázásokat elválla­
lok.
Keresek eladó házakat, 

eladó földeket és földberle 
teket.
Dienes, Füvészkert ucca 16

885

STEINER
ingatlanirodája, Piac ucca 
19. szám, II. emelet. Tele­
fon 6-24. szám .

Eladó házak a piacon és 
a piacról benyíló fő- és 
mellékuccákon. Emeletes 
bér-, nagy és kis családi há­
zak, parkettes és komfortos 
úri lakásokkal.

Hatvan ucca igen jó he­
lyén eladó ház 4 szobás la­
kással, háromszor 1 szobás 
lakások, raktárhelyiségek, 
nagy telekkel. Kizárólagos 
megbízott Steiner ingatlan- 
iroda, Piac u. 19., II. em.

Csonka uccán igen csinos 
kis ház, egyszer 2 szobás 
uccai, egyszer 1 szobás uc­
cai és mellékhelyiségek, 
egyszer udvari 2 szobás, 
egyszer udvari egyszobás, 
mellékhelyiségekkel. Érte­
kezni Steiner ingatlan iro­
dában, Piac ucca 19. szám, 
II. em. Telefon 6-24.

2, 3, 4, 5 szobás lakások 
átadók. Steiner-iroda.

PARFNTHESY 
ingatlanokat értékesítő iro­
dája. Szent Anna 64. (Sa­
ját ház.) Telefon -629. Hi­
vatalos órák reggel 9-tol 
délután 6-ig.

Eladó házak:
Szent Annán nagy jöve­

delmű emeletes ház.
Hunyadi uccán nagy jö­

vedelmű üzletesház.
Werbőczy uccán jövedel­

mező családi ház.
Sipos uccán modern csa­

ládi ház.
Déváin prima uj kis ház.
Sinain 360 négyszögöles 

uj, gyönyörű családiház.
Miklós ucca elején^ jöve­

delmező úri családiház
Nvil uccán kis családi 

ház.
Teleki uccán nagy csa­

ládi ház olcsón.
Több értékes és olcsó 

ház és villa a város minden 
részében, kedvező feltéte­
lekkel.

Eladó földek:
Fancsikán 45 hold prima 

tanyás birtok.
Szováton 350 hold tanyás, 

modern, úri lakással.
Tüzérlaktanyánál 350 

négyszögöl olcsón.
Eladó:

Háromszobás modern 
kertesház, azonnal beköl­
tözhető.

833 négyszögöl vágóhíd 
mellett házhelynek olcsón.

Károly Ferenc József 
utón 600 négyszögöl ház­
helynek.

Keresek
Belvárosban uriházakat, 

kertekben családi házakat.
Jövedelmező bérházakat, 

kisebb, nagyobb bérleteket 
és eladó birtokokat.

Tisztelettel kérem beje­
lenteni az eladó vagy venni 
óhajtó ingatlanokat. Díjta­
lanul szolgálok szakszerű 
felvilágosításokkal. Irodám 
törvényes feltételek mellett 
dolgozik, ügyleteket legrö

Zongora,
.Productiv Genossenschaft 
bérbeadó. Cim a kiadóban.

2666

Pekingi
fajkacsák kaphatók, 3 hete­
sek, Engel Lászlónál, Wei- 
böczy u. 3. 2688

A legszebb
eredményt a kölni vizek kö­
zött a Johann Maria Farina 
gegenüber dem Rudolfplatz 
gyártmány érte el, mert 
minden asszony és leány 
kedvenc kölnivize lett. Illa­
ta felülmúlhatatlan, üdítő 
hatása olyan, mint a harmat 
csókja. Kapható minden 
helybeli drogériában és il­
latszertárban. Vásárlásnál 
ügyeljen a 6 női fejes véd 
jegyre. Kérjen ingyen min­
taüveget.

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a mé­
lyen tisztelt vevőimet, hogy 
üzletemet Csapó u. 18. 
szám alól Piac ucca és Si- 
monffy ucca sarkára he­
lyeztem át és Magyar Di­
vatház cimcn vezetem to­
vább. Kérem továbbra is 
szives pártfogásukat. Tisz­
telettel : Hegedűs Haász 
Dezső. 2686

KORONA 
KENYÉRGYÁR

lerakataiban
hófehér kenyér 481
FÉLBARNA „ 40 f

1928 julius 1.

Hetvenholdas
tanyásbirtok Bihar megyé­
ben, kövesuton, terméssel 
azonnali átvételre eladó. - 
Dezső, Kossuth u. 16. 2523

Egyszáztizenhat 
holdas búzatermő tanyás­
birtok búzaterméssel azon­
nali átvételre Nádudvaron 
eladó. Dezső, Kossuth 16.

2441

videbb idő alatt bonyolítok rc 
le. 886

Ház
eladó Bercsényi uccán, 43 
számú, lakó nincs. Az egész 
beköltözhető. 2616

Földhaszonbérlet.
Borsod megyében négy­
százötvenholdas búzatermő 
tanyásbirtok dohányenge­
déllyel 6 vagy 9 évre bérbe 
adó. Dezső László irodája, 
Kossuth u. 16. 756

Sarokház
trafiknak, üzletnek Nyíl uc­
cán beköltözhető lakással 
eladó. Dezső, Kossuth ucca 
16. 2499

Belvárosi leányinternátus,
IV., Váci ucca 56 58. sz.,
1 emelet. Telefon 462 86.
Polgári leányiskolák, leány- 
gimnáziumok, egyetem és 
egyéb főiskolák közvetlen 
közelében. Internátusi dij 
napi ötszöri étkezéssel 1.20 
P. Prospektust kívánatra 
küldünk.

Hétszázholdas
tanyásbirtok teljes felszere­
léssel, összes terméssel, jó­
szágállománnyal Bihar me­
gyében azonnali átvételre 
eladó. Dezső, Kossuth u. 16 

2523

Potom áron
modern uj házat vehet! Biz­
tosítson otthont öregségére. 
Havi 40 pengős részlettel 

1 havi lakbér! uj há­
zat vehet Pest telepein. 
Villák 3 ezer pengőért. Ál­
landó villamos járatok több­
ször naponta Pestre. Vá­
laszbélyegért bővebb érte­
sítést küld Borcsányi, Kis- 
tarcsa.

Elsőrangú 
főkönyvelő, magyar-német 
levelező, kimondottan nagy 
kereskedői tudással és ér­
zékkel, családos, állást 
óhajt változtatni. Elvállal 
régi könyvelések revideálá- 
sát, uj könyvelések felfek­
tetését. valamint óraköny­
velést is. Szives megkeresé­
seket „Főkönyvelő” jeligé- 

a kiadóhivatal továbbit.

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden fiiszerüzletbcn.

1711

Eladó ház,
egy teljesen újonnan épült 
ház és istálló és sertésakol, 
28 évig adómentes, a Piac 
téren, minden üzletre alkal­
mas, örökáron eladó beteg­
ség végett 791 kvadrát te­
lekkel és jégveremmel. A 
vevő jelentkezhet a tulajdo­
nosnál. Álmosd, Piac 6. sz., 
Biharmegye.

urtÉlllii lilltilHi 11

VEGYES I
Üzlethelyiség

kiadó négy kirakattal, ipar- 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fü 
vészkert u. 14. 736

Naptól,
hidegtől megvédi lakását 
ha ablakára szövött farolet 
tát vásárol Redönyüzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 815

Valódi amerikai
„John Deere" tengcriülte- 
tők. Eredeti Melichar sza­
badalmazott „Unikum 
Drill" vetőgép. Eredeti 
Bacher acélckck tüköracél 
kormánnyal. Amerikai
rendszerű „Plantage" ló­
kapák. Johnston aratógépek 
és azok alkatrészei. Valódi 
amerikai fehér aratógépzsi­
neg. Kizárólagos képvisele­
te és raktára: Ráhmcr Sán­
dornál, Debrecen, Piac u. 
43. Telefon 962.

Borz uccán
augusztusra kétszobás, elö- 
szobás, fürdőszobás lakás 
mellékhelyiségekkel és 2 
szobás, elöszobás lakás 
mellékhelyiségekkel 
Ilock-iroda, Szent 
négy.

kiadó
Anna

861

Hajdúszoboszlón,
közvetlen a fürdő közelében 
levő Bánom villanegyedben 
csinosan berendezett szo­
bák fürdővendégeknek és 
nyaralóknak kiadók. Bő 
vebb felvilágosítást nyújt 
Auspitz Sámuel, Hajdúszo­
boszló.

Huszholdas
homokbirtok tanyával, ter­
méssel, város alatt, köves­
uton azonnali átvételre el­
adó. Dezső, Kossuth 16.

2523

64 kát. hold
homoki tanyásföld kiadó. 
Darabos 11. 2529

Eladó
Hajdúszoboszlón a forrás 
közelében 300 kvadrátos, 
melléképületekkel, 6-ik ti­
zed, 543. számú ház.

Eladó
a hajduszoboszlói vasútállo­
másnál levő vendéglő ház­
zal. telekkel és teljes beren­
dezéssel együtt. Értekez­
hetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

2638

A szépségápolás
egészségápolás. Kellemet­
len hajszálak végleges, 
gyors eltávolítása a nagy 
sikert aratott ujrendszerü 
Diathermiás kezeléssé. Zsí­
ros arcbőr, pattanások, mi- 
tesserek eseteiben biztos és 
kipróbált szer a Comedo 
areviz és Epe gyógyszap- 
pan. Szeplöitöl gyorsan és 
tökéletesen megszabadul, 
ha Pigment kenőcsöt és 
Epe gyógyszappant hasz­
nál. Szemölcsöt véglegesen 
ét utónyom nélkül egyetlen 
kezeléssel kiirtok. Ujrend­
szerü arcszépitések, massa- 
ge-ok a legmodernebb 
elektromos készülékkel. 
Hajfestés természethü, leg­
szebb színekben. Tartós, 
mosható hajhullámositás. - 
Parókák, hajmunkák első­
rangú kivitelben. Kívánatra 
prospektust ingyen és bér­
mentve küldök. Schadek 
Antal kozmetikai és hölgy- 
fodrászati műtermei, Buda­
pest, IV., Váci u. 9„ fél­
emelet.

Szép cukrászda
sürgősen eladó 35.000 la­
kosú városban a főtéren. 
Kellő garancia mellett, ked­
vező részletfizetésre. Aján­
latokat „Cukrászda" jeligé­
re Engel Ilirdetőirodába, 
Békéscsaba. 847

Ötvenhatholdas
tanyásbirtok terméssel 
azonnali átvételre Biharme- 
gyében eladó. Dezső, Kos­
suth u. 16. 2499

Francia
lecke- és társalgási órákat 
adok olcsón. Erzsébet ucca 
11. sz. 2608

Háromszázholdas
Bihar megyei elsőrendű bu 
zatermő tanyásbirtok köves 
utón, kettőszáztízezer pen­
gőért eladó, ötvenezerrel 
megvehető és háromszáz- 
ezer pengőért elparcelláz­
ható. Dezső László irodája, 
Kossuth u. 16. 756

Hetvenholdas
biharmegyei olcsó tanyás­
birtok vételéhez társat ke­
resek. Dezső, Kossuth 16.

2531

Hatszázhetvenholdas
Bihar megyei búzatermő 
uribirtok, összes állatállo­
mány, háromszáznyolcvan- 
hold buzavetés, össztermés, 
cséplőgép, traktorok és ár- 
tézikuttal azonnali átvétel­
re eladó. Dezső, Kossuth u. 
16. 756

Üzemnagyobbitás 
folytán 40 HP MÁV szivó- 
gázmotor üzemképes álla­
potban, 8 HP MÁV régebbi 
javított gőzlokomobil ol­
csón eladók. Gésuj Testvé­
rek, Nyirmihálydi.

Nyugdíjas
tisztviselők figyelmébe!
Egy mai kornak megfelelő 
családi ház melléképületek­
kel eladó. Értekezni lehet: 
Erdei Imre, Derecske, 759 
sz. 2481

Kilencvenöt
m. holdas Bihar megyei bú­
zatermő tanyásbirtok kö­
vesuton, állomásnál össz­
terméssel, ötven fejős juh- 
val azonnali átvételre el­
adó, húszezer pengővel át­
vehető. Dezső, Kossuth u. 
16. 756

Mérleg,
550 kg.-os, megvételre ke­
restetik. Pollák, Miklós u. 
13. 2588

Huszholdas
homokbirtok tanyával kö­
vesuton, város alatt eladó. 
Dezső, Kossuth 16. 2499*

Férfiöltöny,
kisleányruhák 8 10 éves­
nek eladók. Sas ucca 4., I. 
4. 2544

Magán járó
gőzcséplö garnitúra, 
complett, a folyó évi csép- 
lési időszakra megbízható 
gépésznek vagy vállalkozó­
nak bérbe vagy keresetre 
kiadó. Cim: Tiszántúli Me­
zőgazdasági Hitelintézet, 
Kossuth ti. 8. 870

Hajdúszoboszlón
gyógyfürdő melletti kerti­
lakásomban urilány vagy 
asszony teljes ellátást kap­
hat. Bővebbet József kir. 
herceg 57. 2455

Orth.
kóser házikosztra abonen- 
sek fölvétetnek. Ugyanott 
egy bútorozott szoba kiadó. 
Róth Mártonná, Erzsébet 
ucca 5. 2551

Gyermaknyoraltatás.
Dr. Schöntag üdülőtelep 
Svedlár (Szcpes megye). 
Felnőtteknek 28, gyerme­
keknek 24 ck. 2642

Elcserélnék
egy uccai szobát, konyhát 
cs mellékhelyiséget. Apaffy 
ti. 32. szánt.

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily* szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

FACEMENTTETőK 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

1321

Kóser
elsőrendű négyfogásos ebé­
det adok 1.60 P-ért. Cim: 
Bethlen u. 24. sz. 2572

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanok, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Fcstckházban, Hat­
van u. 2. kaphatók.

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckcnöcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó u. 45. 634

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbo- 
gárirtószer, törvényesen 
uédve, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10., a Bikával szem­
ben.

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő ol­
csón válla! javításokat. Rá­
kóczi u. 36. sz.


